
Ανάβουν τα δέντρα τους

Άργος και Ναύπλιο ετοιμάζονται πυρετωδώς 
για τον εορτασμό των Χριστουγέννων και φυ-
σικά στολίζουν τα χριστουγεννιάτικα δέντρα 
τους στην κορυφή των οποίων θα κάτσει ένα 
λαμπρό αστέρι.

Σελ 14
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Τάσος 
Λάμπρου:  

Το όνειρό μου 
για την  

πόλη μου
Σελ. 13

Ένας δήμαρχος 
διαφορετικός 
από τους άλλους  

Πόσο διαφέρει από τους δικούς μας δημάρ-
χους, ο Έλληνας δήμαρχος Βρυξελλών Χρ. 
Δουλκερίδης; Ο δήμαρχος της πρωτεύουσας 
της Ευρώπης αναφέρεται στο το ρόλο του και 
στους δημότες.            

Σελ. 4

Αυξήστε τους πελάτες σας μέσα 
από τον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Ο έντυπος ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελ-

ματίες και επιχειρήσεις του νομού, βάζοντας ένα λιθαράκι ενάντια στην κρίση.  

Μαζί χαμογελάμε στην αγορά και επιχειρούμε να παρουσιάσουμε μέσα από τις σε-

λίδες της έντυπης έκδοσης ιδιωτικές πρωτοβουλίες από κάθε γωνιά του νομού.

Σελ. 9

Η τρίτη φορά που επισκέπτεται πρόεδρος ή Πρωθυπουργός ξένης χώρας έμελλε να είναι ο Σλοβένος Πρόεδρος 
Borut Pahor. Οι άλλοι δύο ήταν ο Γερμανός Καγκελάριος Χελμουτ Σμιτ και ο Πρόεδρος της Γαλίας Φρανσουά 

Μιτεράν. Συνδετικός κρίκος η καταγωγή του πατέρα του Καποδίστρια από την σημερινή περιοχή της Σλοβενίας 
στην οποία οφείλει και το επίθετό του. Ο Πρόεδρος της Σλοβενίας κατέθεσε στεφάνι στο άγαλμα του Καποδίστρια 
και αποκάλυψε αναθηματική πλάκα απέναντι από το σημείο που δολοφονήθηκε ο Πρώτος Κυβερνήτης.       Σελ. 12

ΑΠΌ ΤΌ
ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΌΎΣ

ΚΑΠΌ ΝΤΙ ΙΣΤΡΙΑ

ΕΓΏ ΕΊΜΑΊ Η ΝΔ 
ΔΊΑΜΗΝΎΕΊ ΕΝΑΣ «ΑΝΤΑΡΤΗΣ» 
ΤΗΣ ΝΔ, Ο ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΟΎΛΗΣ

ΠΕΤΡΟΘΎΕΛΛΑ 
ΑΝΑΜΕΝΕΊ ΤΟΝ 
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

 �� Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ ΤΗΣ ΣΛΟΒΕΝΊΑΣ ΕΠΊΣΚΕΦΤΗΚΕ ΤΟ ΝΑΎΠΛΊΟ

Σελ 3
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Φανάρι βρήκαμε, ευτυχώς 
όμως δεν υπάρχουν 

φανοστάτες
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Συνέβη κι αυτό. Γυναίκα που φαί-
νεται να διαμένει στο Ναύπλιο επι-
σκέπτεται φιλανθρωπικά ιδρύματα 
και φορείς ζητώντας 300ευρω για 
μια «οικογένεια» το παιδί της οποίας 
ισχυρίζεται ότι πάσχει από καρκίνο 
και θα πρέπει να μεταβεί στο εξωτε-
ρικό.
Δεν ήταν η πρώτη φορά που πρό-
σφατα επισκέφτηκε εκκλησιαστικό 
χώρο στο Άργος προκειμένου να 
προσεγγίσει άτομα και να τους απο-
σπάσει χρήματα για «καλό σκοπό». 
Αυτή την φορά όμως υπερέβη τον 
εαυτό της και τηλεφώνησε σε ίδρυμα 
της πόλης του Άργους προκειμένου 
να της δώσουν 300ευρώ για να συ-

μπληρώσει μια οικογένεια το ποσό 
των χιλιάδων ευρώ για να πάνε το 
παιδάκι τους στο εξωτερικό.
Αρχικά ισχυρίστηκε ένα γυναικείο 
όνομα, Μαρία, χωρίς ωστόσο να 
αναφέρει το επίθετο της οικογένει-
ας που χρειαζόταν τα χρήματα. Στην 
συνέχεια ενέπλεξε την κοινωνική 
πρόνοια ότι εργάζετο σε αυτήν, αλλά 
όταν ρωτήθηκε πως λέγεται το όνο-
μα της προϊσταμένης της, έκλεισε 
απότομα το τηλέφωνο διακόπτοντας 
την συνομιλία.
Σύμφωνα με πληροφορίες η γυναίκα 
αυτή χρησιμοποιεί το απόγευμα το 
λεωφορείο προκειμένου να μεταβεί 
από το Άργος στο Ναύπλιο, όπου πι-

θανόν και να διαμένει.
Προφανώς πρόκειται για άτομο που 
ζητιανεύει, αφού έχει αρκεστεί και σε 
ένα με δύο ευρώ που τις έχουν δώσει 
επιβάτες του λεωφορείου. Το ότι δεν 
πρόκειται για «επαγγελματία» στην 
απόσπαση χρημάτων, φαίνεται από 
τα πολλά ίχνη που αφήνει, όπως συ-
χνή χρήση του ΚΤΕΛ, αλλά και του 
αριθμού του κινητού της με το οποίο 
επικοινωνεί με τα μέλλοντα θύματά 
της.
Τις μέρες των Χριστουγέννων και 
του Πάσχα, όπου ο ανθρωπισμός 
όλων μας βρίσκεται σε επαγρύπνηση, 
διάφοροι επιτήδειοι εκμεταλλεύονται 
τα συναισθήματα των πολιτών με 

σκοπό να τους αποσπάσουν διάφορα 
ποσά. Καλό είναι όλοι να είναι «ψυλ-
λιασμένοι» όταν κάποιος τους χτυπά 
την πόρτα και τους ζητά χρήματα 

«για φιλανθρωπικό σκοπό» ακόμα 
και όταν σπεύδουν να κόψουν «νόμι-
μες αποδείξεις» του εράνου τους.
Σε καμιά περίπτωση δεν θα πρέπει 
να αφήνει κανείς, άγνωστα άτομα να 
μπουν στο σπίτι του, ούτε να απαντά 
σε ερωτήσεις διερευνητικού τύπου, 
για τα πόσα άτομα μένουν ή αν θα 
περάσει κανείς εκεί τις γιορτές.
Ας μην ξεχνάμε πόσα άτομα ακόμα 
και στην Αργολίδα έχουν πέσει θύ-
ματα εξαπατήσεις, δήθεν αστυνομι-
κών για να καλύψουν ένα ανύπαρ-
κτο τροχαίο, είτε δήθεν δανειστών 
των παιδιών ή των εγγονιών τους. 
Προσέχουμε για να έχουμε πράγματι 
καλές γιορτές.

Ναυπλιώτισσα προσποιείται την φιλάνθρωπο για να αποσπάσει χρήματα

Εγώ είμαι η Νέα Δημοκρατία  
Σύγκρουση Τατούλη με Μητσοτάκη για λογαριασμό Νίκα

θέμα
Ποιος είναι Νέα Δημοκρατία; Ο Πέ-
τρος Τατούλης ή ο Παναγιώτης Νίκας; 
Αυτό το δίλλημα και το ερώτημα θέτει 
ο νυν περιφερειάρχης, «απειλώντας» 
τον αντίπαλο του εκ Καλαμάτας, να 
διατηρήσει τη βάση των ψηφοφόρων 
της Νέας Δημοκρατίας, αντίθετα με τη 
βούληση του ίδιου του προέδρου του 
κόμματός τους Κυριάκου Μητσοτάκη.

Οκος Τατούλης σε πρόσφατη συνέ-
ντευξή του στον «Ελεύθερο Τύπο της 
Κυριακής» διεμήνυσε: «Εμείς είμαστε  

η Νέα Δημοκρατία», δηλώνοντας: «Είμαι πε-
ρισσότερο Νέα Δημοκρατία από όλους αυτούς 
τους γυρολόγους της πολιτικής που σήμερα 
το παίζουν τιμητές, ενώ μέχρι χθες υπέσκα-
πταν την παράταξη».
Η δήλωση αυτή πιθανόν να οδηγεί και στην 
απόφαση να επισκεφθεί πιθανότατα το Σάβ-
βατο την Τρίπολη ο πρόεδρος της Νέας Δη-
μοκρατίας Κυριάκος Μητσοτάκης, για να 
προσφέρει για μία ακόμα φορά με τον πλέ-
ον επίσημο τρόπο στήριξη στον Παναγιώτη 
Νίκα, ο οποίος αντιμετωπίζει προβλήματα συ-
σπείρωσης των νεοδημοκρατών ψηφοφόρων. 
(Δεν είχε ανακοινωθεί επίσημα η επίσκεψη 
Μητσοτάκη στην Τρίπολη την ώρα που έκλει-
νε η ύλη του «α», αλλά δημοσιεύεται στις εφη-
μερίδες της Αρκαδίας).
Στο πλαίσιο της ομιλίας που κου Μητσοτάκη 
που προγραμματίζεται αναμένεται να γίνει 
για μία ακόμα φορά, επίσημη παρουσίαση της 
υποψηφιότητας του Παναγιώτη Νίκα στην 
Περιφέρεια Πελοποννήσου. Ο πρόεδρος της 
Νέας Δημοκρατίας αναμένεται σύμφωνα με 
πληροφορίες να δηλώσει - και από την πρω-
τεύουσα της περιφέρειας – ότι στηρίζει τον 
υποψήφιο Παναγιώτη Νίκα και να καλέσει 
τους πολίτες να υπερψηφίσουν αυτή την υπο-
ψηφιότητα για να υπάρξει αλλαγής σελίδας 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. Επιπλέον, 
αναμένεται να υπάρξει ανακοίνωσης στήρι-
ξης και στον υποψήφιο Δήμαρχο Τρίπολης, 
Γιάννη Σμυρνιώτη.
Ο κος Τατούλης ωστόσο από την πλευρά του 
δεν φαίνεται να ανησυχεί, σύμφωνα με όσα 
δήλωσε απαντώντας σε ερωτήματα που του 
τέθηκαν: 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Διεκδικείτε για τρίτη φορά 
την περιφέρεια Πελοποννήσου χωρίς, 
μάλιστα, να έχετε κομματική υποστήρι-
ξη. Δεν είναι ένα δύσκολο εγχείρημα;

ΤΑΤΟΥΛΗΣ: Δύσκολο είναι να χαράζεις και 
να ασκείς πολιτική στην πράξη  κα Κατσαβού, 
δεν είναι αυτοσκοπός οι πολιτικοί αγώνες. Στα 
35 χρόνια του δημόσιου βίου μου δεν έχω γο-
νατίσει μπροστά σε κανέναν. Το 2007 ήμουν 
ο μόνος που με παρρησία επεσήμανα τον 
κίνδυνο η χώρα να πέσει στα βράχια, δυστυ-
χώς όμως δεν εισακούστηκα. Συγκρούστηκα 
μάλιστα με τον πανίσχυρο τότε Πρωθυπουργό 
και δεν ψήφισα τον προϋπολογισμό του 2008, 
γιατί θεωρούσα ότι οδηγούσε τη χώρα στην 
οικονομική κατάρρευση. Ξεκίνησα λοιπόν την 
πορεία μου στην περιφερειακή διακυβέρνηση 
με καθαρούς όρους ανεξάρτητης υποψηφιό-
τητας. Και το έκανα αυτό γιατί πιστεύω ότι η 
διοίκηση αφορά τις ικανότητες τω στελεχών 
που αναλαμβάνουν να υλοποιήσουν ένα πο-
λιτικό πρόγραμμα και όχι την οποία κομμα-
τική ταυτότητα εχουν. Οι πολίτες δεν χωρίζο-
νται στην καθημερινότητα τους σε αριστερούς, 
κεντρώους, ή δεξιούς. Απλά συνυπάρχουν και 
συνεννοούνται. Και αυτό συμβαίνει γιατί μπο-
ρούν να κρατούν διακριτές την πολιτική από 
την προσωπική και την επαγγελματική τους 
ταυτότητα. Η ανεξαρτησία μου ωστόσο είχε 
πολιτικό πρόσημο εξ αρχής. Αντιμετωπίζω 
την διοικητική αποκέντρωση, που σηματοδο-
τεί η περιφερειακή και αυτόδιοικητική διακυ-
βέρνηση, ως ένα βαθιά πολιτικό βήμα για την 
χώρα μας. Ως μια φιλελεύθερη, κοινωνικη και 
ριζοσπαστική αλλαγή. Με αυτή την πολιτική 

ταυτότητα απευθυνθήκαμε. οι συνεργάτες 
μου κι εγώ,  μέσα από την Νέα Πελοπόννησο 
στους πολίτες από την πρώτη στιγμή. Ανα-
τρέψαμε μια κοσμοθεωρία φτιάχνοντας έναν 
ακομμάτιστο συνδυασμό. Δε ζητήσαμε από 
κανέναν ούτε χρίσμα ούτε στήριξη. Το 2010 
η στήριξη προήλθε από πρωτοβουλίες των 
πολιτικών κομμάτων και τη δεύτερη φορά η 
στήριξη από τη Νέα Δημοκρατία ήρθε από 
την εκπεφρασμένη άποψη του τότε πρωθυ-
πουργού και προέδρου της Νέας Δημοκρα-
τίας, ότι αναγνωρίζει την προσπάθεια της 
Περιφερειακής Αρχής λόγω του μεγάλου της 
έργου. Και αυτά τα λόγια δεν είναι κουβέντες 
δικές μου, είναι κουβέντες του πρώην πρωθυ-
πουργού, του Αντώνη Σαμαρά.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Η Νέα Δημοκρατία στηρίζει 
την υποψηφιότητα του κ. Νίκα. Θεωρείτε 
τον εαυτό σας «αντάρτη»;
ΤΑΤΟΥΛΗΣ: Πολιτεύομαι από την πρώτη 
στιγμή που μπήκα στο Ελληνικό Κοινοβούλιο 
προάγοντας τον κοινωνικό φιλελευθερισμό, ή 
ριζοσπαστικό φιλελευθερισμό όπως τον όρισε 
ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, με στόχο ένα 
μοντέλο διακυβέρνησης περισσότερο δίκαιο, 
ανταγωνιστικό και προοδευτικό για τον τόπο. 
Είμαι διαχρονικά ιδεολογικά απέναντι στον 
κρατισμό που οδηγεί σε αυταρχική υπερσυ-
γκέντρωση εξουσιών σε κυβέρνηση και κόμ-
μα. Δεν άλλαξα πολιτική ιδεολογία. Ούτε πα-

ράταξη. Ποτέ. 
Είμαι περισσότερο Νέα Δημοκρατία από 
όλους αυτούς τους γυρολόγους της πολιτικής 
που σήμερα το παίζουν τιμητές, ενώ μέχρι 
χθες υπέσκαπταν την παράταξη. Κόμμα μου 
ωστόσο,  αν μπορώ να το θέσω έτσι, είναι η 
Πελοπόννησος την οποία υπηρετώ από την 
θέση του Περιφερειάρχη τα τελευταία οκτώ 
χρόνια. Και χρίσμα σε αυτό το κόμμα δίνουν οι 
πολίτες. Διεκδικώ την ψήφο τους στην βάση 
ενός τρίπτυχου που απευθύνεται στον άδολο, 
ακομμάτιστο, πατριωτισμό τους και μετριέται 
με την καθημερινή μας αποτελεσματικότητα 
στην παραγωγή έργου, τόσο στα μικρά όσο 
και στα μεγάλα. Και θα ήταν υποκριτικό να 
ζητάω στήριξη από κόμματα ή να επικαλεστώ 
αντάρτικο. Αντιλαμβάνομαι βέβαια ότι ο κος 
Μητσοτάκης ψάχνει ανθρώπους που θα εκ-
φράσουν την πολιτική του. 
Οι Περιφέρειες ωστόσο δεν υπηρετούν κόμ-
ματα, αλλά τους πολίτες. Τα οκτώ χρόνια που 
βρίσκομαι στο τιμόνι της Πελοποννήσου άλ-
λαξαν διαδοχικά πέντε κυβερνήσεις τις οποίες 
στήριξαν έξι διαφορετικά κόμματα και υπηρέ-
τησαν έξι πρωθυπουργοί μαζί με τους υπη-
ρεσιακούς. Οι Περιφέρειες λειτουργούν όμως 
για να διασφαλίζουν το αδιάλειπτο της Δη-
μόσιας Διοίκησης και την συνέχιση της ανα-
πτυξιακής ατζέντας που οι ίδιες θέτουν. Και 
θεσμικά πλέον έχουν διαφορετικές πολιτικές 
ατζέντες από τα κόμματα.

Πρόβλημα 
συσπείρωσης των 

νεοδημοκρατών 
αντιμετωπίζει ο Νίκας 

στην Πελοπόννησο 
και ο Μητσοτάκης τον 

ανακοινώνει ξανά…

Από 2 ευρώ  
έως 300 ευρώ 

ανάλογα με το θύμα
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Την άποψή του για το ρόλο του δημάρχου και 
τη σχέση του με τους δημότες αναλύει με δη-
λώσεις του στον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝ-
ΝΗΣΟΥ ο Έλληνας δήμαρχος Βρυξελλών 
Χρήστος Δουλκερίδης.
Ο κος Δουλκερίδης σε συνέντευξή του στον 
Άκη Γκάτζιο, (δημοσιεύτηκε ολόκληρη στο 
anagnostis.org), όπως δηλώνει θέτει δύο κύ-
ριους στόχους για το δήμο του:
«Το πρώτο είναι ότι πρέπει να βάλουμε την 
οικολογία στο κέντρο της πολιτικής. Δεν γί-
νεται αλλιώς. Γιατί ο μεγαλύτερος κίνδυνος 
είναι αυτός. Δεν υπάρχει δηλαδή μέλλον αν 
δεν λύσουμε αυτά τα προβλήματα. Το δεύτε-
ρο είναι ότι ο πολιτικός πρέπει οπωσδήποτε 
να συμμετέχει περισσότερο με τους πολίτες. 
Οι αποφάσεις δεν ανήκουν στον πολιτικό. Οι 
αποφάσεις πρέπει να παίρνονται με τους πο-
λίτες. Εμείς δεν έχουμε όλες τις απαντήσεις. 
Και δεν είναι απαράδεκτο να το παρατηρή-
σουμε. Είναι λογικό. Οι απαντήσεις χτίζονται 
από τους πολίτες, οργανώσεις κλπ. Έτσι, αν 
δεν κατορθώσουμε να έχουμε καλύτερη συμ-
μετοχή που βασίζεται στις οργανώσεις και 
στους πολίτες, δεν θα μάθουμε και δεν θα 
προχωρήσουμε».
Θεωρεί βέβαια ότι και οι Έλληνες συνάδερφοί 

του δήμαρχοι, λειτουργούν σε αυτή τη λογι-
κή: «Νομίζω ότι στην τοπική αυτοδιοίκηση τα 
πράγματα γενικά είναι έτσι. Γιατί ένας δήμαρ-
χος ξέρει ότι δεν έχει μεγάλο προϋπολογισμό. 
Και έτσι πρέπει συνεχώς να είναι δημιουργι-
κός για να βρει λύσεις. Και ξέρει ότι οι λύσεις 
είναι καλύτερες όταν συμμετέχουν οι πολίτες, 
οι οργανώσεις, και όχι όταν κλεινόμαστε μέσα 

Ο δήμαρχος Βρυξελλών αναφέρεται στο το ρόλο του και στους δημότες

θέμα

Ένας δήμαρχος διαφορετικός από τους άλλους

στο δικό μας το κτήριο των πολιτικών».
Ωστόσο επιμένει στη δημιουργικότητα που προ-
κύπτει από τη συλλογικότητα: «Χρειαζόμαστε 
δημιουργικότητα. Αυτή τη δημιουργικότητα, οι 
πολίτες την έχουν. Και πρέπει να βοηθήσουμε 
να αναπτυχθεί (η δημιουργικότητα) και να εί-
μαστε δίπλα τους, να μπορέσουμε να τους υπο-
στηρίξουμε και να πάνε πιο μακριά από αυτό 
που θα έκαναν αν ήταν μόνοι τους».

Χρήστος Δουλκερίδης:  
Οι αποφάσεις δεν 

ανήκουν στον πολιτικό. 
Οι αποφάσεις πρέπει 

να παίρνονται με τους 
πολίτες

Ο Έλληνας Οικολόγος – Πράσινος που έγινε δήμαρχος στις Βρυξέλλες
Στον Δήμο των Ιξελλών (Ixelles), όπου βρί-
σκεται, μεταξύ άλλων, και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, πρώτο κόμμα ήταν πάντοτε, 
από τα μέσα του 19ου αιώνα και μετά, το 
κεντροδεξιό κόμμα MR στο οποίο ανήκει 
και ο νυν πρωθυπουργός του Βελγίου Σαρλ 
Μισέλ. Με καταμετρημένο σχεδόν το σύνο-
λο των ψήφων το MR έρχεται πλέον δεύ-
τερο στις Ιξέλλες, με ποσοστό της τάξεως 

του 26%, και ο Χρήστος Δουλκεριδης, γιος 
μεταναστών ανθρακωρύχων της δεκαετί-
ας του 1960, είναι ο πρώτος Έλληνας που 
καταλαμβάνει Δήμο στην περιφέρεια των 
Βρυξελλών, με αποτέλεσμα οι Πράσινοι να 
έρχονται πρώτοι. με ποσοστό της τάξεως 
του 33%.
Ο Χρήστος Δουλκερίδης κατά την εκλογή 
του είχε δηλώσει ότι η άνοδος των Οικο-

λόγων στο Βέλγιο «οφείλεται σε δύο πα-
ράγοντες: στο γεγονός ότι με ιδεολογική 
συνέπεια παλεύουν κατά του μεγαλύτερου 
κινδύνου που απειλεί σήμερα την ανθρω-
πότητα, την κλιματική αλλαγή, καθώς επί-
σης και στο γεγονός ότι μάχονται τον σκο-
ταδισμό και την Ακροδεξιά που απειλούν 
σήμερα την Ευρώπη».
Παιδί Ελλήνων μεταναστών, γεννημένος 

στο Βέλγιο, μπήκε στην πολιτική πριν από 
τριάντα περίπου  χρόνια, τα τελευταία 20 με 
τους Οικολόγους.
Το 2009, μετά τη μεγάλη επιτυχία του κόμ-
ματός του στις περιφερειακές  εκλογές, με 
ποσοστό που άγγιξε το 20%, είχε μπει  στην 
περιφερειακή κυβέρνηση των Βρυξελλών 
ως υφυπουργός Στέγασης (ένα από τα σο-
βαρότερα υπουργεία).
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Γιατί είμαστε αντίθετοι 
στο έργο διαχείρισης 

απορριμμάτων 
Η θέση μας παραμένει ξεκάθαρη γι’ αυτό το έργο, το οποίο δεν 

είναι οικονομικά και περιβαλλοντικά το καλύτερο και ασφαλώς 

δε συνάδει με τις σύγχρονες μεθόδους διαχείρισης των απορ-

ριμμάτων. 

Είχαμε εξ αρχής διαφωνήσει και με την ακολουθούμενη πολι-

τική μέσω ΣΔΙΤ, αλλά και με το ότι η χωροθέτηση αφέθηκε σε 

έναν ιδιώτη. 

Έτσι σήμερα 7 ολόκληρα χρόνια μετά την ανάληψη της ευθύ-

νης από την Περιφερειακή Αρχή να δώσει λύση στο πρόβλημα 

των απορριμμάτων στην Πελοπόννησο, δεν μπορούμε να πα-

ρουσιάσουμε το έργο στους Πελοποννήσιους.

Κλήθηκε μπροστά στο αδιέξοδο η Ελληνική Κυβέρνηση να 

πάρει μια απόφαση. Έχουν μεγάλες ευθύνες και οι δήμαρχοι 

αλλά και η Περιφερειακή Αρχή που 7-8 ολόκληρα χρόνια δεν 

μπορούν να λύσουν το θέμα και οδηγούμαστε σε αναγκαστική 

απαλλοτρίωση.

Δεν θα αναλάβει κανείς την πολιτική ευθύνη, που δεν έχει ακό-

μη ξεκινήσει το έργο; 

Ποιος έχει ευθύνη; Μόνο ο ιδιώτης που τον αφήσαμε ανεξέ-

λεγκτο και 7 χρόνια μετά έρχεται και ζητάει τη συνδρομή του 

κράτους; 

Αν ως πλειοψηφία είχατε αναλάβει εξαρχής την πολιτική ευθύ-

νη για την καθυστέρηση αυτή, νομίζω ότι θα μπορούσαν να 

βρεθούν και οι συναινέσεις, ώστε τα πράγματα να είχαν τρέ-

ξει πολύ πιο γρήγορα. Σε κάθε περίπτωση,  και για μια ακόμη 

φορά, θα τονίσω το υπερβολικό κόστος που θα κληθεί να ση-

κώσει στην πλάτη του  κάθε νοικοκυριό για την διαχείριση των 

απορριμμάτων στην περιφέρειά μας.

*Ο Γιώργος Γαβρήλος είναι Περιφερειακός  

Σύμβουλος Πελοποννήσου

του Γιώργου 
Γαβρήλου*

μονολογώντας

Αγκινάρα Ίρίων με ταυτότητα

To μέλλον των συντάξεων
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα στο Επι-
μελητήριο Αργολίδας η εσπερίδα με θέμα «Το παρόν και το 
μέλλον των συντάξεων- Τα πάντα γύρω από το ασφαλιστικό». 
Την παρουσίαση ξεκίνησε ο κύριος Μητρόπουλος καθηγητής 
εργατικού δικαίου. Στη συνέχεια ο κύριος Χριστοδουλέλης 
νομικός εξειδικευμένος στις συντάξεις. Τέλος ο κύριος Πετρό-
πουλος νομικός εξειδικευμένος στο εργατικό δίκαιο αναφέρ-
θηκε στη δυνατότητα υποβολής αιτήσεων για επιστροφές 
εισφορών και περικοπών. Πάλι καλά που δεν χρειάστηκε ο 
αναλυτής της «αρχαιολογίας του σύμπαντος», που μίλησε την 
προηγουμένη μέρα στο ΕΒΕΑ, γιατί όπως πάμε με τις συντά-
ξεις τελικά μόνο στο «Τρίτο Μάτι» θα ψάχνουμε απαντήσεις.

              ΟΦ

Η Αγκινάρα Ιρίων αναγνωρί-
στηκε ως το 107ο ελληνικό 
ΠΟΠ/ΠΓΕ προϊόν, με την προ-
στατευόμενη πλέον ονομα-
σία «Αγκινάρα Ιρίων».
Η συντονισμένη προσπάθεια 
των υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, αλλά και των 
ντόπιων φορέων αποδίδει 
καρπούς με πολλαπλά οφέ-

λη πρώτα και κύρια για τους 
παραγωγούς, αλλά και για τη 
φήμη των προϊόντων της ελ-
ληνικής γης.
Τα τρόφιμα αυτά μπορούν να 
αναδειχθούν, στρέφοντας το 
καταναλωτικό κοινό από το 
δυτικό τρόπο διατροφής στο 
μεσογειακό πρότυπο.

Y.Z. 
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Το τρολ του δεσπότη στους δημοσιογράφους και οι ευχές

ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Εβδομαδιαία Εφημερίδα

Αρ. Σήματος: 159481
Δικαιούχος Σήματος: 

Α. ΓΚΑΤΖΙΟΣ Θ. ΝΤΑΝΟΣ ΟΕ
Μέλος Ε.Ι.Ε.Τ. 

Κωδ. Εντύπου: 4126

Αριθμός φύλλου: 1014 
Ημερομηνία: ΠΕΜΠΤΗ  06.12.2018

Ιδιοκτησία:
Α. ΓΚΑΤΖΙΟΣ Θ. ΝΤΑΝΟΣ ΟΕ

Εκδότης – Δ/ντής:
Άκης Γκάτζιος 

Σχεδιασμός: ΕΝΘΕSIS
Εκτύπωση: 

«ΚΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑ» ΚΙΑΤΟ
Διανομή:  ΕΛΤΑ, 

 Πρακτορείο ΑΛΕΑΤΥΠΟΣ

ΕΔΡΑ: ΝAYΠΛΙΟ,  Βελλίνη 5 
Τηλ. 2752 0 22257 Fax. 2752 1 10728

κιν. 697 6511108, 693 7577471
anagnostispe@hotmail.com 

www.anagnostis.org

Τιμή: 0,70 ευρώ
Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών,  ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.

Ετήσια Τραπεζών, φορέων επιχειρήσε-
ων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς τις 

εργασίες τους

Tαυτότητα

π
αρ

ασ
κή

νι
ο Συμβάλλουν 

και οι πολίτες
Βαρύτητα στην συμμετοχή των Ναυπλιέων 
στον στολισμό της πρωτεύουσας του δήμου 
και των διαμερισμάτων φαίνεται πως ρίχνει 
ο δήμος Ναυπλιέων, ο οποίος δεν αρκείται 
μόνο στον πλούσιο δημοτικό φωτισμό. 
Η συμμετοχή των πολιτών αφ ενός θα 
λαμπρύνει ακόμα περισσότερο τον 
εορτασμό των Χριστουγέννων απ την άλλη 
πλευρά θα επιδράσει ψυχολογικά στους 
πολίτες αφού το στόλισμα της γειτονιάς 
τους θα φέρνει και την δική τους υπογραφή.

AN

Ορφανή η «Πελοπόννησος»
Η Ένωση Συντακτών Ημερησίων Εφημερίδων Πελοποννήσου-
Ηπείρου-Νήσων και το Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης της 
Ένωσης Συντακτών  με αισθήματα οδύνης αποχαιρετούν έναν 
εμβληματικό, ιστορικό, αυθεντικό, παραδοσιακό εκδότη, τον 
Σπύρο Δούκα, που επί σειράν ετών διηύθυνε μιαν από τις ιστορι-
κότερες εφημερίδες του Περιφερειακού Τύπου την γνωστή στο 
Πανελλήνιο «Πελοπόννησο». Η απώλειά του αφήνει δυσαναπλή-
ρωτο κενό στο χώρο των εντύπων, που βιώνουν σήμερα μια κρί-
σιμη και καθοριστική για το μέλλον τους συγκυρία.
Ο Σπύρος Δούκας ήταν ιδιαίτερα αγαπητός σε όσους είχαν την 
τύχη να τον γνωρίσουν και να συναναστραφούν μαζί του. Έχαιρε 
δε εκτιμήσεως για την αγάπη του προς την τοπική κοινωνία και τα 
αλτρουϊστικά του αισθήματα προς τον πάσχοντα συνάνθρωπο. 
Οι σχέσεις  του με το προσωπικό της εφημερίδας εκινούντο σε 
πνεύμα αλληλοκατανόησης και αλληλοσεβασμού με συνέπεια 
στις υποχρεώσεις, και γνώμονα το κοινό συμφέρον που ήταν ή 
κατά το δυνατόν πληρέστερη ενημέρωση και επιμόρφωση.
Μαζί με την σύζυγό του κ. Νανά, είχαν επιδείξει  ανυπέρβλητο 
ψυχικό μεγαλείο όταν δοκιμάστηκαν ιδιαίτερα σκληρά και αδυ-
σώπητα με την τραγωδία που τους έπληξε, καθώς «έφυγε» από 
τη ζωή ύστερα από πολυετή άνιση μάχη με ανίατη ασθένεια η 
μοναχοκόρη τους, αξιολάτρευτη Λήδα.  Αιωνία του η μνήμη.

Κανένας 
κομματικός 
αντίπαλος
Τελικά οι δυο Αρβανίτες Δήμαρ-
χοι Κωστούρος και Καμπόσος 
μάλλον δεν θα έχουν στα πόδια 
τους κανένα κομματικό τους αντί-
παλο, πράγμα που θα διευκολύνει 
κατά πολύ την επανεκλογή τους. 
Βέβαια κανείς δεν μπορεί να πει 
τίποτα μετά βεβαιότητας αλλά 
…, τα πράγματα προς τα εκεί 
δείχνουν. Και οι 2 γυμναστές, και 
οι δύο κοντοχωριανοί κι ας μην 
υπάρχει δρόμος που να ενώνει τα 
«όμορα» χωριά τους αν και με δι-
αφορετικές φιλοσοφίες φαίνεται 
πως ξέρουν να ξεπερνούν τις κα-
κοτοπιές, ακόμα κι όταν προέρχο-
νται από δικά τους λάθη.

ΟΦΣ.

ιχνηλασίες

Πόσο αγαπητός να μην είναι ο δεσπότης Αργολίδας, όταν βρίσκει τον τρόπο ακόμα και τρολά-
ροντας να περνάει μηνύματα σημαντικά, συνδέοντας τη σύγχρονη εποχή με το λόγο του Θεού.
Ο πολυδιαβασμένος δεσπότης μας χρησιμοποιώντας τη φράση του Γάλλου λογοτέχνη Ζωρζ 
Μπερνανός, ο οποίος παραλλάσει το απόσπασμα του ευαγγελιστή Ιωάννη που αναφέρει «Καὶ 
ὁ Λόγος σὰρξ ἐγένετο καὶ ἐσκήνωσεν ἐν ἡμῖν» (Ιω. 1, 14), έγραψε στην ευχητήρια κάρτα που 
μας έστειλε:

- «Ο λόγος σαρξ εγένετο και οι δημοσιογράφοι της εποχής εκείνης 
δεν πήραν μυρωδιά» - George Bernanos

Ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Νεκτάριος, στην ευχητήρια κάρτα του συμπληρώνει μεταξύ 
άλλων:
«Ευκαιρία να αναζητήσουμε αυτόν που μας κρύβουν τα ΜΜΕ, οι βιτρίνες, τα λαμπιόνια, τα 
ρεβεγιόν, τα πυροτεχνήματα, τα πάθη μας. Και ελεύθεροι απ΄ όλα αυτά ας ανακαλύψουμε 
Αυτόν ο οποίος «λαθών ετέχθη» υπό το σπήλαιον».
Αντευχόμαστε Καλά Χριστούγεννα στον αγαπητό Μητροπολίτη Αργολίδας.
(Υ.Γ. Στη γλώσσα του Διαδικτύου η λέξη τρολ (troll) περιγράφει τον χρήστη του Ίντερνετ, ο οποίος με 
επιτηδευμένες θέσεις και με πρόθεση να «πειράξει» - προκαλέσει άλλους χρήστες να επιφέρει δια-
ταραχή σε μια διαδικτυακή συζήτηση και να πετύχει αλυσιδωτές αντιδράσεις από άλλους χρήστες).

Α.Γ. 

Δημοτικό κοινωνικό παντοπωλείο
Καθημερινά διαπιστώνεται ότι ολοένα και μεγαλύτερος αριθμός συναν-
θρώπων μας έχουν ανάγκη τη στήριξή μας ενώ 1 στα 5 παιδιά ζει κάτω 
από τα όρια της φτώχειας. Οι επιπτώσεις της φτώχειας στη ζωή του παι-
διού μπορεί να επιδράσουν καταλυτικά στην υγεία του, την ψυχολογία 
του, την εκπαίδευσή του και γενικότερα στη συμμετοχή του στις κοινές 
δραστηριότητες των συνομηλίκων του. Ενόψει των εορτών των Χριστου-
γέννων, είναι επιτακτική η ανάγκη, να βοηθήσουμε όλοι όπως μπορούμε, 
να χαρίσουμε σε αυτά τα παιδιά και τις οικογένειες τους λίγες μέρες χαράς 
προσφέροντας τρόφιμα, ρούχα, είδη πρώτης ανάγκης και παιχνίδια. Κα-
λούμαστε όλοι, αυτές τις ώρες της δοκιμασίας, να δείξουμε την αγάπη, τη 
συμπάθεια και την αλληλεγγύη μας προς τους συνανθρώπους  μας που δι-
έρχονται δύσκολες ώρες. Πληροφορίες , Κοινωνικό Παντοπωλείο τηλέφω-
νο επικοινωνίας 27510-22755 /6972012205 κα Χρυσούλα Ζαφειροπούλου

ΟΝ.
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Έξω οι φασίστες 
από τα σχολεία μας
*Το κείμενο μοιράστηκε  
στο 1ο /2ο ΕΠΑΛ Καβάλας 

ΤΙΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ μέρες κάποια σχολεία της χώρας πραγ-
ματοποίησαν κινητοποιήσεις με κύριο αίτημα το Μακε-
δονικό ζήτημα. Η δράση των μαθητών/τριών κλιμακώ-
θηκε την Πέμπτη 29/11 με το ανώνυμο και άγνωστης 
προέλευσης κάλεσμα για «πανελλαδική μέρα δράσης για 
τη Μακεδονία». Ορισμένοι μαθητές/τριες επηρεασμένοι 
από το κοινωνικό τους περιβάλλον, συμμετείχαν στις κα-
ταλήψεις, βασισμένοι σε αναμασημένες πληροφορίες, 
δίνοντας χώρο στο μίσος και στην ξενοφοβία. Μεγάλο 
μερίδιο ευθύνης θα λέγαμε ότι έχουν οι οικογένειες και 
οι φορείς του σχολείου, οι οποίοι διαπαιδαγωγούν τους 
ανήλικους μαθητές/τριες. Διευθυντές, καθηγητές καθώς 
και σύλλογοι γονέων και κηδεμόνων, με λίγες εξαιρέσεις, 
παροτρύνουν τα παιδιά σε καταλήψεις για το μακεδονικό 
ζήτημα ως ένδειξη διαμαρτυρίας, ενώ όταν πρόκειται για 
θέματα όπως η δωρεάν παιδεία, η βελτίωση των συνθη-
κών στα σχολεία ή γενικά, η καλυτέρευση του εκπαιδευ-
τικού συστήματος, στέκονται αμέτοχοι και εναντιώνο-
νται στους μαθητές/τριες. 

ΕΠΙΣΗΣ, εδώ πρέπει να αναφερθεί η μεγάλη παραπλη-
ροφόρηση των ΜΜΕ, τα οποία προβάλουν ενθικιστικές 
και φασιστικές συμπεριφορές σαν κάτι αξιόλογο. Για 
παράδειγμα την «ηρωοποίηση» του Κατσίφα, ενώ στην 
περίπτωση του Ζακ, «έτρεξαν» να συγκαλύψουν τη δο-
λοφονία και να αμαυρώσουν την εικόνα του. Εικόνα ενός 
τοξικομανή ληστή, με τις τελικές εξετάσεις και τις μαρτυ-
ρίες/βίντεο να αποδεικνύουν το αντίθετο. Οι παραπάνω 
παράγοντες είναι μέρος της έξαρσης του εθνικισμού και 
της φασιστικής νοοτροπίας στους σχολικούς χώρους, και 
αυτό αποδεικνύεται με τη συμμετοχή εθνικιστικών οργα-
νώσεων στις σχολικές πορείες, όπως συνέβη στη Θεσσα-
λονίκη με τον ιερό λόχο το 2012 ,στη Λαμία, καθώς στη 
μαθητική πορεία για το μακεδονικό ζήτημα συμμετείχαν 
φασίστες της Χρυσής Αυγής αλλά και σε πολλές πόλεις 
ακόμα.

ΤΑ ΦΑΣΙΣΤΟΕΙΔΗ βρίσκουν πρόσφορο έδαφος στα σχο-
λεία προσπαθώντας να παρεισφρήσουν, να στρατολο-
γήσουν ανήλικους μαθητές/τριες, μολύνοντας τα μυαλά 
τους, εκκολάπτοντας με τον τρόπο αυτό το αυγό του φι-
διού. Κάτι που φαίνεται εξάλλου, στο τραμπούκισμα και 
στην άσκηση βίας από τους καταληψίες, απέναντι στους 
μαθητές οι οποίοι είναι αντίθετοι με τον λόγο των κατα-
λήψεων. Το πρόβλημα δεν εντοπίζεται στη Συνθήκη των 
Πρεσπών, αλλά στο ότι ο φασισμός εισβάλει πλέον μέχρι 
και στα σχολεία και προσπαθεί να επιβάλλει μισαλλόδο-
ξες και ρατσιστικές πεποιθήσεις. Τέλος, τέτοιες ενέργειες 
προσπαθούν να διαλύσουν τους μαζικούς αντιφασιστι-
κούς αγώνες, που τόσο καιρό χτίζονται και να αποπρο-
σανατολίσουν τον κόσμο από τα πραγματικά προβλήμα-
τα, όπως το εκπαιδευτικό σύστημα, η εκμετάλλευση, η 
ανεργία κλπ. Να μην επιτρέψουμε στους νοσταλγούς του 
Χίτλερ και του Παπαδόπουλου να μολύνουν τα σχολεία 
μας και την κοινωνία με το ρατσιστικό και μισσαλόδοξο 
δηλητήριο τους.

ΟΙ ΠΟΡΕΙΕΣ και οι καταλήψεις είναι όπλα ενάντια στην 
εξουσία και στις πρακτικές της που μας εξοντώνουν 
καθημερινά. Είναι όπλα ενάντια στους μπάτσους που 
σκοτώνουν ανήλικους. Να μη γίνει όπλο στα χέρια των 
φασιστών. Οι παππούδες μας πρόσφυγες Οι γονείς μας 
μετανάστες -Εμείς ρατσιστές; Έξω οι φασίστες από τα 
σχολεία

Vita Civilis  Τέλος μνημόσυνα και κηδείες 
στις κολώνες

Το Άργος βάζει τάξη και τοποθετεί 40 πίνακες ανακοινώσεων 

Οριστικό τέλος στα αγγελτήρια θανά-
του και μνημόσυνων σε κολώνες και 
σε τοίχους, βάζει ο δήμος Άργους, με 
την τοποθέτηση 40 πινάκων ανακοι-
νώσεων σε συγκεκριμένα σημεία της 
πόλης, μετά από έντονες αντιδράσεις 
πολιτών για το ζήτημα της αφισορρύ-
πανσης που δημιουργείται.
Για το θέμα αυτό έγινε σύσκεψη των 
αρμόδιων αντιδημάρχων Χρήστου Πε-
τσέλη και  Θοδωρή Οικονόμου με τα 
γραφεία τελετών του Άργους. 
Όπως δήλωσε ο κος Πετσέλης «Κάνου-
με τεράστια προσπάθεια να κρατήσου-
με την πόλη καθαρή και σας βεβαιώ 
πως οι λιγοστοί υπάλληλοι στην καθα-
ριότητα δίνουν τον καλύτερο τους εαυ-
τό σε δύσκολες καιρικές συνθήκες. Εί-
ναι λοιπόν άδικο αυτοί οι άνθρωποι να 
επιβαρύνονται ακόμα περισσότερο με 
την παράνομη αφισοκόλληση. Ακού-
σαμε τα δίκαια αιτήματα των ιδιοκτη-
τών των γραφείων κηδειών και ήδη 
τοποθετήθηκαν 40 καινούριοι πίνακες 
ανακοινώσεων και σε σημεία που μας 
υπέδειξαν και παρακαλούμε για την 
εύνομη λειτουργία ώστε  να σταματή-
σει η «αφισοκόλληση» των γραφείων 
κηδειών σε σημεία  εκτός των ταμπλό 
ανακοινώσεων» 
Στο ίδιο πνεύμα ο κος Οικονόμου το-

νίζει: «Δεν είναι δυνατόν να συνεχιστεί  
αυτή  η  κατάσταση, με  αγγελτήρια  
κηδειών  και  μνημοσύνων  και  κάθε 
είδους  αφισοκολλήσεις  σε  στύλους  
της  ΔΕΗ, σε  κιβώτια  του  ΟΤΕ και 
ακόμα χειρότερα σε  δένδρα. Από πλευ-
ράς μας κάνουμε ότι είναι ανθρωπίνως 
δυνατό για την εξυπηρέτηση όλων 
όσοι θέλουν να προβούν σε ανακοινώ-
σεις μέσω της τοποθέτησης πινάκων 
ανακοινώσεων. Ευελπιστούμε πως θα 
σταματήσει η έκνομη αφισοκόλληση».
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Ο «α» στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματίες και επιχειρήσεις της Αργολίδας

Κερδίζουν την εμπιστοσύνη μας…

*Τηρείται σειρά προτεραιότητας για τις επιχειρήσεις – δραστηριότητες που μας στέλνετε. Το κείμενο και η φωτογραφία μπορεί να μην γίνουν αποδεκτά, αν δεν ανταποκρίνονται στο πνεύμα και τη 
φιλοσοφία του εγχειρήματος. Η φωτογραφία πρέπει να είναι καθαρή και σε μεγάλη ανάλυση. Το αφιέρωμα δεν αποτελεί διαφήμιση αλλά παρουσίαση τοπικών δραστηριοτήτων και δεν θα γίνεται όταν 
η ύλη της εφημερίδας και η επικαιρότητα δεν το επιτρέπουν. 

Ο «Αναγνώστης Πελοποννήσου» στηρίζει 
και προβάλλει την τοπική αγορά, τις ντόπιες 
επιχειρήσεις, τους αξιόλογους επαγγελματίες, 
που κέρδισαν την εμπιστοσύνη μας…
Μαζί προσπερνάμε την κρίση και επιχειρούμε 
μέσα από αυτή τη σελίδα να παρουσιάσουμε 

τις δραστηριότητες και ιδιωτικές πρωτοβουλί-
ες από κάθε γωνιά του νομού.
Αν επιθυμείτε κι σεις να φιλοξενήσουμε 
δωρεάν σε αυτή την θεματική ενότητα της 
εφημερίδας τη δική σας δραστηριότητα ή 
επιχείρηση, δεν έχετε παρά να μας καλέσετε 

στο 27520 22257 και να στείλετε μια καλή 
φωτογραφία (χώρος εργασίας, βιτρίνα, εκδή-
λωση κλπ) καθώς και μια μικρή περιγραφή 
της δραστηριότητας, μαζί με τη διεύθυνση, 
το τηλέφωνο και το όνομα του ιδιοκτήτη, στο 
anagnostispe@hotmail.com

ΤΖΙΑΒΑΡΑ ΑΦΟΙ & ΣΙΑ ΟΕ. Κατάστημα χονδρικής και προμηθειών, Πρώρες 
ύλες αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής. Βρίσκεται στον Άγιο Αδριανό. Τηλ.: 2752 
091158

ΦΟΥΡΝΟΣ ΓΛΥΚΑ ΛΥΜΠΕΡΗΣ. Με πολύ αγάπη και μεράκι παρασκευάζει τις 
ποιο απίθανες γεύσεις από τα πιο αγνά υλικά και δημιουργώντας νέα προϊό-
ντα και γεύσεις. Τα παραδοσιακά και αγνά υλικά που χρησιμοποιούνται για όλα 
τα προϊόντα αποδίδουν το καλύτερο αποτέλεσμα. Βρίσκεται στο Κιβέρι. Τηλ.: 
27510 42180

ΤΟ ΓΥΑΛΙ - ΝΙΚΟΣ ΚΟΝΤΟΣ - ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΣΜΗΤΙΚΟ ΓΥΑ-
ΛΙ. Με πρώτες ύλες γυαλί, κρύσταλλο, και εξαρτήματα γυαλιού, κατασκευάζει 
εφαρμογές υψηλής αισθητικής. Το κατάστημα - έκθεση βρίσκεται στην οδό 
Άργους 45 στο Ναύπλιο. Τηλ.: 2752 023775. Εργοστάσιο στη θέση Σερεμέτη 
Νέας Κίου. Τηλ.: 27510 52428

ΧΟΡΟΣΗΜΟ. Μαθήματα Ελληνικών παραδοσιακών χορών. Μια παρέα… μια 
διέξοδος για τους ενήλικες… μια αγκαλιά κι ένα σημείο αναφοράς για τα παι-
διά. Βρίσκεται στην οδό Κοφινιώτου 20, στο Άργος. Τηλ.: 694 886 6589
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Νεκρή υιοθεσία… 
Η νεαρή κοπέλα στηριζόμενη με το δεξί 
χέρι  στην μαύρη μεταλλική κουπαστή, 
ανέβαινε σκαλί- σκαλί την εσωτερική 
σκάλα του νεοκλασικού κτηρίου. Με το 
αριστερό χέρι υποβάσταζε την φουσκω-
μένη κοιλιά της. 
Ευτυχώς η Μη Κυβερνητική Οργάνωση 
(Μ.Κ.Ο.) ήταν στον πρώτο όροφο. Στην 
χάλκινη πινακίδα διάβασε Μ.Κ.Ο. «Μη-
τρότητα».
Πήρε μια βαθιά ανάσα και χτύπησε το 
κουδούνι. Την πόρτα άνοιξε μια επίσης 
νέα γυναίκα με τα μαλλιά της πλεγμένα 
σε μια δυνατή κοτσίδα. Ήταν τόσο δυνα-
τό το πλέξιμο που τραβούσε πίσω το δέρ-
μα του προσώπου. Τα μάτια της είχαν 
πάρει δυο Ιαπωνικές κλειστές γωνίες 
και με βλέμμα σαμουράι ήταν έτοιμη να 
υπερασπιστεί τον αυτοκράτορα. 
-Παρακαλώ τι θέλετε; (Είπε με αυστηρό 
ύφος, αλλά γλύκανε απότομα όταν είδε 
την φουσκωμένη κοιλιά της νεαρής κο-
πέλας. ) Περάστε μέσα. 
Η εγκυμονούσα κάθισε σε μια αναπαυτι-
κή πολυθρόνα, είχε το κατάλληλο μέγε-
θος για την κατάσταση της. 
-Ξέρετε (τα μάτια της νεαρής βούρ-
κωσαν) προέκυψε κατά λάθος ( με 
το βλέμμα έδειξε την κοιλιά της). 
Δεν μπορώ να κάνω έκτρωση πια. 
Χρειάζομαι βοήθεια, δεν έχω κανέ-
να για να με βοηθήσει. Είμαι ετοιμό-
γεννη.
-Μην ανησυχείς (είπε η σαμουράι 
με ένα ξιφίσιο βλέμμα). Σκοπός της 
οργάνωσης μας είναι  η προστασία 
σου μέχρι τέλους. Δώσε μου στοι-
χεία τηλεφώνου  και διεύθυνσης. 
Σήμερα θα μεριμνήσουμε για το 
πρόβλημα σου. 
Πράγματι νωρίς το απόγευμα η 
εγκυμονούσα έλαβε τηλεφώνημα 
από την υπάλληλο της Μ.Κ.Ο..
-Σε μία ώρα περίπου θα έρθει ταξί 
να σε πάρει, θα σε πάει στην κλινική 
με την οποία συνεργαζόμαστε. 
Η ετοιμόγεννη κοπέλα εντυπωσιάστηκε 
τόσο από τον περιβάλλοντα χώρο της ιδι-
ωτικής κλινικής όσο και από την αίθουσα 
υποδοχής. Εκεί την περίμενε και η κοπέ-
λα με την κοτσίδα. 
-Ο ιδιοκτήτης της κλινικής, από τους πιο 
γνωστούς γυναικολόγους της χώρας, εί-
ναι ανώνυμος χορηγός μας. 
Ο γιατρός, πράγματι άγιος άνθρωπος, 
αντιμετώπισε την νεαρή κοπέλα σαν να 
ήταν η καλύτερη πελάτισσα του. Της 
έκανε πολύ προσεκτική, αναλυτική εξέ-
ταση, την πέρασε από πολλά μηχανήμα-
τα. 
-Νεαρή μου, δεν έχω πολύ ευχάριστα 
νέα να σου πω. Το έμβρυο δεν είναι σε 
πολύ καλή κατάσταση. Η ψυχολογική 
σου κατάσταση και οι ταλαιπωρίες σου 
το επηρέασαν σε σημαντικό βαθμό. Θα 
κάνω ότι είναι ανθρωπίνως δυνατό. Προ-
τεραιότητα θα δώσω στην δική σου υγεία 
και ασφάλεια.
Η κοπέλα τον κοιτούσε βουβή. 

Μέσα της ήταν συγχυσμένη. Δεν ήξερε 
αν ήθελε να κρατήσει το παιδί. Από την 
άλλη δεν ήξερε γιατί δεν πήγε νωρίς 
να το ρίξει. Ένα ήταν σίγουρο, δεν είχε 
ούτε πόρους, ούτε υποστήριξη για να το 
αναθρέψει. Από την άλλη η πιθανότητα 
να γεννήσει θάνατο την τρόμαζε.
-Από εμάς και την «Μητρότητα» θα έχεις 
κάθε δυνατή υποστήριξη. Θα μείνεις 
στον τρίτο όροφο της κλινικής σε μο-
νόκλινο δωμάτιο, θα είναι καλύτερα για 
σένα.
-Ευχαριστώ, σας ευχαριστώ πολύ. (Μό-
λις που κρατήθηκε η κοπέλα για να μην 
του φιλήσει τα χέρια.) 
Ο γιατρός έφυγε βιαστικός ήταν πολύ 
φορτωμένο το πρόγραμμα τοη. Στο γρα-
φείο του κοιτούσε το ηλεκτρονικό του 
ημερολόγιο. Διάβασε την πληροφορία 
που ήθελε και κάλεσε ένα νούμερο.
-Καλημέρα Τζένη, ελπίζω να μην τον ξέ-
χασες,  σε δυο  μέρες γεννάμε!!! Έρχε-
ται ο παίδαρος. Κάνε τις ετοιμασίες σου 
και να κάνεις εισαγωγή στην κλινική. 
-Σε ευχαριστώ πολύ γιατρέ, δεν ξέρω 

πως θα ξεπληρώσω την βοήθεια σου! 
Η Τζένη παρά την φουσκωμένη κοιλιά 
της με ενθουσιασμό έφηβης έκανε τα 
ψώνια της στο μεγάλο βρεφικό πολυκα-
τάστημα των βορείων προαστίων. Δύο 
βαλίτσες γέμισε με μωρουδιακά. 
Με τον άντρα της οδηγό και το πολυ-
τελές αυτοκίνητο έφτασε το άλλο πρωί 
στην ιδιωτική κλινική για να κάνει την ει-
σαγωγή της. Εγκαταστάθηκε στον τρίτο 
όροφο. Εκεί ήταν οι μονόκλινες σουίτες 
για τους «ιδιαίτερους πελάτες». Στον 
τρίτο όροφο ήταν τα πολυτελή δωμά-
τια για τους «εκλεκτούς» πελάτες. Στο 
πρώτο τα οικονομικά τρίκλινα και στον 
μεσαίο δεύτερο τα μεσαίου τύπου δίκλι-
να. Οι τρεις όροφοι είχαν σαφή ταξική 
διαστρωμάτωση, 
Η νεαρή κοπέλα, αυτή που βρέθηκε υπό 
την προστασία της «Μητρότητας» είχε 
μείνει έκθαμβη από την πολυτέλεια του 
τρίτου ορόφου.  Η επίσης ετοιμόγεννη 
Τζένη των βορείων προαστίων εγκατα-
στάθηκε στην διπλανή σουίτα. Γειτόνευ-

αν τα ευρύχωρα μπαλκόνια τους. 
Ξημερώματα την άλλη μέρα έπιασαν την 
νεαρή οι πόνοι. 
Δεν θυμάται και πολλά πράγματα, μόνο 
το στοργικό βλέμμα και χάδι του γυναι-
κολόγου. Ήταν πολύ δύσκολα τα πράγ-
ματα για το έμβρυο και για αυτή. Το κα-
λύτερο θα ήταν να την ναρκώσει. Φυσικά 
το δέχτηκε. 
Όταν ξύπνησε είδε την σαμουράι με την 
κοτσίδα  , πολεμιστή  φύλακα άγγελο στο 
προσκέφαλό της. 
-Καλημέρα κοπελιά, κοιμάσαι κοντά τρι-
άντα ώρες.
-Καλημέρα κυρία.
-Σου έχω και καλά και κακά νέα. Τα καλά 
είναι ότι εσύ είσαι πολύ καλά, από αύριο 
μπορείς να επιστρέψεις με ήπιο τρόπο 
στην καθημερινή σου ζωή. Τα κακά νέα 
είναι ότι το έμβρυο, όπως υποψιαζόταν ο 
γιατρός γεννήθηκε νεκρό. Για αυτό ήταν 
και πολύ δύσκολος ο τοκετός. 
Η κοπέλα δεν ήξερε τι να πει, να χαρεί ή 
να κλάψει. Ένας εννεάμηνος εφιάλτης 
έκλεισε τον κύκλο του με ένα θάνατο. 

Ένας θάνατος ελευ-
θέρωνε την ζωή της 
σαν να μην είχε συμ-
βεί τίποτα. 
-Σας ευχαριστώ πολύ 
για ότι κάνατε για 
μένα. Ούτε γονείς 
μου να ήσασταν. 
-Δεν κάναμε τίποτα 
παραπάνω από το κα-
θήκον μας. 
-Θέλω να ευχαριστή-
σω τον γιατρό. 
-Καλύτερα είναι, να 
μην τον συναντήσεις.
-Γιατί;
-Είναι πολύ στενο-
χωρημένος γιατί δεν 
μπόρεσε να σώσει το 
παιδί! 

-Μα δεν έφταιγε σε τίποτα αυτός. 
-Καλύτερα να μην τον ενοχλήσεις. Αυτός 
ο φάκελος είναι για σένα. Να έχεις μια 
βοήθεια μέχρι να γυρίσεις στην δουλειά 
σου. Ο γιατρός είναι πολύ ευαίσθητος 
με τα νέα κορίτσια που αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες σαν τις δικές σου. Ότι θέλεις 
μπορείς να καλέσεις εμένα στο τηλέφω-
νο, μόνο αν πρόκειται για πραγματική 
ανάγκη. Όλα τα έξοδα νοσηλείας σου 
είναι πληρωμένα. 
Η υπάλληλος της Μ.Κ.Ο. , τόνισε έντονα 
τα τελευταία της λόγια και έφυγε δίνο-
ντας μια τυπική χειραψία στην κοπέλα. 
Η νεαρή βρήκε μέσα στο φάκελο πέντε 
χιλιάδες ευρώ. Ποσό ικανό να της δώσει 
μια ανάσα για πέντε μήνες . Έτοιμη ήταν 
να τρέξει στο γραφείο του γυναικολόγου 
αλλά θυμήθηκε τα απαγορευτικά λόγια 
της κοτσιδούς. 
Βουρκωμένη βγήκε στο μπαλκόνι. 
-Υπάρχουν ακόμα άνθρωποι ( μονολόγη-
σε, δάκρυα  κυλούσαν στα μάγουλα της).
Στην διπλανή σουίτα γινόταν μεγάλο 

γλέντι χαράς. Τα συγχαρητήρια λου-
λούδια γέμισαν το δωμάτιο και έβγαιναν 
τώρα στο μπαλκόνι. Ο σύζυγος περιχα-
ρής μιλούσε συνεχώς στο τηλέφωνο. 
-Ευχαριστώ πολύ. Η Τζένη είναι ηρωίδα, 
για εννιά μήνες σχεδόν απομονώθηκε 
από όλους και όλα για να φέρει εις πέ-
ρας την εγκυμοσύνη. Μας βοήθησε πολύ 
και ο γιατρός, φοβερός επιστήμονας. 
Όχι, όχι επισκέψεις θα δεχτούμε μετά 
από μια εβδομάδα, εντολή του γιατρού.
Την άλλη μέρα η Τζένη ήταν έτοιμη να 
φύγει για το σπίτι της. Κρατώντας αγκα-
λιά το μωρό βγήκε για λίγα δευτερό-
λεπτα στο μπαλκόνι.  Η νεαρή ήταν και 
αυτή στο δικό της μπαλκόνι ετοιμαζόταν 
και αυτή να συνεχίσει της ζωή της από 
το σημείο που την άφησε. Η Τζένη δεν 
την είδε έτσι όπως είχε γυρισμένη την 
πλάτη. 
Την έβλεπε όμως το νεογέννητο. 
Το βλέμμα του καρφώθηκε στο νεαρό 
κορίτσι. Η ματιά του ένας κόκκινος γά-
ντζος, μάτωσε την καρδιά της. Το μωρό 
την κοιτούσε λες και την γνώριζε. Το 
μαύρο παραπονεμένο βλέμμα του την 
έριξε σε ένα υγρό μαύρο πηγάδι. Δά-
κρυα κυλούσαν από τα μάτια της, χωρίς 
να μπορεί να τα εξηγήσει. 
Μπήκε μέσα.
Όταν έφυγε, από την ανοιχτή πόρτα της 
διπλανής σουίτας, πρόσεξε κάτι παρά-
ξενα ομοιώματα από καουτσούκ, σαν 
αυτά που φορούν οι ηθοποιοί στις ταινί-
ες για να υποκριθούν τις εγκυμονούσες. 
Ποιος ξέρει μπορεί να ήταν και μέρος 
της θεραπείας που εφάρμοσε ο γυναι-
κολόγος στην γυναίκα. 
Στο γραφείο του ο φιλάνθρωπος γιατρός 
έδινε τα απαραίτητα χαρτιά στον άντρα 
της Τζένης των βορείων προαστίων. 
Εκείνος υπέγραψε μια επιταγή 150.000 
ευρώ!!! 
-Ότι συμφωνήσαμε. Δεν νομίζω να έχου-
με κάποιο πρόβλημα με την κοπέλα. 
-Αποκλείεται, εκείνη ξέρει ότι το δικό 
της πέθανε, την βολεύει κιόλας. Οι δι-
κοί σας άνθρωποι ξέρουν ότι η Τζένη 
έκανε μια ειδική θεραπεία, σχεδόν στην 
απομόνωση, για εννιά μήνες ήταν!!! Όλα 
είναι καλά, σώσατε, ανα- γεννήσατε  ένα 
παιδί να σας ζήσει! 
Οι νέοι γονείς μπήκαν στο πολυτελές 
αυτοκίνητο τους. Η μάνα στο πίσω κά-
θισμα  κρατούσε αγκαλιά το μωρό δεν 
ήθελε να το αποχωριστεί ούτε λεπτό. Δί-
πλα τους πέρασε η νεαρή κοπέλα, Αντά-
μωσε για άλλη μια φορά ακόμα το μαύρο 
υγρό πηγαδίσιο βλέμμα του μωρού. Για 
να αποφύγει την ματιά του, τακτοποίησε 
στην τσάντα της το φάκελο δώρο του 
γιατρού. 
Το νεογέννητο αποχαιρέτησε για πάντα 
την βιολογική του μητέρα.

*Φαντάσου η ιστορία να ήταν πραγμα-
τική!!!

του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη

Η κοπέλα δεν 
ήξερε τι να πει, 

να χαρεί ή να 
κλάψει. Ένας 

εννεάμηνος 
εφιάλτης 

έκλεισε τον 
κύκλο του με 
ένα θάνατο. 

Ένας θάνατος 
ελευθέρωνε την 
ζωή της σαν να 

μην είχε συμβεί 
τίποτα.
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Γ-ραφείο ιδεών
Ποιός είναι ο δρόμος ο καλός, 
ποιός ο κακός;
Ποιός θα το πεί, ποιός 
θ’αφαιρέσει το κακό απ’ την 
πράξη;
Σ. Σαράκης, Στιγμή του Χάους

Είναι γεγονός ότι στην Ελλάδα πε-
ρισσεύουν οι ιδεατζήδες (δηλαδή 
όσοι κατεβάζουν συνεχώς ιδέες 
χωρίς να διαθέτουν τις ιδιότητες/
ικανότητες για να τις πραγματοποι-
ήσουν ή έστω να ελέγξουν την εγκυ-

ρότητά τους). Αυτοί οι τύποι, που ανήκουν σε όλα τα 
κόμματα και σε όλες τις κοινωνικές τάξεις, θολώνουν 
δραματικά την ορθο-λογική/επιστημονική ατμόσφαι-
ρα καθώς τα όσα υποστηρίζουν μπορεί να θεωρού-
νται ανέφικτα ή παράλογα, δεν παύουν όμως να είναι 
αρεστά και να γοητεύουν ένα μέρος της (αφελούς;) 
κοινής γνώμης.
Η συρραφή σκόρπιων και συχνά αντιφατικών ιδεών 
και απόψεων έχει γίνει «πολύ της μοδός» στα επιτε-
λεία των κομμάτων. «Πετάει» κάποιο μεγαλοστέλεχος 
μιά ιδέα στο βρόντο ή στα κουτουρού κι αμέσως τα 
παπαγαλάκια τρέχουν στις εφημερίδες και στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης για να διαδώσουν το εμπνευ-
σμένο (ανύπαρκτο) σκεπτικό, χρησιμοποιώντας την 
ίδια (αδόκιμη) ορολογία.
Αυτές οι εξ αγνοίας εννοιολογικές συγχύσεις και οι εκ 
προθέσεως πολιτικές ταυτίσεις δεν επιτρέπουν στον 
συνετό πολίτη να δια-κρίνει την αλήθεια από το ψέμα.
Τα παραδείγματα πολλά:
- Σύγχυση όρων λαϊκισμού, πατριωτισμού, εθνικισμού
- σύγχυση όρων εκσυγχρονισμού, εκδημοκρατισμού, 
σοσιαλισμού
- σύγχυση κανόνων ανεξάρτητης Δικαιοσύνης και 
σκοπιμοτήτων εκτελεστικής εξουσίας
- σύγχυση πολιτικής ευθύνης και ποινικής κατηγορί-
ας/καταδίκης
- σύγχυση κοινοβουλευτικού ελέγχου και γενικευμέ-
νης σκανδαλολογίας
- σύγχυση πολιτικού διαλόγου και μονομαχίας της 
ατάκας
- σύγχυση των «καθαρών εμείς» με τους μη-καθα-
ρούς «μαζί μ’ εμάς»
-σύγχυση του δαιμονοποιημένου (παλιού) πολιτικού 
κακού με το εργαλειοποιημένο (νέο) κομματικό καλό 
- Ταύτιση αριστεράς (και αριστερού;) με την ηθική, 
την εντιμότητα και τη συνέπεια
- ταύτιση σοσιαλδημοκρατίας με νεοφιλελευθερισμό
- ταύτιση Εκκλησίας με βυζαντινισμό
- ταύτιση οικονομικής κρίσης με κοινωνική παρακμή
- ταύτιση αναθεώρησης Συντάγματος με πολιτική 
εξυγίανση
- ταύτιση της βίας σε περιόδους Δημοκρατίας με το 
δικαίωμα αντίστασης σε πολιτικά ανώμαλες περιό-
δους
- ταύτιση αμαρτιών κομμάτων με τις αμαρτίες μελών 
τους
- ταύτιση εθνικών επετείων ενότητας με φανατικές (;) 
γιορτές διχασμού.
Όλα τα παραπάνω παραδείγματα, κι εκατοντάδες 
άλλα παρόμοια, συνθέτουν μία από τις βασικές παθο-
γένειες της πολιτικής και κοινωνικής μας ζωής.
Ιδεατζήδες και γραμμιτζήδες ενώνουν τις δυνάμεις 
τους για να μας κάνουν να ζούμε μέσα στην ομίχλη 
ημι-αληθειών και μισο-ψεμάτων, χωρίς να μπορούμε 
να καταλάβουμε τί ακριβώς ισχύει και τι πράγματι 
συμβαίνει.
Μ’ αυτά και μ’ αυτά ιδεοληπτικοί μεταπράτες και θεω-
ρητικοί εκτελωνιστές ξένων απόψεων (και συμφερό-
ντων;) χειραγωγούν την πολιτική μας συνείδηση και 
καθιστούν τη Δημοκρατία μας ατελή κι ατελέσφορη, 
αφού τα Γ-ραφεία ιδεών μπορεί να κόβουν τα ρετάλια 
αλλά δεν ξέρουν να ράβουν νέα ρούχα.

ΥΓ. «Ο σκύλος είναι από τους λίγους σ’ αυτό τον κόσμο
που όταν του μιλάω με κοιτάζει στα μάτια»
(Στ. Σταυρόπουλος, Πιο νύχτα δεν γίνεται)

Του Γιάννη 
Πανούση, 
καθηγητή 
Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Ξανά στο επίκεντρο διεθνούς ενδια-
φέροντος η αργολική πρωτεύουσα

Ύποψήφιος ξανά ο Τσιλογιάννης
Υποψήφιος δήμαρχος στο δήμο Επι-
δαύρου κατεβαίνει εκ νέου ο πρώην 
δήμαρχος Αλέκος Τσιλογιάννης.
Ο κος Τσιλογιάννης ανακοίνωσε μάλι-
στα και το όνομα του συνδυασμού του, 
το οποίο είναι «Πορεία Δημιουργίας 
στη Σύγχρονη Εποχή» και δηλώνει ότι 
πρόκειται για ανεξάρτητο ψηφοδέλτιο, 
καλώντας παράλληλα τους συνδημό-
τες του να πλαισιώσουν την κίνηση 
και να δημιουργηθεί το πληρεστέρο 
ψηφοδέλτιο.
Η ανακοίνωση του υποψήφιου δημάρ-
χου αναφέρει:
«Μετά από επίμονη και λεπτομερή σε 
θέματα και ανθρώπους διερεύνηση 

της ισχύουσας  πραγματικότητας στο 
Δήμο  μας, αποφασίσαμε να  συμμε-
τάσχουμε  στις επικείμενες δημοτικές 
εκλογές, θεωρώντας πως ερμηνεύου-
με  την θέληση και τις απόψεις της 
συντριπτικής πλειοψηφίας των συν-
δημοτών μας.
Τα νέα δεδομένα στην τοπική αυτοδι-
οίκηση (Κλεισθένης) είναι γνωστό ότι 
απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή  και βαθιά 
γνώση των θεμάτων της.
Με δεδομένη την πείρα πολλών στε-
λεχών μας και πλουσιότεροι με την εν-
σωμάτωση των οραματισμών και της 
δύναμης νέων στελεχών πιστεύουμε 
ότι μπορούμε να υπηρετήσουμε με 

σύγχρονο πνεύμα τον τόπο μας.
Κάτω απ αυτό το τοπίο ανακοινώνου-
με επίσημα την συμμετοχή της ανε-
ξάρτητης  Δημοτικής Κίνησης μας στις 
δημοτικές εκλογές του Μαΐου 2019 με 
την επωνυμία «Πορεία Δημιουργίας 
στη Σύγχρονη Εποχή»
Καλώντας τις νέες και τους νέους 
αλλά και κάθε σοβαρά σκεπτόμενο 
συνδημότη μας να πλαισιώσουν την 
κίνηση  μας και να δημιουργήσουμε 
ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ,τα πληρεστέρα  ψηφο-
δέλτια που θα ανταποκριθούν στην 
πολύπλοκη εποχή μας.
Κάθε παρελθόν ανήκει στην ιστορία,  
εμάς μας ενδιαφέρει το μέλλον».

«Πορεία Δημιουργίας στη Σύγχρονη Εποχή» το όνομα του συνδυασμού

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Σλοβενίας Borut Pahor πραγματοποίησε χτες 
επίσημη επίσκεψη στο Ναύπλιο
Φαίνεται πως το Ναύπλιο, 
μπορεί να έχασε από την 
Αθήνα τα πρωτεία, κερδίζει 
όμως τις εντυπώσεις ξένων 
και Ελλήνων επισκεπτών. 
Χτες το μεσημέρι ο Πρόεδρος 
Δημοκρατίας της Σλοβενίας 
κ. Borut Pahor, επισκεπτό-
μενος το Ναύπλιο κατέθεσε 
στεφάνι στον ανδριάντα του 
Ιωάννη Καποδίστρια και 
στην συνέχεια πραγματο-
ποίησε τα  αποκαλυπτήρια 
αναμνηστικής πλάκας, στον 
χώρο έμπροσθεν του Οθω-
μανικού Χαμάμ πλησίον 
του Ιερού Ναού Αγίου Σπυ-
ρίδωνα, αφιερωμένης στον 
Ιωάννη Καποδίστρια, η οι-
κογένεια του οποίου είχε τις 
ρίζες της στο Capo d’Istria, 
ιστορική ονομασία της πό-
λης Koper Σλοβενίας. 
Ο Δήμος Ναυπλιέων δια 
του Δημάρχου του επέδωσε 
σε τελετή που πραγματο-
ποιήθηκε στην αίθουσα του 
Βουλευτικού, στον Πρόεδρο 
Δημοκρατίας της Σλοβενίας 
τιμητική πλακέτα.
Ο κ. Borut Pahor, εξέφρασε 
τον θαυμασμό του για την 
πόλη που ο Καποδίστρι-
ας είχε επιλέξει ως πρώτη 
Πρωτεύουσα της Ελλάδας 

και στην συνέχεια με αφορ-
μή τον συνδετικό κρίκο της 
καταγωγής του Καποδίστρια 
υπογράμμισε: «Η Σλοβενία 
θαυμάζει τα επιτεύγματα της 
Αρχαίας Ελλάδας, ενώ είμα-
στε επίσης υπερήφανοι για 
τον Ιωάννη Καποδίστρια, ο 
οποίος, κατά κάποιον τρόπο, 
συμβολίζει τη συνεργασία 
μεταξύ Σλοβένων και Ελλή-
νων. Περπατώντας στο Λιμά-
νι του Ναυπλίου διαπίστωσα 
πόσο κοινά είναι τα χρώματα 
του Κόπερ, της Κέρκυρας και 

του Ναυπλίου».
Ως γνωστόν στις προθέσεις 
της Σλοβενίας είναι η αξι-
οποίηση του Λιμανιού της 
πόλης καταγωγής της οικο-
γένειας  Καποδίστρια, το Κό-
περ και την συνεργασία του 
με ελληνικά λιμάνια. 
Ο Δήμαρχος Ναυπλιέων ανα-
φερόμενος στην επίσκεψη 
του Σλοβένου Πρωθυπουρ-
γού, αναφέρθηκε στον διαρ-
κώς αυξανόμενο ρόλο του 
Ναυπλίου, τόσο στα Βαλκά-
νια και στην Ευρώπη όσο και 

στην Λατινική Αμερική. Όπως 
είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κω-
στούρος «το Ναύπλιο διεκδι-
κεί και πετυχαίνει τον ιστορι-
κό του ρόλο στην παγκόσμια 
πολιτική σκηνή αποδεικνύο-
ντας ότι οι προσπάθειες που 
καταβάλουμε ως δημοτική 
αρχή βρίσκονται προς την 
σωστή κατεύθυνση. Η προ-
σωπικότητα, το πνεύμα του 
Καποδίστρια και η έμπνευσή 
του για μια ενωμένη Ευρώπη 
θα είναι πάντα ζωντανά και 
στις δύο περιοχές».
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» ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ στον Άκη Γκάτζιο

Στους στόχους και τα όνειρά του για το 
δήμο του αναφέρεται ο υποψήφιος δή-
μαρχος Ερμιονίδας Τάσος Λάμπρου, στη 

συνέντευξή που παραχωρεί σήμερα στον ΑΝΑ-
ΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ. Ο κος Λάμπρου. 
Αναφέρεται ακόμα στους λόγους που τον οδή-
γησαν να ασκεί έντονη κριτική στην παρούσα 
δημοτική αρχή, στις εξελίξεις στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου, αλλά και στην απλή αναλογική, 
που θα αναδείξει τις δημοτικές αρχές.

H συνέντευξη

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Λάμπρου τέλος Οκτωβρίου ανα-
κοινώσατε την υποψηφιότητά σας για τις δημοτι-
κές εκλογές του Μαϊου 2019. Τι ονειρεύεστε για το 
δήμο σας και ποιοι είναι οι στόχοι σας;
AΠΑΝΤΗΣΗ: Κύριε Άκη Γκάτζιο, καταρχάς σας ευχαρι-
στώ για τη φιλοξενία σας στην ιστορική πλέον εφημε-
ρίδα σας η οποία και αυτή έχει καταγράψει μία ιστορία 
περίπου 20 χρόνων στην υπηρεσία της τοπικής δημο-
σιογραφίας. Η κύρια επιλογή μου ήταν να μάθουν οι 
δημότες, οι πολίτες του Δήμου μας τις βασικές κατευ-
θύνσεις, τις βασικές αρχές της παράταξής μας, τη βού-
λησή μου, την απόφασή μου να διεκδικήσω με αξιώ-
σεις τη θέση του Δημάρχου Ερμιονίδας. Παρουσίασα 
συνοπτικά την αναγκαιότητα να διεκδικήσουμε και 
να πετύχουμε επιτέλους την υλοποίηση σημαντικών 
αναπτυξιακών έργων στο Δήμο μας, στον τομέα της 
ύδρευσης, της άρδευσης, της αποχέτευσης, του οδικού 
δημοτικού δικτύου. Επίσης να δρομολογηθούν σημα-
ντικά λιμενικά έργα που τόσο ανάγκη έχει ο τόπος μας 
και να αξιοποιηθούν ίδιοι πόροι και χρηματοδοτήσεις 
που μπορούμε να αποσπάσουμε από περιφερειακούς 
και κεντρικούς πόρους.
Κατέθεσα ένα συνολικό κείμενο προτάσεων που αφο-
ρούσαν τη λειτουργία των κοινοτήτων του Δήμου, μετά 
την ψήφιση του προγράμματος «Κλεισθένη» για την 
αναβάθμιση της λειτουργίας του Δημοτικού Συμβουλί-
ου, για την εφαρμογή του θεσμού της λογοδοσίας, για 
την ουσιαστική και ποιοτική λειτουργία των νομικών 
προσώπων και των επιχειρήσεων. Τόνισα επίσης ότι 
χρειάζεται ριζική αναδιοργάνωση και εξυγίανση του 
τομέα ύδρευσης, αποχέτευσης του Δήμου Ερμιονίδας, 
Δεν αντέχουν οι δημότες να συντηρούν τη ζημιογόνα 
για συνεχόμενα έτη ΔΕΥΑΕΡ. Τέλος απαιτείται να ενερ-
γοποιήσουμε όλες μας τις δυνάμεις για να διεκδική-
σουμε και να κερδίσουμε σημαντικά αναπτυξιακά έργα 
που έχει ανάγκη ο Δήμος, να αξιοποιήσουμε Ευρωπα-
ϊκούς πόρους και χρηματοδοτήσεις και να στηρίξουμε 
σημαντικές επιχειρηματικές δράσεις που δημιουργούν 
θέσεις εργασίας στον τόπο μας.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σε αυτά τα τελευταία τέσσερα χρόνια 
ασκήσατε αυστηρό έλεγχο και κριτική στην παρού-
σα δημοτική αρχή, ποιό θεωρείτε το βασικότερο 
λάθος της;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Πράγματι άσκησα αυστηρό έλεγ-
χο και κριτική στη δημοτική αρχή του Δ. Σφυρή 
στην τρέχουσα δημοτική περίοδο. Ανταποκρί-
θηκα στο θεσμικό μου ρόλο όπως προβλέπε-
ται από τον κώδικα Δήμων και Κοινοτήττων. Σε 
πολλά θέματα είχαμε και έχουμε διαφορετικές 
απόψεις και προτεραιότητες. Εντοπίζω ότι το 
κυριότερό του λάθος είναι η ανικανότητα του να 
συνεργάζεται, πρώτα με στελέχη της παράταξής 
του, Δεν είναι τυχαίο οι παραιτήσεις και οι ανε-
ξαρτητοποιήσεις των στελεχών του - και στην 
συνέχεια με τις υπόλοιπες Δημοτικές παρατάξεις 
στο ΔΣ και τους Δημοτικούς Συμβούλους. Η λο-
γική του να κρύβουμε τα θέματα, να μην ενημε-
ρώνουμε έγκυρα και έγκαιρα τους δημότες μας 
και τους Δημοτικούς Συμβούλους, τον οδήγησε 
σε σοβαρά λάθη, σε μεγάλες καθυστερήσεις, σε 
μεγάλες χαμένες ευκαιρίες για το Δήμο Ερμιονί-
δας. Δεν ξέρω γιατί είχε αυτή τη λογική, αυτή την 
νοοτροπία που τον οδήγησε σε μία αυταρχική 
πολιτική συμπεριφορά που δεν ταιριάζει στην 
σύγχρονη εποχή μας, Σε πολύ λίγες περιπτώσεις 
που αποφάσισε να συνεργαστεί, εμείς βοηθήσα-
με και καταφέραμε να πετύχουμε θετικά αποτε-
λέσματα. Το μοντέλο «ότι ο κάθε Δήμαρχος τα 
ξέρει όλα, γνωρίζει τα πάντα, είναι παντογνώ-
στης», έχει περάσει οριστικά και αμετάκλητα. 
Βρισκόμαστε σε  άλλη εποχή και πρέπει αυτό να 
το καταλάβουν όλοι.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σας φοβίζει «το σύστημα της 
απλής αναλογικής», που θα αναδείξει τις δη-
μοτικές αρχές το Μάιο του 2019.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  Ό,τι ήταν να πούμε για το πρόγραμ-
μα «Κλεισθένης» το έχουμε πει. Επαναλαμβάνω 
ότι έχει θετικά και αρνητικά σημεία, όμως για 
να πετύχει μία μεταρρύθμιση σημασία δεν έχει 
μόνο το θεσμικό μοντέλο αλλά και οι άνθρωποι 
που θα το εφαρμόσουν. Υπάρχουν κίνδυνοι, σο-
βαρά θέματα που μπορεί να οδηγήσουν τους 

Δήμους στην ακυβερνησία, στη μη δυνατότητα 
λήψης αποφάσεων. Όμως τώρα ο «Κλεισθένης» 
είναι γεγονός και αν υπερασπιζόμαστε τη «διά-
κριση των εξουσιών» καλούμαστε να ασκήσου-
με διοίκηση, να «κυβερνήσουμε» το Δήμο με 
μία σχετική πλειοψηφία και να επιδιώξουμε συ-
νεργασίες με δημοτικές παρατάξεις, Δημοτικούς 
Συμβούλους και με  ομάδες πολιτών όπως το νο-
μικό πλαίσιο προβλέπει.
Γι’ αυτό πρότεινα τρεις βασικές κατευθύνσεις που 
θα εξασφαλίσουν την ουσιαστική λειτουργία του 
Δήμου.α) Ουσιασική αναβάθμιση της λειτουργί-
ας του Δημοτικού Συμβουλίου. β) Ενίσχυση του 
θεσμού «της λογοδοσίας» σε όλα τα θεσμικά όρ-
γανα, ώρα Δημάρχου στο Δημοτικό Συμβούλιο 
γ) να σεβόμαστε τις αποφάσεις των συμβουλίων 
των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων και 
να εγγυηθούμε πως τα Συμβούλια των Κοινοτή-
των τους θα λειτουργούν αποτελεσματικά. Άρα 
δε μας φοβίζει τίποτα, έχουμε την ικανότητα 
να συνεργαζόμαστε, είμαστε ελεύθεροι χωρίς 
εξαρτήσεις και περιορισμούς να κτίσουμε μία 
σχέση εμπιστοσύνης προς όφελος της τοπικής 
κοινωνίας του Δήμου Ερμιονίδας.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποιά είναι η γνώμη σας για τις εξε-
λίξεις στην Περιφέρεια Πελοποννήσου; Τι δι-
εκδικείτε από την Κεντρική Διοίκηση;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Είμαστε πάντα θεσμικοί, θα συνερ-
γαστούμε αποδοτικά και αποτελεσματικά με τον 
Περιφερειάρχη και το Περιφερειακό Συμβούλιο 
που θα αναδείξουν οι πολίτες της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου στις Περιφερειακές εκλογές το 
Μάϊο του 2019. Αυτό που ζητάμε είναι να ασκή-
σουν τις αρμοδιότητές τους και τις υποχρεώσεις 
τους σύμφωνα με αυτά που τους ορίζει η κείμε-
νη νομοθεσία. Εμείς θα εξασφαλίσουμε αυτή την 
συνεργασία, θα διεκδικήσουμε την ένταξη ση-
μαντικών έργων στο νέο προγραμματικό πλαί-
σιο έργων περιόδου 2019-2022 και φυσικά στην 
συνέχιση των έργων που έχουν ξεκινήσει με την 
παρούσα διοίκηση και θα ολοκληρωθούν την 
επόμενη δημοτική περίοδο. Τώρα σε σχέση με 
την Κεντρική Διοίκηση αυτό που ζητάει διαχρο-
νικά η τοπική αυτοδιοίκηση είναι οι αρμοδιότη-
τες που αναλαμβάνει να συνοδεύονται από θε-
σμοθετημένους οικονομικούς πόρους. Η τοπική 
αυτοδιοίκηση είναι το κύτταρο του δημοκρατι-
κού μας πολιτεύματος, όπως και να λειτουργήσει 
απαιτείται να έχει «οξυγόνο», θεσμοθετημένους 
πόρους και χρηματοδοτήσεις και αυτό προς 
όφελος των δημοτών, προς όφελος της τοπικής 
κοινωνίας. Αυτό αποτελεί ένα διεκδικητικό πλαί-
σιο, αναγκαίο στην σημερινή κοινωνική πραγμα-
τικότητα μετά από αυτά που πέρασε η Ελληνική 
κοινωνία με την πολύπλευρη κρίση τα τελευταία 
χρόνια. 

συνέντευξη
Το όνειρό μου για την πόλη μου

Τάσος  Λάμπρου 
υποψήφιος δήμαρχος Ερμιονίδας

Κατέθεσα ένα 

συνολικό κείμενο 

προτάσεων που 

αφορούσαν τη 

λειτουργία των 

κοινοτήτων του 

Δήμου

Ο Τάσος Λάμπρου μιλάει για τους στόχους του και την υποψηφιότητά για το δήμο Ερμιονίδας 
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ανθρώπων έργα
Τρέξτε στο SantArgosFun την Παρασκευή για 

τα παιδιά της «Κιβωτού του Κόσμου» στο Άργος
Ο Δήμος Άργους Μυκηνών 
και η ΚΕΔΑΜ τα φετινά Χρι-
στούγεννα στοχεύουν στην 
… Αγάπη!  Στην Αγάπη που ο 
Δήμος αγκαλιάζει τα παιδιά 
κάθε ηλικίας και φύλου. Την 
Παρασκευή στις 7 Δεκέμβρη, 
στις 18:00 το απόγευμα, στο 
Άργος, θα ανάψει το δέντρο για 
να ξεκινήσουν επίσημα οι χρι-
στουγεννιάτικες εκδηλώσεις 
του Δήμου.
Μετά το άναμμα του Χριστου-
γεννιάτικου Δέντρου θα γίνει 
Santa Argos Party με την Έλε-
να Τσαγκρινού και τον Αναστά-
σιο Ράμμο.
Φορέστε το σκουφί του Αη – 
Βασίλη το οποίο θα προμηθευ-
τείτε από το Χριστουγεννιάτικο 
σπιτάκι του Δήμου στην πλα-
τεία του Ομονοίας (Αγ. Πέτρου), 
κάθε απόγευμα  και ελάτε να 
τρέξετε την Παρασκευή 7 στις 
6 το απόγευμα χαρίζοντας 
χαρά σε παιδιά που την έχουν 
ανάγκη.
Κάθε σκουφάκι στοιχίζει 3 

ευρώ και τα έσοδα από τα 
σκουφάκια θα διατεθούν για τις 
ανάγκες του  Εθελοντικού Μη 
Κερδοσκοπικού Οργανισμού 
Ειδικής Μέριμνας και Προστα-
σίας Μητέρας και Παιδιού «Κι-
βωτός του Κόσμου». 
Η Κιβωτός του Κόσμου ιδρύθη-
κε το 1998 στην Αθήνα από τον 
Ιερέα Αντώνιο Παπανικολάου, 
με όπλα την αγάπη του για τα 
παιδιά, την ανιδιοτελή προσφο-
ρά και την επιθυμία του για τη 
δημιουργία μιας φωλιάς στορ-
γής και φροντίδας για το παιδί, 
το νέο και το γονιό που βρίσκο-
νται σε ανάγκη. Δραστηριοποι-
είται και απευθύνεται πρώτα 
και κύρια στα μικρά απροστά-
τευτα παιδιά, τα περισσότερα 
από μονογονεϊκές οικογένειες, 
αλλά και πολλά χωρίς γονείς, 
που βιώνουν δύσκολες συνθή-
κες,  παραμέληση, εγκατάλει-
ψη, χωρίς ιατρική φροντίδα με 
αβέβαιο μέλλον.

Ανάβει με Φοίβο Δεληβοριά το Δέντρο ο Δήμος Ναυπλιέων

Με στόχο την αγάπη οι χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις του δήμου

Θέλοντας να προσδώσει έναν ιδιαίτερα 
εορταστικό χαρακτήρα ο δήμος Ναυπλιέ-
ων συνεργάστηκε με φορείς, με τους συλ-
λόγους της περιοχής δίνοντας βαρύτητα 
δοθεί στην δημιουργική φαντασία των μι-
κρών και των μεγάλων παιδιών.
Αναφερόμενος στην τελετή ανάματος του 
κεντρικού χριστουγεννιάτικου δέντρου την 
Κυριακή, ο δήμαρχος Ναυπλιέων Δημή-
τρης Κωστούρος υπογράμμισε: «Το άναμμα 
των φώτων του δέντρου, στις 6 μμ στην 
πλατεία Συντάγματος, ας αποτελέσει την 
απαρχή για το «άναμμα» της αισιοδοξίας 
που τόσο πολύ το έχουμε ανάγκη όλοι μας.
Ας φροντίσουμε να κάνουμε κάθε σπίτι 

κάθε βιτρίνα καταστήματος γιορτινή και 
να συμβάλουμε όλοι, πολίτες και Δήμος, ο 
καθένας από την πλευρά του στον φετινό 
εορτασμό του 12ημέρου».
Μετά το άναμμα του δέντρου μια ευχάρι-
στη παρουσία θα απογειώσει την διάθεσή 
όλων μας. Ο Φοίβος Δεληβορίας και η 
μπάντα του θα μας κρατήσουν συντροφιά 
σε μια βραδιά που εκ των πραγμάτων θα 
είναι πλέον μαγική.
 O Φοίβος Δεληβοριάς και οι συνεργάτες 
του αναρωτιούνται αν είναι αληθινά τα όσα 
έζησαν έως τώρα και αφηγούνται ξανά την 
ιστορία τους από την αρχή!
Ξανασυναντούν «Εκείνη», ξαναχορεύουν 

την «Μπόσα Νόβα του Ησαϊα», ξανακοι-
τιούνται στον «Καθρέφτη» και τον σπάνε, 
γίνονται «Αόρατοι Άνθρωποι» και περνούν 
από την «Όμορφη Πόρτα», πηδούν απ’ την 
«Ταράτσα», σκοτώνονται, ξανασηκώνονται 
και καταλήγουν στο γνωστό οικουμενικό 
motto: «Μένω στην Καλλιθέα-κι αγαπάω 
μια Κική-η ζωή μόνο έτσι είν’ ωραία»...

Μαζί με την νέα τραγουδίστρια Νεφέλη 
Φασούλη και το θορυβώδες, αξεπέραστο 
combo Ντούβας, Χριστοδούλου, Παντέλης 
και Soto, αποδεικνύουν πως είναι άνθρω-
ποι και όχι ρέπλικες και παίζουν με τη μου-
σική του Φοίβου παίζοντας Μουσική.
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Στείλτε τις  φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Και τώρα στο παγκάκι αναμένοντας…
A.N.

Κάντε μια ευχή
Κρεμάστε ένα αστέρι στο Δέντρο των Ευχών, στηρίξτε το έργο του MAKE-A-

WISH (Κάνε-μια-ευχή-Ελλάδας) και χαρίστε χαμόγελο σε ένα παιδί που το έχει 

ανάγκη! {Σύλλογος Καρκινοπαθών Αλληλεγγύη, ΚΕΔΑΜ, Α/θμια & Β/θμια 

Σχολικές Επιτροπές Δήμου μας}.  

Ακούστε Χριστουγεννιάτικα τραγούδια και κάλαντα από μουσικές και χορωδι-

ακές ομάδες της πόλης του Άργους. 

Ακολουθήστε τον Αη Βασίλη με τα Ξωτικά του, το αγαπημένο ζευγάρι Μίκυ και 

Μίνι, το Χιονάνθρωπο, τους Ξυλοπόδαρους και όποια άλλη κινούμενη φιγού-

ρα σας αρέσει και περιπλανηθείτε στη Μαγική Χριστουγεννιάτικη Πλατεία της 

πόλης μας με το παγοδρόμιο, το καρουζέλ, τη μεγάλη μπαλόνι, τα ξύλινα σπιτά-

κια που θα στεγάσουν το Χριστουγεννιάτικο Παζάρι Αγάπης, τα φουσκωτά, και 

άλλα πολλά. Πάρτε μέρος στα Πολιτιστικά happenings με παιχνίδια, αφηγήσεις 

παραμυθιών, χειροτεχνίες, διαδραστικά παιχνίδια, face painting.

Όλο το κέντρο της πόλης του Άργους μετατρέπεται σε παιχνιδότοπο κάνοντας 

τον καθένα να κάνει 

μια ευχή να ξαναζήσει 

τις παραμυθένιες στιγ-

μές τότε που οι γιαγιά-

δες διάβαζαν τα παρα-

μύθια και πρόσθεταν 

δικά τους λόγια.

πολιτισμός

Μεσ` στο μυαλό μου κάνεις βόλτες 
Από το πρωί μες το μυαλό μου κάνεις βόλτα
Όλο μαρσάρεις και κορνάρεις δυνατά
Θέλεις να αφήσω ανοιχτή του νου την πόρτα
Να μπεις να κλέψεις της καρδιάς μου το κλειδιά
 
Φοβάμαι στο λέω να αγαπήσω
Φοβάμαι γιατί με πλήγωσαν βαριά
Μόνο το πάθος του κορμιού σου θα ζητήσω
Σαν το σπουργίτι που ζητάει μια φωλιά
 
Έχεις και συ το ξέρω τα δικά σου
Οι παλιές αγάπες σου ρήμαξαν την καρδιά 
φουρτούνες μα κοιτάς πάντα μπροστά σου
κολύμπι μάθαμε και οι δυο μας στα βαθιά

Γιάννης Παπούλιας

Γραμμένο 8 Ιανουαρίου 2017

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜOΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙ-
ΑΚΟΥ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ, 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
ΕΡΓΟ: «ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ 
ΈΡΓΟΥ «ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΔΙΑΧΕΙ-
ΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙ-
ΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΜΕ ΣΔΙΤ»»
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ:  Π.Δ.Ε. , ΣΑΕΠ-
626
2018ΕΠ62600000
ΑΡ. ΠΡΩΤ. :  329473/78732/οικ
ΤΡΙΠΟΛΗ,   04-12-2018

Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η 
Δ Ι Α Κ Η Ρ Υ Ξ Η Σ

Η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων Πε-
ριφέρειας Πελοποννήσου προκη-
ρύσσει «ανοικτή διαδικασία» επι-
λογής αναδόχου του άρθρου 27 
του Ν. 4412/2016 μέσω του Εθνι-
κού Συστήματος Ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων με κριτήριο 
ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα 
από οικονομική άποψη προσφορά 
βάσει βέλτιστης σχέσης ποιότητας 
τιμής  (άρθρο 95 παρ. 4 του Ν. 
4412/2016) για την παροχή υπη-
ρεσιών τεχνικού συμβούλου: 
«ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ 
ΈΡΓΟΥ «ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΔΙ-

ΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΠΕ-
ΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΜΕ ΣΔΙΤ»»,  προϋπολογισμού 
1.554.197,40 Ευρώ (πλέον Φ.Π.Α. 
24%).
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
παραλάβουν τα συμβατικά τεύχη 
του διαγωνισμού από τον χώρο 
«Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΣΗ-
ΔΗΣ) - Δημόσια Έργα – Αναζήτη-
ση Διαγωνισμών Δημοσίων Έρ-
γων» της πύλης www.promitheus.
gov.gr για τον ηλεκτρονικό δια-
γωνισμό με συστημικό κωδικό 
78980.
Ως ημερομηνία λήξης παραλαβής 
των προσφορών ορίζεται η 31-
12-2018 ημέρα Δευτέρα και ώρα 
15:00. 
Ως ημερομηνία ηλεκτρονικής 
αποσφράγισης των προσφορών 
ορίζεται η 07-01-2019, ημέρα 
Δευτέρα και ώρα 11:00.
Στον διαγωνισμό δικαιούνται να 
συμμετάσχουν φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα ή ενώσεις αυτών που 
δραστηριοποιούνται στην εκπό-
νηση μελετών των κατηγοριών 
που αναφέρονται στο άρθρο 12.1 
της Διακήρυξης και που είναι 
εγκατεστημένα σε:
α) κράτος-μέλος της Ένωσης, 
β) κράτος-μέλος του Ευρωπαϊκού 
Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.), 
γ) τρίτες χώρες που έχουν υπο-

γράψει και κυρώσει τη ΣΔΣ, στο 
βαθμό που η υπό ανάθεση δημό-
σια σύμβαση καλύπτεται από τα 
Παραρτήματα 1, 2, 4 και 5 και τις 
γενικές σημειώσεις του σχετικού 
με την Ένωση Προσαρτήματος I 
της ως άνω Συμφωνίας, 
δ) τρίτες χώρες που δεν εμπίπτουν 
στην περίπτωση γ’ και έχουν συ-
νάψει διμερείς ή πολυμερείς συμ-
φωνίες με την Ένωση σε θέματα 
διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων 
συμβάσεων.
Για τη συμμετοχή στον διαγωνι-
σμό απαιτείται η κατάθεση εγγυη-
τικής επιστολής ύψους 31.083,00 
€ και έχει χρόνο ισχύος μέχρι 29-
02-2020.
 Ο χρόνος ισχύος των προσφορών 
είναι για διάστημα δεκατριών (13) 
μηνών από την ημερομηνία λήξης 
παραλαβής των προσφορών.
Η προθεσμία εκτέλεσης του έργου 
είναι είκοσι τέσσερις (24) μήνες 
από την υπογραφή της σύμβασης.
Το έργο χρηματοδοτείται από το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσε-
ων (Π.Δ.Ε.), ΣΑΕΠ626, με κωδικό 
έργου 2018ΕΠ62600000.
Το αποτέλεσμα της δημοπρασίας 
θα εγκριθεί από την Οικονομική 
Επιτροπή της Περιφέρειας Πελο-
ποννήσου (Προϊσταμένη Αρχή).

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΟΥΛΗΣ
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Από τον Ιατρό 
κ. Ιωάννη 
Γκούβερη MD, 
PhD*

Η γενική εξέταση, 
ή ανάλυση ούρων 
είναι μία από τις 

σπουδαιότερες διαγνωστικές εξετά-
σεις της Ιατρικής – και όχι μόνο της 
Ουρολογίας ή της Νεφρολογίας - που 
σχετίζονται άμεσα με το ουροποιητικό 
σύστημα. Αποκαλύπτει πλήθος πληρο-
φοριών που σχετίζονται με την υγεία 
και την καλή λειτουργία οργάνων και 
συστημάτων του ανθρώπινου σώμα-
τος, συνεπώς είναι μία από τις βασικές 
εξετάσεις που συνιστώνται όχι μόνο 
σε υποψία παθήσεων του ουροποιητι-
κού συστήματος αλλά και στα πλαίσια 
ενός οποιουδήποτε προσυμπτωματικού 
ελέγχου (check – up).
Ο κωμικός Rontni Dangerfield είπε κά-
ποτε. «Πίνω πάρα πολύ. Την τελευταία 
φορά που έδωσα δείγμα ούρων είχε 
μέσα μια ελιά».  Πράγματι, η ιστορία 
της ανάλυσης των ούρων ή της μελέ-
της των ούρων για ιατρική διάγνωση 
διαφόρων ασθενειών θα έλεγα ότι είναι 
αξιοσημείωτη από την μια πλευρά αλλά 
και αλλόκοτη από την άλλη. 
Περίπου στο 4000 π.Χ. Σουμέριοι ια-
τροί κατέγραψαν σε πλάκες από άργυρο 
αναλύσεις ούρων. Σανσκριτικά ιατρικά 
κείμενα , περίπου από το 100 π.Χ. πε-
ριγράφουν τουλάχιστον 20 διαφορετι-
κούς τύπους ούρων. Στην Αρχαία Ινδία, 
οι ιατροί γνώριζαν ότι τα άτομα που εμ-
φανίζουν αυτό που σήμερα ονομάζου-
με διαβήτη είχαν ούρα με γλυκίζουσα 
γεύση, τέτοια που να προσελκύουν τα 
μυρμήγκια. Οι αναφορές ότι ο Ιππο-
κράτης (ο άνθρωπος που έβγαλε την 
Ιατρική από την δεισιδαιμονία και τους 
ναούς και την θεμελίωσε ως επιστήμη) 
δοκίμαζε κάποιες φορές τα ούρα των 
ασθενών του, ίσως είναι λίγο υπερβο-
λικές. Ωστόσο, γεγονός είναι ότι στην 
συλλογή ιατρικών συγγραμάτων που 
αποδίδονται στον Ιπποκράτη και τους 
διαδόχους του (Corpus Hippocraticum) 
αναφέρεται η ουροσκοπία (η οπτική 
παρατήρηση των ούρων) ως μέθοδος 
παρακολούθησης των ασθενειών και 
πρόγνωσης της έκβασής τους. Η ουρο-
σκοπία χρησιμοποιήθηκε κατά κόρον 
και στους μεσαιωνικούς χρόνους. Το 
βιβλίο του βυζαντινού γιατρού Θεό-
φιλου Πρωτοσπαθάριου (7ος αιώνας) 
«De Urinis» ήταν για πολλούς αιώνες 
το έργο αναφοράς στην μελέτη των 
ούρων. Οι ιατροί του Μεσαίωνα ανή-
γαγαν την ουροσκοπία σε μια σχεδόν  
μαγική τέχνη, με κάποιους από αυτούς 
να φορούν μακρύ ένδυμα, να κρατούν 
ψηλά και να στριφογυρίζουν την αμίς 
(ένα γυάλινο δοχείο που είχε περίπου 
το σχήμα της ουροδόχου κύστεως) 
μπροστά στα μάτια του ασθενούς πριν 
κάνουν την διάγνωση τους. Μερικοί 
μάλιστα ιατροί έκαναν διάγνωση χω-
ρίς ποτέ να δουν τον ασθενή, μόνο και 
μόνο από την επισκόπηση των ούρων. 
Κατά την Αναγέννηση , η ουροσκοπία 
χρησιμοποιείτο και για να λένε την μοί-
ρα και να προβλέπουν το μέλλον. Στο 
απόγειο της εξέλιξης της ουροσκοπίας 
στη Δύση (Σχολή του Σαλέρνο, Ιταλία) 
οι ουροσκόποι ιατροί επινόησαν και 
εξέλιξαν τον λεγόμενο ουροσκοπικό 
τροχό. Επρόκειτο για ένα στρογγυ-
λό διάγραμμα όπου περιέχονταν στις 
άκρες του διάφορες μορφές ούρων 
(διαυγή, θολά, κίτρινα, αιματηρά κ.α.). 
Με την χρήση οδηγιών που υπήρχαν 
(στα λατινικά) μέσα στο διάγραμμα 
οι ουροσκόποι καθοδηγούνταν βάσει 
καθορισμένης κλείδας στη διάγνωση 
παθήσεων του ουροποιητικού, κατά 
βάση, συστήματος. Μετά το τέλος του 
Μεσαίωνα όμως η ουροσκοπία παριέ-
πεσε στο επίπεδο του τσαρλατανισμού 
και έχασε σταδιακά την επιστημονική 
της σημασία. 
    Ο φυσιολόγος Τ. Armostrong γράφει. 
«Από ένα ρευστό παράθυρο μέσα από 

το οποίο οι ιατροί ένιωσαν ότι μπορούν 
να εξετάσουν τις εσωτερικές λειτουργί-
ες του σώματος, τα ούρα οδήγησαν στις 
απαρχές της εργαστηριακής ιατρικής. 
Καθώς ο ρόλος των ιατρών γινόταν 
όλο και πιο σημαντικός η σημασία της 
διάγνωσης μέσα από την μελέτη των 
ούρων έγινε ακόμη πιο μεγάλη και μέ-
χρι τον 17ο αιώνα οι χρήσεις της ουρο-
σκοπίας είχαν εκτοξευθεί πέραν από τα 
όρια της λογικής. 
     Η πρόοδος των επιστημών της φυ-
σικής και της χημείας από την Αναγέν-
νηση και μετά, καθώς και η ανακάλυψη 
του μικροσκοπίου οδήγησε σε διαδο-
χικά άλματα την επιστημονική έρευνα 
στο πεδίο αυτό. Από το 1870 και μετά 
άρχισε να διαμορφώνεται η ανάλυση 
των ούρων όπως την ξέρουμε σήμερα. 
    Ο 19ος αιώνας ξεκινά με μεγάλες 
ανακαλύψεις στον τομέα της φυσιολο-
γίας και ανατομίας των νεφρών. Τον 
αιώνα αυτόν διατυπώνεται η μικροβι-
ακή θεωρία από τον Lui Paster (1822 
– 1895) και επινοούνται σταδιακά οι 
τεχνικές καλλιέργειας μικροβίων από 
τους Robert Wilhelm von Bunsen), 
το αυτόκαυστο από τον Charles 
Chemberland και οι δίσκοι καλλιέργει-
ας από τον Julius Petri. Καθιερώνονται 
σταδιακά η αναζήτηση μικροβίων στο 
ίζημα των ούρων και η καλλιέργεια 
τους. Η ανάπτυξη, δε, το 1956 της πρώ-
της χρωματικής ταινίας ούρων για την 
γλυκόζη από την Helen Murray Free και 
τον Albert Free οδήγησε σταδιακά στα 
sticks πολλαπλών παραμέτρων (dip-
and-read) που χρησιμοποιούνται σή-
μερα. Τέλος, ο Γεώργιος Ν. Παπανι-
κολάου, ο επιστήμονας που θεωρείται 
πατέρας της Ογκολογικής Κυτταρολο-
γίας, αν και είναι περισσότερο γνωστός 
για την κλινική εφαρμογή των ερευνών 
του στο κολπικό επίχρισμα (Pap test), 
είναι αυτός που έκανε τα πρώτα βήμα-
τα που οδήγησαν στην κυτταρολογική 
εξέταση των ούρων.
    Σήμερα γνωρίζουμε ότι η ανίχνευση 
λευκών αιμοσφαιρίων σε ένα δείγμα 
ούρων μπορεί να είναι ένδειξη λοίμω-
ξης του ουροποιητικού αν ο αριθμός 
του είναι μεγάλος. Επίσης η αιματου-
ρία, δηλ. η παρουσία ερυθρών αιμο-
σφαιρίων στα ούρα, μπορεί να σημαίνει 
την παρουσία πέτρας σε κάποιο σημείο 
του ουροποιητικού (π.χ. του νεφρούς, 
ουρητήρες, ουροδόχο κύστη, προστά-
τη, ουρήθρα)  η μπορεί να σημαίνει 
κάποιο τραύμα ή όγκο σε αυτά τα όρ-
γανα. Η γλυκοζουρία δηλ. η παρουσία 
γλυκόζης (σακχάρου) στα ούρα είναι 
αποτέλεσμα του Σακχαρώδους διαβή-
του. Επίσης από τα ούρα μπορούν να 
διαγνωσθούν παθήσεις του ήπατος, του 
παγκρέατος κλπ. 
           
Ιστορία της γενικής εξέτασης ούρων
Η σύγχρονη γενική εξέταση ούρων, δη-
λαδή η εκτέλεση όλων των παραμέτρων 
(φυσικές, χημικές, μικροσκοπικές) ξε-
κίνησε ουσιαστικά στις αρχές του 19ου 
αιώνα. Μέχρι τότε είχαν ανακαλυφθεί 
όλες οι σχετικές παράμετροι αλλά και 
όλες οι μέθοδοι προσδιορισμού τους.  
Πριν από αυτή την περίοδο η γενική 
εξέταση ούρων ονομάζονταν ουροσκο-
πία μια που μέχρι την ανακάλυψη του 
μικροσκοπίου (16ος αιώνας) μόνο μα-
κροσκοπικά μπορούσαν να μελετηθούν 
τα ούρα. Περιορισμένες χημικές ανα-
λύσεις (βρασμός ούρων) γίνονταν όμως 
από τον μεσαίωνα. Η ουροσκοπία, 
δηλαδή η επισκόπηση των ούρων, ξε-
κίνησε με την αρχαιότητα, ουσιαστικά 
με την έναρξη της επιστήμης της ιατρι-
κής. Εξελίχτηκε κατά την διάρκεια του 
Μεσαίωνα από Βυζαντινούς, Άραβες 
και Ιταλούς ιατρούς και αποτέλεσε ένα 
χρησιμότατο διαγνωστικό εργαλείο. 
Στο απόγειο της εξέλιξης της ουροσκο-
πίας στη Δύση (Σχολή του Σαλέρνο, 

Ιταλία) οι ουροσκόποι ιατροί επινόησαν 
και εξέλιξαν τον λεγόμενο ουροσκοπι-
κό τροχό. Επρόκειτο για ένα στρογγυ-
λό διάγραμμα όπου περιέχονταν στις 
άκρες του διάφορες μορφές ούρων 
(διαυγή, θολά, κίτρινα, αιματηρά κ.α.). 
Με την χρήση οδηγιών που υπήρχαν 
(στα λατινικά) μέσα στο διάγραμμα 
οι ουροσκόποι καθοδηγούνταν βάσει 
καθορισμένης κλείδας στη διάγνωση 
παθήσεων του ουροποιητικού, κατά 
βάση, συστήματος. Μετά το τέλος του 
Μεσαίωνα όμως η ουροσκοπία παρέ-
πεσε στο επίπεδο του τσαρλατανισμού 
και έχασε σταδιακά την επιστημονική 
της σημασία. 
H εξέλιξη της γενικής εξέτασης ού-
ρων
16ος - 18ος αιώνας
Ήδη από τον 16ο αιώνα η αρχαία και 
μεσαιωνική ιατρική είχε αρχίσει να 
αμφισβητείται έντονα από την κοι-
νή γνώμη της εποχής. Το βιβλίο του 
Thomas Willis «Διατριβή περί ούρων» 
θα προσεγγίσει για πρώτη φορά επι-
στημονικά την ανάλυση των ούρων. 
Με το βιβλίο αυτό η ιατρική αρχίζει να 
αξιοποιεί σταδιακά τα αποτελέσματα 
χημικών αναλύσεων. Ο ιατρός ονομά-
ζεται έτσι «ιατροχημικός». Οι πρώτοι 
«ιατροχημικοί» ήταν οι Μπόιλ και Jan 
Baptista van Helmont (1579 – 1644) 
οι οποίοι πραγματοποίησαν ακριβείς 
μετρήσεις για το ειδικό βάρος των ού-
ρων. Οι δύο επιστήμονες σύγκριναν 
το ειδικό βάρος δειγμάτων ούρων με 
ίσου βάρους βρόχινο νερό (νερού δη-
λαδή λίγο ως πολύ αποσταγμένου). 
Το 1694 ο Fredericus Dekkers (1628 – 
1720), καθηγητής ιατρικής στο Πανε-
πιστήμιο του Λέιντεν, θα ανακαλύψει 
ότι η θολερότητα που εμφανίζεται στα 
ούρα μετά την θέρμανση τους (μέθοδος 
ανίχνευσης πρωτεΐνης στα ούρα, γνω-
στή από το Βυζάντιο) οφείλεται στην 
αλβουμίνη. Ο Dekkers παρατήρησε ότι 
η θολερότητα οφείλεται πραγματικά 
στην αλβουμίνη των ούρων μόνο όταν 
αυτή δεν διαλύεται με οξικό οξύ. Η μέ-
θοδός του («βρασμός ούρων με οξικό 
οξύ») εφαρμόζεται ακόμα και σήμερα. 
Το 1790 o Fourcoy ανακάλυψε το 
εναμμώνιο φωσφορικό μαγνήσιο 
και το 1797 ο William Cruikshank 
παρατήρησε επίσης ότι κάποια 
ούρα όταν θερμαίνονται πήζουν.  
Το 1776 ο Άγγλος ιατρός Matthew 
Dobson (1713 – 1784) παρατήρησε ότι 
τα διαβητικά ούρα υφίστανται ζύμωση 
και το υπόλειμμα που μένει έχει γεύ-
ση καμένης ζάχαρης. Λίγο αργότερα 
o Francis Home (1719 – 1813) βασι-
ζόμενος στη παρατήρηση του Dobson 
επινόησε μία δοκιμασία ανίχνευσης 
σακχάρων στα ούρα η οποία βασίζο-
νταν στη ζύμωσή τους από επιλεγμέ-
νη ζύμη. Η γλυκόζη και η φρουκτόζη 
όταν ζυμώνονται τους 37 oC παράγουν 
αλκοόλη και διοξείδιο του άνθρακα. 
Η παραγωγή των φυσαλίδων του διο-
ξειδίου του άνθρακα ήταν ενδεικτική 
της παρουσίας σακχάρων στα ούρα. Η 
μέθοδος του Home συνέχισε να εφαρ-
μόζεται μέχρι και το 1960, αν και τα 
σχετικά εγχειρίδια πάντοτε ανέφεραν 
ότι υπάρχει μεγάλος κίνδυνος λάθους. 
Την ίδια εποχή ανακαλύπτονται το ου-
ρικό οξύ από τον Καρλ Σέελε, το 1770, 
και η ουρία από τους Roulle και William 
Cruikshank, το 1773. Ο William Hyde 
Wollaston (1766 – 1828) ανακαλύπτει 
τους κρυστάλλους του ουρικού οξέος, 
του ασβεστίου, της κυστίνης και τα αμ-
μωνιακά άλατα. 
19ος αιώνας
Ο 19ος αιώνας ξεκινά με μεγάλες ανα-
καλύψεις στον τομέα της φυσιολογίας 
και ανατομίας των νεφρών. Η λειτουρ-
γία των νεφρών, δηλαδή η διήθηση 
του αίματος, θεμελιώνεται με τις ερ-
γασίες των William Bowman και Carl 

Ludging το 1842 και 1844 αντίστοιχα. 
Τη δεκαετία του 1840 καθιερώνεται η 
μικροσκόπηση του ιζήματος των ού-
ρων. Σταθμός αποτέλεσε το σχετικό 
βιβλίο του Golding Bird το 1844, όπου 
περιγράφει τα ερυθρά αιμοσφαίρια, 
τα πυοσφαίρια και τους κρυστάλλους 
στο ίζημα των ούρων. Η ύπαρξη των 
κυλίνδρων θα γνωστοποιηθεί από τους 
Hermann Nasse (1807 – 1892) και 
Gustan Henle (1809 – 1885) το 1843. 
Οι δύο επιστήμονες θα περιγράψουν 
και τον τρόπο σχηματισμού τους στα 
ουροποιητικά σωληνάρια. Η έκδοση 
του «Άτλαντα του Ιζήματος των Ού-
ρων» από τους Reider και Delepine το 
1899 συγκέντρωσε όλη την τότε γνώση. 
Το 19ο αιώνα διατυπώνεται η μικροβια-
κή θεωρία από τον Λουί Παστέρ (1822 
– 1895) και επινοούνται σταδιακά οι 
τεχνικές καλλιέργειας μικροβίων από 
τους Ρόμπερτ Βίλχελμ φον Μπούνσεν 
(Robert Wilhelm von Bunsen), το αυτό-
καυστο από τον Charles Chemberland 
και οι δίσκοι καλλιέργειας από τον 
Julius Petri. Καθιερώνονται σταδια-
κά η αναζήτηση μικροβίων στο ίζημα 
των ούρων και η καλλιέργειά τους. 
Ο αιώνας αυτός είχε σημαντικές εξε-
λίξεις στην ανίχνευση των πρωτεϊνών 
στα ούρα. Το 1827 ο Richard Bright 
(1789 – 1858) ερμηνεύει την πρωτεϊ-
νουρία και αιματουρία. Είκοσι χρόνια 
αργότερα ο Henry Bence Jones (1814 
– 1873) περιέγραψε την ομώνυμη πρω-
τεϊνουρία, σύμφωνα με την οποία τα 
ούρα καθιζάνουν στους 70ο C, διαλύο-
νται σε μεγαλύτερη θερμοκρασία για να 
ξαναδιαλυθούν όταν ξανακρυώσουν. Η 
συσχέτιση της πρωτεΐνης αυτής με τις 
ελαφριές αλυσίδες των αντισωμάτων 
θα γίνει πολύ αργότερα, το 1974 από 
τον Γερμανό βιολόγο Robert Huber. To 
1874 o Γάλλος ιατρός Georges Esbach 
επινόησε την ομώνυμη ημιποσοτι-
κή μέθοδο για τον προσδιορισμό της 
πρωτεΐνης στα ούρα. Η μέθοδός του 
εφαρμόζονταν μέχρι πρόσφατα πριν 
αντικατασταθεί από τις ταινίες ούρων. 
Το 1815 ο Γάλλος χημικός Michel 
Chevrel (1786 – 1889) ανακάλυψε ότι 
το σάκχαρο στα διαβητικά ούρα ήταν 
η γλυκόζη. Η πρώτη δοκιμασία ανί-
χνευσης της γλυκόζης στα ούρα επι-
νοήθηκε από τον Karl Trommer (1806 
- 1879) το 1841. Ο Trommer πρότεινε 
τη θέρμανση των ούρων παρουσία αλ-
καλικού διαλύματος θειικού χαλκού. 
Παρουσία γλυκόζης τα ούρα χρωμα-
τίζονταν πράσινα, ενώ παράλληλα 
έπεφτε ίζημα οξειδίου του χαλκού. Η 
μέθοδος εξελίχθηκε από τον Χέρμαν 
φον Φέλινγκ (Herman von Fehling) 
(1812 – 1885) ο οποίος το 1848 πρό-
σθεσε στο διάλυμα του Trommer τρυγι-
κό οξύ για να συγκρατούνται καλύτερα 
τα ιόντα του χαλκού στο διάλυμα τους.  
Παράλληλα εμφανίστηκαν και οι μέθο-
δοι ανίχνευσης των κετονικών σωμά-
των. Το 1857 ο Wilheim Petters ανακά-
λυψε ότι η ακετόνη μπορεί να εξαχθεί 
από τα ούρα. Ο Γερμανός παιδίατρος 
Carl Gerhardt (1833 – 1902) επινόησε 
μέθοδο ανίχνευσης του ακετοξεικού 
οξέος στα ούρα. Στη μέθοδό του το 
ακετοξικό οξύ εξάγεται από την ακε-
τόνη και δίνει μωβ χρώμα όταν έρχεται 
σε επαφή με χλωριούχο σίδηρο 10%. 
Η πρώτη δοκιμασία ανίχνευσης της 
χολερυθρίνης προήλθε από το Γάλλο 
γιατρό Alponso Dumontpaller (1826 
– 1898). Ο Dumontpaller πρόσθε-
τε βάμμα ιωδίου ως οξειδωτικού στα 
ούρα και στην περίπτωση που υπήρ-
χε χολερυθρίνη σχηματίζονταν (στα 
ούρα) ένας πράσινος δακτύλιος. Το 
1884 ο Γερμανός βακτηριολόγος Πά-
ουλ Έρλιχ (Paul Ehrlich) (1854 – 1915) 
χρησιμοποίησε τη γνωστή αντίδραση 
διαζώτωσης η οποία σε θετικό αποτέλε-
σμα παράγει ερυθρά αζωχολερυθρίνη. 

Ο Πάουλ Έρλιχ το 1883 θα προτείνει 
την ομώνυμη πρώτη μέθοδο για την 
ανίχνευση του ουροχολινογόνου στα 
ούρα. Η μέθοδος που χρησιμοποιεί-
ται ακόμα και σήμερα βασίζεται στην 
προσθήκη παραδιμεθυλοαμινοβαζεν-
δεύδης στα ούρα και την παραγωγή 
λαμπερού κόκκινο χρώματος. Ο Βιεν-
νέζος γιατρός Wilheim Schlessinger το 
1869 πρότεινε μία μέθοδο ανίχνευσης 
της ουροχολίνης βασιζόμενη στο πρά-
σινο φθορισμό που παράγεται από την 
προσθήκη οξικού ψευδαργύρου με αλ-
κοόλη στα ούρα. 
20ος αιώνας
Το 1914 οι J Cruikhank και J Moyes 
χρησιμοποίησαν για πρώτη φορά στα 
ούρα μέθοδο ανίχνευσης των νιτρωδών 
αλάτων που παράγονται από μικρόβια 
της ουροδόχου κύστεως. Η μέθοδος 
είχε επινοηθεί προηγουμένως από τους 
Johann Griess και Ilosvay Lajos. H μέ-
θοδος που χρησιμοποιείται σήμερα στις 
ταινίες ούρων καλείται μέθοδος Griess, 
και βασίζεται στη διαζωαντίδραση. 
Το 1908 ο Cecil Hamil Rothera (1880 
– 1915) επινόησε την ομώνυμη μέθοδο 
ανίχνευσης ακετόνης και ακετοξεικού 
οξέος με νιτροπρωσσικό οξύ. Αργότε-
ρα, το 1917, ο Donald Van Slyke επινό-
ησε μεθόδους για την ανίχνευση κάθε 
κετονικού σώματος χωριστά. Οι μέθο-
δοί του επειδή ήταν χρονοβόρες και 
απαιτητικές γρήγορα εγκαταλείφθηκαν. 
Το 1946 οι RM Dumm και RA Shipley 
επινόησαν μέθοδο ξηράς χημείας που 
βασίζεται στο νιτροπρωσικό οξύ για την 
ανίχνευση των κετονικών σωμάτων. 
H μέτρηση της οξύτητας των ούρων ξε-
κίνησε στις αρχές του 20ου αιώνα από 
τον Otto Folin. Ο Follin επινόησε μέθο-
δο τιτλοδότησης για τη μέτρηση του pH 
το 1904. Οι πρώτες αυτές μέθοδοι βα-
σίζονταν στην προσθήκη υγρού δείκτη 
pH μέσα στα ούρα (κυρίως μπλε του 
μεθυλίου). Το 1925 ο AB Hastings ανά-
πτυξε παρόμοια μέθοδο μέσα σε τριχο-
ειδή σωληνάρια, ενώ το 1934 ο Arnold 
Beckman ανέπτυξε το πεχάμετρο. 
Το 1903 ο Νεοϋρκέζος γιατρός George 
de Santos (1876 – 1911) περιέγραψε 
τη μέθοδο προσδιορισμού του ειδικού 
βάρους των ούρων χρησιμοποιώντας 
υγρόμετρο (σημερινό ουρινόμετρο). Η 
μέτρηση όμως του ειδικού βάρους των 
ούρων ως απαραίτητη παράμετρος της 
γενικής εξέτασης ούρων, καθιερώθηκε 
αργότερα από τον Arthur Fishberg το 
1930. Οι βάσεις των σύγχρονων με-
θόδων μέτρησης του ειδικού βάρους 
των ούρων και γενικότερα της συμπυ-
κνωτικής ικανότητας του νεφρού με 
συσκευές μέτρησης του δείκτη διάθλα-
σης θα τεθούν τη δεκαετία του 1930. 
Η ποσοτική μέθοδος μέτρησης έμ-
μορφων στοιχείων στα ούρα προ-
τάθηκε από τον T. Addis το 1925. 
Πολύ αργότερα, τη δεκαετία του 1950, 
στα εργαστήρια της εταιρείας Bayer 
θα ανακαλυφθεί μέθοδος ανίχνευσης 
των πυοσφαιρίων στα ούρα. Βασίζο-
νταν στην αντίδραση εστεράσης των 
πολυμορφοπύρηνων χρησιμοποιώντας 
διαζωαντίδραση. Και φτάνουμε στις 
σύγχρονες ταινίες των ούρων. Η κα-
τασκευή τους βασίστηκε στις εργασίες 
των Άγγλων Archer Martin (1910 – 
2002) και Richard Synge (1914 – 1994) 
οι οποίοι, το 1941, ανέπτυξαν μέθοδο 
χρωματογραφίας χάρτου για την ανί-
χνευση διαφόρων χημικών ουσιών. 
Οι πρώτες εμπορικά διαθέσιμες ται-
νίες ούρων κυκλοφόρησαν στο εμπό-
ριο το 1941 από την εταιρεία Miles 
laboratories υπό τον Dr. Walter Ames 
Crompton. Oι πρώτες ταινίες άλλωστε 
έφεραν το όνομά του «ταινίες Ames».                                                                                                                                           
                                                                                                                                                                                                                                     

* Ο ιατρός Ιωάννης  Γ. Γκούβερης εί-
ναι Ειδικός  Παθολόγος-Αγγειολόγος 
Μετεκπαιδευθείς στους Υπερήχους – 
Triplex Αγγείων, Υπέρταση – Λιπίδια 
και Παχυσαρκία. (SCOPE Member)

Η ανάλυση των ούρων  (4000 π.Χ.) 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ
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Το  χρησιμοποιούμε καθημερινά, αυτό όμως που οι περισσότεροι ανα-
γνωρίζουμε ως internet δεν είναι παρά ένα μικρό κομμάτι του, γνωστό 
ως Επιφανειακός Ιστός (Surface Web).  
Στο κομμάτι αυτό του διαδικτύου εμφανίζονται όσες σελίδες ευρετηρι-
άζονται από τις μηχανές αναζήτησης. Σε αυτές ανήκουν όλες οι γνωστές 
μας σελίδες, όπως το Facebook, το YouTube, το Ebay ή οποιαδήποτε 
άλλη είναι ενεργή στον παγκόσμιο ιστό. 
Οι μηχανές αναζήτησης χρησιμοποιούν αυτόματα προγράμματα που 
ονομάζονται Crawlers ή Spiders, τα οποία επισκέπτονται τις σελίδες 
και τις κατηγοριοποιούν με βάση το περιεχόμενό τους, προκειμένου να 
τις εμφανίζουν στους χρήστες που πραγματοποιούν μία σχετική ανα-
ζήτηση.  Αυτό βέβαια αφορά μόνο τις σελίδες που έχει επιτραπεί από 
τους δημιουργούς τους να εμφανίζονται στα αποτελέσματα των μηχα-
νών αναζήτησης. 
Παρόλο που ο όγκος αυτού του περιεχομένου είναι τεράστιος, στην 
πραγματικότητα το κομμάτι του ιστού που παραμένει κρυφό και είναι 
γνωστό ως  Deep Web είναι κατά πολύ μεγαλύτερο. 

Τι είναι το Deep Web;
Ο «Βαθύς Ιστός» ή συνηθέστερα Deep Web είναι το κομμάτι εκείνο του 
παγκόσμιου ιστού που δεν εμφανίζεται στα αποτελέσματα των μηχανών 
αναζήτησης. Αν και δεν μπορεί να υπολογιστεί επακριβώς το μέγεθός 
του εκτιμάται ότι μπορεί να αποτελεί ακόμα και το 99% του ιστού. 
Συχνά ο παγκόσμιος ιστός παρομοιάζεται με ένα παγόβουνο. Ο κυρίως 
όγκος του παγόβουνου βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια και δεν είναι 
ορατός, ακριβώς όπως και το deep web που δεν είναι προσβάσιμο από 

τον οποιονδήποτε. 
Στο deep web μπορούμε να 
βρούμε ιδιωτικά στοιχεία (π.χ. 
λογαριασμούς Google, προφίλ 
Facebook), βάσεις δεδομένων 
στις οποίες δεν επιτρέπεται η 
πρόσβαση χωρίς ειδική άδεια 

(π.χ. ιατρικές, επιστημονικές), ιδιωτικά αρχεία εταιρειών και επιχει-
ρήσεων, χώρους αποθήκευσης cloud κ.λπ.. Επίσης εδώ ανήκουν τα 
διαχειριστικά περιβάλλοντα όλων των ιστοσελίδων.
Το Deep Web αποτελεί κατά κάποιο τρόπο το παρασκήνιο του 
internet που ξέρουμε και χρησιμοποιούμε και δεν πρέπει να συγχέε-
ται με το Dark Web ή αλλιώς τον «Σκοτεινό Ιστό».

Τι είναι το Dark Web;
Το Dark Web ή Σκοτεινός Ιστός είναι μέρος του Deep Web. Είναι το 
τμήμα του ιστού που μπορεί να προσφέρει πλήρη ανωνυμία στους χρή-
στες του και η πρόσβαση σε αυτό γίνεται μόνο μέσω ειδικού λογισμι-
κού. 
Οι διευθύνσεις των σελίδων που είναι προσβάσιμες μέσα στο dark web 
έχουν κατάληξη .onion αντί για τα συνηθισμένα .com, .gr, ή .edu. Για 
να βρείτε αυτές τις σελίδες δεν μπορείτε να χρησιμοποιήσετε έναν 
από τους γνωστούς browsers, όπως είναι ο Chrome ή ο Firefox, αλλά 
πρέπει να τις αναζητήσετε χρησιμοποιώντας έναν ειδικό περιηγητή 
που κρυπτογραφεί και καθιστά ανώνυμη την περιήγησή σας στον 
ιστό. Ο γνωστότερος τέτοιος περιηγητής είναι ο TOR. 
Το όνομα TOR προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων The Onion 
Routing. Αυτό που κάνει ο TOR προκειμένου να διασφαλίσει ότι η πε-
ριήγησή σας παραμένει ανώνυμη είναι να κρυπτογραφεί τα δεδομένα 
πριν αποσταλούν και στη συνέχεια να τα αποστέλλει στον προορισμό 
τους μέσω πολλών διαδοχικών κόμβων. Ο κάθε κόμβος αποκρυπτογρα-
φεί μόνο ένα μικρό κομμάτι των δεδομένων που αφορά μόνο τον επό-
μενο προορισμό (κόμβο). Με αυτό τον τρόπο μόνο ο τελικός αποδέκτης 
μπορεί να γνωρίζει το περιεχόμενο των σταλθέντων δεδομένων. 
Αυτή η στρωματοποιημένη διαχείριση των δεδομένων έδωσε και το 
όνομά του στον περιηγητή TOR αφού ομοιάζει με τα διαδοχικά στρώ-
ματα που βρίσκουμε σε ένα κρεμμύδι. 
Αξίζει να αναφέρουμε ότι παρά το γεγονός ότι το dark web και συνεπώς 
ο TOR χρησιμοποιούνται από χρήστες κυρίως για παράνομες δραστη-

ριότητες, ο συγκεκριμένος περιηγητής δε δημιουργήθηκε από κάποιον 
εγκληματία. Ο TOR δημιουργήθηκε από το αμερικανικό Ναυτικό προ-
κειμένου να προστατευτούν οι ευαίσθητες στρατιωτικές επικοινωνίες 
και να μοιράζονται απόρρητα δεδομένα μέσω κρυπτογραφημένων δι-
κτύων. 

Εκτός από τον TOR καλό είναι 
αν θέλετε να περιηγηθείτε στο 
dark web, να εγκαταστήσετε και 
ένα εικονικό δίκτυο (VPN), ενώ 
για να πετύχετε απόλυτη ανωνυ-
μία πρέπει να απενεργοποιήσετε 
και πρόσθετα ή προγράμματα 
που μπορεί να στέλνουν πληρο-

φορίες στο παρασκήνιο σχετικά με τη δραστηριότητά σας. 

Ποιοι χρησιμοποιούν το dark web;
Το βασικό δέλεαρ του σκοτεινού ιστού είναι ότι προσφέρει ανώνυμη 

περιήγηση. Αυτό μπορεί να εί-
ναι χρήσιμο για άτομα που πρέ-
πει να κρατήσουν μυστική την 
ταυτότητά τους γιατί κινδυνεύ-
ουν, για άτομα που ζουν σε χώ-
ρες με απολυταρχικά καθεστώ-
τα και  θέλουν να αποφύγουν 

τη λογοκρισία, για δημοσιογράφους που θέλουν να προστατεύσουν τις 
πηγές τους ή ακόμα και για το μέσο χρήστη που δε θέλει να παρακολου-
θείται το κάθε του βήμα online. 
Όπως και καθετί άλλο βέβαια υπάρχει και η σκοτεινή πλευρά του πράγ-
ματος, αφού η πλήρης ανωνυμία που προσφέρει το dark web σημαί-
νει ότι χρησιμοποιείται και για κάθε είδους παράνομη δραστηριότητα: 
εμπόριο όπλων, ναρκωτικών και λευκής σαρκός, επί πληρωμή δολοφό-
νοι, παιδική πορνογραφία και πολλά ακόμη εγκλήματα διαπράττονται 
καθημερινά κάτω από την κάλυψη του σκοτεινού δικτύου. 
Και φυσικά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το dark web είναι το «κρησφύ-
γετο» των χάκερς και  όποιος το επισκέπτεται είναι εξαιρετικά πιθανό 
να πέσει θύμα τους.
Επίσης να θυμάστε ότι αν και η χρήση του dark web αυτή καθαυτή δεν 
είναι παράνομη δεν πρέπει να χρησιμοποιείτε ποτέ τα πραγματικά σας 
στοιχεία και να πραγματοποιείτε λήψεις και συναλλαγές.

L@B

Deep Web και Dark Web: το άγνωστο internet

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ (Τ.Ε.Ε.)
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ (Ν.Π.Δ.Δ.)
  
Ηρώων Πολυτεχνείου 19 - 221 00 ΤΡΙΠΟΛΗ
Tηλ. 2710 - 226703, 241940 - 1 FAX. 222127

Αριθ. Πρωτ. 1149
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΜΕΙΟΔΟΤΙΚΟΥ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΜΙΣΘΩΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ

Το Περιφερειακό Τμήμα του Τ.Ε.Ε Πελ/σου, προκηρύσσει δημόσιο μει-
οδοτικό διαγωνισμό, για τη μίσθωση ακινήτου, προκειμένου να στε-
γαστούν τα γραφεία του ΤΕΕ / Νομαρχιακή Επιτροπή Αργολίδας επι-
φάνειας περίπου 40 – 70  τ.μ. κατά προτίμηση σε κεντρικό σημείο της 
πόλης του Ναυπλίου.
Ο διαγωνισμός θα γίνει την Παρασκευή 28 Δεκεμβρίου 2018 και ώρα 
12.00 στα γραφεία του ΤΕΕ / Ν.Ε Αργολίδας, Αιγίου 4  στο Ναύπλιο.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να προμηθευτούν την αναλυτική διακή-
ρυξη -ΑΔΑ ΨΛΗΝ46Ψ842-Θ7Ξ- από τα γραφεία της Ν.Ε στο Ναύπλιο, 
τηλ. 2752024180 και στα γραφεία  του ΤΕΕ – Πελ/σου στην Τρίπολη 
τηλ. 2710 – 226703, 241940 
Η δαπάνη δημοσίευσης θα βαρύνει τον μειοδότη

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Ε
Χαρίκλεια Δ. Τσιώλη
Πολιτικός Μηχανικός

ΑΔΑΜ:6Β3ΛΩΚΦ-6Σ6
ΑΔΑΜ: 18PROC004119602
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩN
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Ναύπλιο: 04.12.2018
Αριθ.Πρωτ.: 22432

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ
ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Ο Δήμος Ναυπλιέων προκηρύσ-
σει, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 
190/2018 απόφαση Οικονομικής 
Επιτροπής, ανοιχτή διαδικασία 
μέσω του Εθνικού Συστήματος 
Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβά-
σεων (ΕΣΗΔΗΣ), για τη σύναψη 
δημόσιας σύμβασης του έργου: 
«ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΕΙΣ – ΤΣΙΜΕ-
ΝΤΟΣΤΡΩΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΟΔΩΝ 
ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΑΡΑΧΝΑΙΟΥ», εκτι-

μώμενης αξίας 300.000,00 € (με 
ΦΠΑ). –
Προσφέρεται ελεύθερη, πλήρης, 
άμεση και δωρεάν ηλεκτρονι-
κή πρόσβαση στα έγγραφα της 
σύμβασης στον ειδικό, δημόσια 
προσβάσιμο χώρο «Ηλεκτρονικοί 
διαγωνισμοί» της πύλης www.
promitheus.gov.gr, για τον ηλε-
κτρονικό διαγωνισμό καθώς και 
στην ιστοσελίδα της αναθέτου-
σας αρχής (http://www.nafplio.
gr).
Οι προσφορές υποβάλλονται από 
τους ενδιαφερόμενους ηλεκτρο-
νικά, μέσω της διαδικτυακής πύ-
λης www.promitheus.gov.gr του 
ΕΣΗΔΗΣ. Ως ημερομηνία λήξης 
της προθεσμίας υποβολής των 
προσφορών ορίζεται η 04 Ιανου-
αρίου 2019, ημέρα Παρασκευή 
και ώρα λήξης των προσφορών η 
13.00 μ.μ. Ως ημερομηνία και ώρα 
ηλεκτρονικής αποσφράγισης των 
προσφορών ορίζεται η 09 Ιανου-
αρίου 2019, ημέρα Τετάρτη και 

ώρα 10.00 π.μ. στα γραφεία της 
Δ/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών, Χ. 
Τρικούπη 11, Ναυπλιο.
Το σύστημα προσφοράς είναι με 
επιμέρους ποσοστά έκπτωσης 
ανά ομάδα τιμών ομοειδών ερ-
γασιών του τιμολογίου και του 
προϋπολογισμού (παρ. 2α του 
άρθρου 95 του Ν.4412/2016). 
Στον διαγωνισμό γίνονται δεκτά, 
σύμφωνα με το άρθρο 21 της δι-
ακήρυξης, φυσικά ή νομικά πρό-
σωπα ή ενώσεις αυτών: 
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν φυ-
σικά ή νομικά πρόσωπα, ή ενώ-
σεις αυτών που δραστηριοποιού-
νται στην κατασκευή δημοσίων 
έργων στην κατηγορία ΟΔΟΠΟΙΙΑ 
και που είναι εγκατεστημένα σε:
α) σε κράτος-μέλος της Ένωσης,
β) σε κράτος-μέλος του Ευρωπα-
ϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.),
γ) σε τρίτες χώρες που έχουν υπο-
γράψει και κυρώσει τη ΣΔΣ, στο 
βαθμό που η υπό ανάθεση δημό-
σια σύμβαση καλύπτεται από τα 

Παραρτήματα 1, 2, 4 και 5 και τις 
γενικές σημειώσεις του σχετικού 
με την Ένωση Προσαρτήματος I 
της ως άνω Συμφωνίας, καθώς και
δ) σε τρίτες χώρες που δεν εμπί-
πτουν στην περίπτωση γ΄ της πα-
ρούσας παραγράφου και έχουν 
συνάψει διμερείς ή πολυμερείς 
συμφωνίες με την Ένωση σε θέ-
ματα διαδικασιών ανάθεσης δη-
μοσίων συμβάσεων.
Για τη συμμετοχή στο διαγωνισμό 
απαιτείται η κατάθεση εγγυητικής 
επιστολής ύψους 4.838,71 €, με 
ισχύ τουλάχιστον 10 μηνών. 
-Ο χρόνος ισχύος των προσφο-
ρών είναι 9 μήνες.
-Το έργο χρηματοδοτείται από πι-
στώσεις Α.Π.Ε. 
-Το αποτέλεσμα της δημοπρασίας 
θα εγκριθεί από την Οικονομική 
Επιτροπή.

Ο Δήμαρχος Nαυπλιέων
Δημήτριος Ι. Κωστούρος



Της Αθηνάς
Νάσσου, 

Ψυχολόγος,
Ψυχοθεραπεύτρια

Το πώς βλέπουν τα παιδιά τον εαυτό 

τους καθορίζει σε μεγάλο βαθμό και την 

ένταξή τους στον κόσμο. Έτσι ένα παιδί 

με αυτοπεποίθηση μπορεί και αντιμε-

τωπίζει τους  ανθρώπους και τις περι-

στάσεις με αποτελεσματικότερο τρόπο 

πετυχαίνοντας στη ζωή του. Η αυτοπε-

ποίθηση όμως χτίζεται σταδιακά και αρ-

χίζει ακόμα και από τα πρώτα βήματα 

του παιδιού. 

Τρόποι υπάρχουν πολλοί. Παρακάτω 

μπορείτε να βρείτε 12  από τους πλέ-

ον βασικούς τρόπους που μπορείτε να 

εφαρμόσετε από τα πρώτα βήματα του 

παιδιού σας! Ακούστε με προσοχή το 

παιδί χωρίς να το διακόπτετε πριν τε-

λειώσει αυτό που θέλει να πει. 

Προσπαθήστε να καταλάβετε πως 

νιώθει. Άλλο είναι να ακούτε με προ-

σοχή και άλλο να περιμένετε πότε 

απλά θα τελειώσει για να μιλήσετε 

Δείξτε με καλό τρόπο στο παιδί πώς να 

μην κάνει φασαρία. 

Οι φωνές απλά το τρομάζουν και δεν 

του μαθαίνουν πως πρέπει να φέρεται. 

Μην απαιτείτε απ το παιδί να μαθαίνει 

ό,τι του λέτε από την πρώτη κιόλας φορά. 

Μην ξεχνάτε πως τα παιδιά σε αυτή την 

ηλικία μαθαίνουν μέσω της επανάληψης! 

Μην εμμένετε στο τι είναι «φυσιολογικό» 

για τα άλλα παιδιά στην ηλικία του. 

Μην ξεχνάτε πως κάθε παιδί είναι διαφο-

ρετικό(ακόμα και από τα αδέλφια του) και 

μεγαλώνει με το δικό του ρυθμό. Μάθετε 

στο παιδί να προσπαθεί ξανά και να μην 

απογοητεύεται από την πρώτη αποτυχία. 

Να επιβάλλετε στο παιδί την πειθαρχεία 

με αποφασιστικότητα και σταθερότητα 

και όχι με θυμό.

Ακόμη και η πιο μικρή επιτυχία του παι-

διού είναι άξια επαίνων. Να αποφεύγετε να 

συγκρίνετε το παιδί σας  με τα παιδιά των 

άλλων και να το δέχεστε έτσι όπως είναι. 

Να δεχτείτε ότι κανένας γονιός δεν μπο-

ρεί να είναι τέλειος. Αυτό θα μετριάσει 

την πίεση που αισθάνεστε. 

Αν το παιδί σας απογοητεύει κα-

μιά φορά, μην απορήστε και αντι-

δράσετε με τρόπο υπερβολικό. 

Φροντίστε να απαντάτε πάντα όταν 

σας μιλάει το παιδί και μην το αγνοείτε. 

Θυμηθείτε τα πράγματα που είχατε πει 

πως δε θα κάνατε ποτέ στο δικό σας το 

παιδί και μην τα κάνετε!

18 ΠΕΜΠΤΗ
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12 τρόποι για να τονώσετε 
την αυτοπεποίθηση του παιδιού σας

αθλητικά
«Πέταξαν» κολυμπώντας 
στην Κορυφή οι Ίπτάμενοι

Το διήμερο 1-2 Δεκεμβρίου, ο Αθλητικός 
Σύλλογος Αργολίδας Ιπτάμενοι έλαβε μέ-
ρος στην κολυμβητική ημερίδα πού διορ-
γάνωσε ο ΚΟΑ Τρίπολης, στο Δημοτικό 
Κολυμβητήριο Τρίπολης υπό την αιγίδα 
της Κολυμβητικής Ομοσπονδίας Ελλάδος. 
Στους αγώνες συμμετείχαν 520 κολυμβη-
τές και κολυμβήτριες από όλη την Ελλάδα.
Οι Ιπτάμενοι κολυμβητές πραγματοποί-
ησαν εξαιρετικές εμφανίσεις, πέτυχαν 
ατομικά ρεκόρ σε όλα τα αγωνίσματα και 
κατέκτησαν ρεκόρ για την συμμετοχή 
τους στο πανελλήνιο πρωτάθλημα κολύμ-
βησης καθώς και τις πρώτες θέσεις στις 
κατηγορίες τους.
Αναλυτικά τα αποτελέσματα είναι:
Γαρουνιάτη Χριστιάννα: 1η θέση στα 50, 
100μ. ελεύθερο και στα 50μ. ύπτιο στη 
κατηγορία της.
Κομνηνού Πηνελόπη: 1η θέση στα 50μ. 
ελεύθερο, 2η θέση στα 50μ. ύπτιο και 3η 
θέση στα 100μ. ελεύθερο στην κατηγορία 
της.
Σκούμπη Ευφροσύνη: 1η θέση στα 200μ. 
ύπτιο και 3η θέση στα 100μ. ελεύθερο
Λαμπτοπούλου Νικολέττα: 15η θέση στα 
50μ. ελεύθερο και 19η θέση στα 100μ. 
ελεύθερο στην κατηγορία της
Η Ιπτάμενη Πηνελόπη Κομνηνού έπιασε 
τα όρια πρόκρισης για την συμμετοχή της 
στο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Κολύμβη-
σης τον Ιούλιο του 2019 στα 50μ. ελεύθε-
ρο και 50μ. ύπτιο. 

Οι αθλητές και οι αθλήτριες των Ιπτάμε-
νων με την προπονητική καθοδήγηση της 
προπονήτριας των Ιπτάμενων Κατερίνας 
Δημακοπούλου προετοιμάζονται για τους 
χειμερινούς και αργότερα για τους θερι-
νούς αγώνες κολύμβησης στις προαγω-
νιστικές, αγωνιστικές κατηγορίες καθώς 
και για τα Πανελλήνια πρωταθλήματα 
Κολύμβησης.
Η συμβολή του συλλόγου Ιπτάμενοι Αρ-
γολίδας σε διοργανώσεις από κολυμβητι-
κές επιδείξεις μέχρι και την συμμετοχή σε 
αγώνες πανελλήνιας και πανευρωπαϊκής 
εμβέλειας, είναι στοιχείο που αναδεικνύει 
την διάθεση και την ικανότητα του συλλό-
γου να αποτελεί ένα κομμάτι της σπουδαί-
ας κολυμβητικής οικογένειας.
Οι Ιπτάμενοι αποδεικνύουν για ακόμη μια 
φορά την ποιοτική κολυμβητική δουλειά 
που κάνουν και το υψηλό αγωνιστικό επί-
πεδο της ομάδας. Θερμά συγχαρητήρια!

Οι λύκοι επιστρέφουν

Η Λέσχη φίλων Παναργειακού θυμάται 
τις ένδοξες στιγμές στην Β εθνική και ζητά 
συσπείρωση των φιλάθλων του Άργους: 
«Όλοι μας ζήσαμε κάποτε σπουδαίες με 
τον ΠΑΝΑΡΓΕΙΑΚΟ ΜΑΣ! 
Τότε... που ο αργειακός λαός έσπευδε απο 
νωρίς να βρεί μια θέση για να παρακολου-
θήσει την αγαπημένη του ομάδα, κατακλύ-
ζοντας το στάδιό μας. Τότε... που με κάθε 
μέσο και κάθε τρόπο, ακολουθούσαμε τον 
ΠΑΝΑΡΓΕΙΑΚΟ ΜΑΣ στα γήπεδα της Β’ 
ΕΘΝΙΚΗΣ και σε κάθε γωνιά της Ελλάδας! 
Ομάδα χωρίς φίλαθλο λαό, δεν προχωρά 
ποτέ! Διαλύεται! Και στο τέλος εξαφανί-
ζεται... Η λέσχη φίλων ΠΑΝΑΡΓΕΙΑΚΟΥ 

είναι ο κάθε υγιής φίλαθλος, οποιασδή-
ποτε ηλικίας, που αγαπά την ομάδα του 
«έμπρακτα» με την παρουσία του και θέλει 
να την δει όσο πιο ψηλά γίνεται! 
Η παρουσία μας κοντά στον ΠΑΝΑΡΓΕΙΑ-
ΚΟ ΜΑΣ είναι αυτή που θα δώσει το πρώ-
το έναυσμα του επι 20ετίας (1997-98) δι-
ψασμένου αλλά πλέον λυσσαλέου ΛΥΚΟΥ 
για την επάνοδο του στην θέση που του 
ανήκει!
Θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρουμε 
και ευχαριστήσουμε την έως τώρα αμέρι-
στη συνδρομή της διοίκησης και επιχειρη-
ματιών της πόλεώς μας, έτσι ώστε ο Πα-
ναργειακός μας να μην μεινει μονος ποτε!



Αλλοίωση των Τροφίμων 
& Τροφοδηλητηριάσεις

Της Δήμητρας
Τούντα, 

Διαιτολόγος,
Διατροφολόγος,
www.tountadiet.gr

Τα τρόφιμα από την παραγωγή τους ή από 
το αρχικό στάδιο επεξεργασίας της πρώ-
της ύλης, μέχρι να φτάσουν στο τραπέζι 
του καταναλωτή, μπορούν να υποστούν 
αλλοιώσεις σε τέτοιο βαθμό που μπορούν 
να προκαλέσουν βλάβη στην υγεία του κα-
ταναλωτή.
Αλλοίωση των Τροφίμων:
Η αλλοίωση των τροφίμων μειώνει την ποι-
ότητα των τροφίμων. Η απώλεια αυτή της 
ποιότητας των τροφίμων μπορεί να είναι 
πολύ γρήγορη και να καταλήξει στο συνο-
λικό χάσιμο του τροφίμου.
Η αλλοίωση των τροφίμων είναι αποτέ-
λεσμα της δράσης των ενζύμων και των 
μικροοργανισμών, όπως τα βακτήρια, οι 
μούχλες και οι ζύμες. Οι μικροοργανισμοί, 
για να αναπτυχθούν έχουν ανάγκη τροφής, 
κατάλληλης θερμοκρασίας, υγρασίας, πα-
ρουσίας ή απουσίας οξυγόνου και επαρ-
κούς χρόνου. 
Η αλλοίωση των τροφίμων μπορεί να ελα-
χιστοποιηθεί με τη χρήση των παρακάτω 
μεθόδων:
• Περιορισμός του χρόνου παραμονής του 

τροφίμου στην περιοχή θερμοκρασιών 
μεταξύ 4° και 6°C 

• Αγορά τροφίμων που δεν είναι παλιά ή 
κοντά στην ημερομηνία λήξεως. 

• Να μην επιτραπεί τα αφυδατωμένα τρό-
φιμα να απορροφήσουν υγρασία 

• Όλα τα τρόφιμα να προστατεύονται από 
τις επιμολύνσεις. 

Τροφοδηλητηρίαση:
• Τροφοδηλητηρίαση είναι μια ασθένεια, η 

οποία συνήθως συμβαίνει μεταξύ 1 και 72 
ωρών από την κατανάλωση μη ασφαλούς 
τροφίμου ή νερού. 

• Τα συμπτώματα μπορεί να περιλαμβά-
νουν στομαχικό πόνο, ναυτία, πονοκέ-
φαλο, κράμπες, πυρετό, παράλυση, διάρ-
ροια και εμετό. Σε ακραίες περιπτώσεις, 
το αποτέλεσμα μπορεί να είναι ο θάνα-
τος. Για τους λόγους αυτούς ΠΡΟΣΟΧΗ, 
μια περίπτωση τροφοδηλητηρίασης μπο-
ρεί να κλείσει την επιχείρησή σας. 

Παρεμπόδιση των Τροφοδηλητηριάσεων:
Είναι ευθύνη της επιχείρησης να εξασφαλί-

σει ότι τα τρόφιμα που προσφέρει στους 
καταναλωτές είναι ασφαλή. Έτσι, μπο-
ρούν να εφαρμοσθούν τα παρακάτω:

• Αποθηκεύσατε τα τρόφιμα στις ορθές 
θερμοκρασίες. Διατηρήσατε τα κρύα 
τρόφιμα στους ή κάτω από τους 4°C και 
τα ζεστά πάνω από τους 60°C 

• Βράστε και αναθερμάνετε τα τρόφιμα 
πάνω από τους 60°C. Ελαχιστοποιήσατε 
το χρόνο που έχουν τα βακτήρια για να 
αναπτυχθούν 

• Αποθηκεύσατε και προετοιμάσατε μαγει-
ρεμένα και έτοιμα για φάγωμα τρόφιμα 
χωριστά από τα νωπά. 

• Πάντοτε να αποθηκεύετε τα μαγειρεμέ-
να και έτοιμα για φάγωμα τρόφιμα πάνω 
από τα νωπά 

• Να πλένετε τα χέρια σας όταν πιάνετε και 
προετοιμάζετε τρόφιμα 

• Προστατεύσατε τα τρόφιμα από κάθε 
μορφή επιμόλυνσης. Για την αποθήκευ-
ση, χρησιμοποιήσατε κατάλληλα δοχεία, 
τα οποία σφραγίζουν 

• Φροντίσατε τα χημικά να αποθηκεύονται 
σε χωριστό χώρο από τα τρόφιμα. 

• Διατηρήσατε όλους τους χώρους, επιφά-
νειες εργασίας και σκεύη καθαρά 

• Να μην επιτρέψετε να εργασθεί προσω-
πικό που υποφέρει από διάρροια ή άλλη 
μολυσματική ασθένεια, σε χώρους όπου 
υπάρχουν ασυσκεύαστα τρόφιμα.

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ 

ΒΑΣΙΛΗΣ  Ν. ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ 

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΔΑΓΡΕ 13 ΑΡΓΟΣ   ΤΗΛ 2751026336 ΚΙΝ 6945875777 
WWW:kapetanios-therapy.gr    email:kapetan3@otenet.gr   

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ M.Sc.NEUROPSYCHOLOGY

και Συνεργάτες
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Του Άγγελου

Τράκα, 

Επιστημονικός 

Συνεργάτης του 

Κέντρου Ειδικών 

Θεραπειών Βασίλης 

Ν. Καπετάνιος 

και Συνεργάτες

Ως προ-λεκτικό στάδιο θεωρείται το στά-

διο ανάπτυξης του λόγου από την πρώτη 

κραυγή του νεογέννητου μέχρι την εμφά-

νιση των πρώτων λέξεων. Στο στάδιο αυτό 

υπάρχει μια έντονη αλληλεπίδραση του 

βρέφους με το κοντινό του περιβάλλον. 

Μπορούμε να πούμε ότι το βρέφος μπορεί 

να μην έχει προφέρει ούτε μία λέξη όμως 

επικοινωνεί με το γύρω κόσμο κι αρχίζει να 

αντιλαμβάνεται τη δύναμη του λόγου.

Πολλοί γονείς ρωτούν με ποιόν τρόπο μπο-

ρεί να επικοινωνήσει ένα βρέφος από τη 

στιγμή που δεν έχει αναπτυχθεί η αντίλη-

ψή του και η ομιλία του. Η απάντηση είναι 

ότι τα νεογέννητα διαθέτουν προ-λεκτικές 

επικοινωνιακές και αισθητικο-κινητικές ικα-

νότητες, όπως η πρωτογενής λειτουργία 

του στόματος, η συναισθηματική συμπερι-

φορά (κλάμα, χαμόγελο), το «πάρε-δώσε», 

η τήρηση της σειράς στην επικοινωνία, η 

ακοή, η ακουστική αντίληψη, η προσοχή, η 

διάκριση, η βλεμματική επαφή, το φωνητι-

κό παιχνίδι (σαν μία ιδιαίτερη επικοινωνια-

κή σχέση μεταξύ γονέων και βρέφους), το 

βάβισμα και η προσωδία. Όλα λοιπόν τα 

παραπάνω στοιχεία συντελούν στην επικοι-

νωνία του νεογέννητου με το περιβάλλον 

τους.

Γίνεται κατανοητό ότι είναι απαραίτητο να 

ενισχύσουμε τις παραπάνω επικοινωνιακές 

ικανότητες του βρέφους δίνοντας ερεθί-

σματα για την αφή, για την όραση(με το να 

κρεμάμε παιχνίδια φανταχτερά πάνω από 

το κρεβάτι), για την ακοή (κάνοντας θορύ-

βους σε διάφορα μέρη του δωματίου χωρίς 

να μας βλέπει το μωρό και να γυρίζει προς 

το μέρος του ήχου).

Έτσι ενισχύοντας αυτές τις επικοινωνιακές 

ικανότητες του βρέφους θα καταφέρουμε 

να το βοηθήσουμε να αντιληφθεί τον κό-

σμο μας καλύτερα και να προσδώσουμε 

μεγαλύτερη εξέλιξη στους αναπτυξιακούς 

δείκτες όπως την κινητικότητα, την αντίλη-

ψη, την κοινωνικότητα, ακόμα και τον λόγο.

Το επόμενο στάδιο που έχει να κάνει με την 

ανάπτυξη του λόγου του παιδιού είναι το 

λεκτικό, το οποίο αρχίζει σε ηλικία 12 έως 

18 μηνών όπου το παιδί εισάγει τις πρώτες 

του λέξεις..   

Επικοινωνιακές ικανότητες 
του βρέφους 



Συγκεντρώσαμε διασκεδαστικές ιστορίες,  
που θα σας φτιάξουν τη διάθεση

Μέρος Β (τελευταίο)

• Ήμουν στη δουλειά και είχα μια κλήση 
από τη σύζυγό μου. Όταν το σήκωσα, 
άκουσα τη φωνή ενός άνδρα: «Καλη-
σπέρα, Νίκο! Η σύζυγός σας βρίσκεται 
στο νοσοκομείο. Μπορείτε να έρθετε 
εδώ;» Δεν έκανα ερωτήσεις, έτρεξα 
στο αυτοκίνητο και πήγα εκεί. Όταν 
βρήκα τη γυναίκα μου, καθόταν με το 
πόδι της σε ένα γύψο. «Τι συνέβη;» 
ρώτησα. Χαμήλωσε το βλέμμα της 
και είπε ήσυχα: «Πηδούσα.» «Πηδούσες; 
Που;» «Πηδούσα από τον καναπέ μέχρι την πολυθρόνα 
και φανταζόμουν ότι στο πάτωμα περνούσε λάβα…»
• Η αδελφή του φίλου μου είχε μια συνέντευξη σε 
μια πολύ καλή εταιρεία. Τη ρώτησαν πότε θα ήθελε 
να έχει τις διακοπές της. Επέλεξε τυχαίες ημερομηνί-
ες. Ρώτησαν το μισθό που θα ήθελε να έχει. Είπε τον 
πρώτο αριθμό που της ήρθε στο μυαλό της. Και στη 
συνέχεια την ρώτησαν τι θα μπορούσε να κάνει που ο 
πιθανός μάνατζέρ της δεν μπορούσε να κάνει. Σκέφτη-
κε για λίγο και στη συνέχεια είπε: «Μπορώ να κάνω 
τις μοιρασιές.» Και το έκανε πραγματικά. Εντέλει την 
προσέλαβαν.
• Όταν ο σύζυγός μου και εγώ πάμε για ύπνο μετά από 
έναν καυγά, γυρίζουμε προς τις αντίθετες πλευρές. 
Κάποτε, η γάτα μας συμφιλίωσε. Ξάπλωσε στη μέση 
του κρεβατιού και αποφάσισα να το αγκαλιάσω. Γύρι-
σα, και ο σύζυγός μου γύρισε την ίδια στιγμή επειδή 
ήθελε και εκείνος να αγκαλιάσει τη γάτα. Καταλήξαμε 
να αγκαλιάζουμε ο ένας τον άλλον. Η ειρήνη είχε επα-
νέλθει.

• Όλη μου τη ζωή μου την έχω περάσει με 
τα πεταχτά αυτιά μου. Κατάφερα να επι-
βιώσω από το bullying στο σχολείο και 
από τα συνεχή αστεία στο πανεπιστήμιο. 
Κατάφερα να παντρευτώ με τέτοια αυτιά. 
Στον σύζυγό μου του άρεσαν πάντα και 
συχνά με αποκάλεσε «Ντάμπο», που με 
ενοχλούσε και με χαροποιούσε ταυτό-
χρονα. Και τελικά έκανα εγχείρηση! Τώρα 
είμαι απολύτως χαρούμενη. Έχω μια νέα 
ζωή. Τα αυτιά μου δεν πετάνε πια και φαί-
νονται υπέροχα. Νόμιζα ότι ποτέ δεν θα 

ξανακούσω τίποτα για τα αυτιά μου από τον σύζυγό 
μου. Και τι νομίζετε; Τώρα με αποκαλεί «Ντάμπο χωρίς 
αυτιά!»
• Ο πατέρας μου αγαπάει πραγματικά τις φάρσες. Όταν 
ήμουν παιδί, με ρώτησε κάποτε: «Έχεις δοκιμάσει ποτέ 
τα αυγά μυρμηγκιών;» Είπα, «Όχι.» Την επόμενη μέρα 
αγόρασε 2 τέτοια αυγά: μικρά, λευκά και επιμήκη. Τη 
τηγάνισε στο τηγάνι, τα βάλαμε σε ένα πιάτο και τα 
έφερε σε μένα. Αρνήθηκα για ώρα … Τελικά, έφαγε ένα 
μόνος του και με έβαλε να φάω το άλλο. Ήταν άγευστο 
και τραγανό. Όταν μεγάλωσα, τον ρώτησα, «μπαμπά, 
τι ήταν πραγματικά;» Και είπε, «Χαλάρωσε, ήταν απλά 
κόκκοι ρυζιού.»
• Λατρεύω τους άνδρες που φέρνουν τα παιδιά τους 
στο νηπιαγωγείο. Τόσο σοβαροί και αρρενωποί, κου-
βαλούν ροζ τσάντες, λούτρινα παιχνίδια και αρκουδά-
κια. Σήμερα είδα έναν μοτοσικλετιστή με μακριά γε-
νειάδα και δερμάτινο μπουφάν. Μιλούσε μωρουδιακά 
με τη μικρή κόρη του και της επέτρεψε να του φορέσει 
ένα στεφάνι με μαργαρίτες στο κεφάλι του.

Αναρτήθηκε από Δρ Γεώργιος ο Βούς

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Ψάχνοντας και άλλο ζώο 

να της πληρώσει 

την γούνα

Ένας ηλικιωμένος πλησιάζει την ταμία μιας τράπεζας 
και της λέει: Θέλω να ανοίξω ένα γ@μημένο λογαρια-
σμό.
Συγνώμη, κύριε, τι είπατε;
Ένα γ@μημένο λογαριασμό θέλω να ανοίξω.
Συγνώμη, αλλά δεν είμαι υποχρεωμένη να ακούω τέ-
τοια γλώσσα κύριε, λέει η ταμίας.
Τελείωνε, μωρή, θέλω να ανοίξω ένα γ@μημένο λο-
γαριασμό.
Τι πρέπει να κάνω επιτέλους για να ανοίξω έναν κω-
λολογαριασμό στην κωλοτράπεζά σας;
Βάζει τα κλάματα η ταμίας, απομακρύνεται από το 
γκισέ και πηγαίνει στο διευθυντή της. Του εξηγεί με 
λυγμούς την κατάσταση κι εκείνος εκνευρισμένος 
πλησιάζει τον ηλικιωμένο κύριο, που περιμένει βρί-
ζοντας στο ταμείο.
Ποιο είναι το πρόβλημα, κύριε; Τι συνέβη με την 
υπάλληλό μας; Τι της είπατε;
Της είπα ότι κέρδισα 500.000.000 ευρώ στο γ@μημέ-
νο το Λόττο και θέλω ο διάολος να με πάρει να ανοί-
ξω ένα γ@μημένο λογαριασμό στη γ@μημένη την 
τράπεζά σας, γ@μώ τον μπελά μου, γ@μώ!
Και ο διευθυντής:
Και αυτή η ηλίθια σας τυραννάει ε; Χίλια συγνώμη...!!!
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ΠΟΛΊΤΊΣΜΟΣ ΚΑΊ ΊΣΤΟΡΊΑ
Αντιφασίστες στρατιώτες της Βέρμαχτ 

στην Πελοπόννησο
Μέρος Β` (Τελευταίο)

Στο μεταξύ, οι σύνδεσμοι είχαν ενισχυθεί 
στην απόφαση τους να αποτολμήσουν τη 
στάση μέσα στην πρώτη εβδομάδα του Αυ-
γούστου και από άλλους «tame Germans» 
(ήμερους Γερμανούς), όπως αποκαλούσαν 
τους συνωμότες των δύο ταγμάτων. Όμως 
ο συνολικός αριθμός των πιθανών στασι-
αστών τους ήταν ακόμη παντελώς άγνω-
στος. Αβέβαιο ήταν επίσης ακόμα αν θα 
συμμετείχαν στη στάση όλα τα μέλη των 
ταγμάτων. Εκτός από την εικασία του Ίλ-
λμερ ότι τρεις από τους τέσσερις λόχους 
του 4ου τάγματος ήταν έτοιμοι να λά-
βουν μέρος στην ανταρσία (ο 4ος λόχος 
αποτελείτο κυρίως από τους λεγόμενους 
εγκληματίες), οι Βρετανοί γνώριζαν απλώς 
ότι τα δύο τάγματα αμύνης πόλεων και 
φρουρίων αποτελούνταν συνολικά από 
1.800 άνδρες. Ο Στίβενς πίστευε εξάλλου 
ότι η 117η μεραρχία καταδρομών - στην 
οποία ως γνωστόν υπάγονταν τα τάγματα 
αμύνης πόλεων και φρουρίων- αποτελείτο 
από «αναξιόπιστους στρατιώτες που είχαν 
βαρεθεί τον πόλεμο». Μόνο 10% ήταν Γερ-
μανοί, σημείωσε ο Στίβενς, 30% Αυστρια-
κοί και 60% «ένα συνονθύλευμα Αλσατών, 
Πολωνών και μερικών Γερμανών με κατα-
γωγή από την Πολωνία και τη Λιθουανία». 
Αντίστοιχα ο Ντέιβις επικέντρωσε τις προ-
παγανδιστικές του ενέργειες σε επιχειρή-
σεις που θα έβρισκαν απήχηση κυρίως σε 
«Πολωνούς και μη Γερμανούς».

Οι εκτιμήσεις όμως του Στίβενς απείχαν 
πολύ από την πραγματικότητα: μόνο λίγοι 
«Πολωνοί και μη Γερμανοί» υπηρετούσαν 
στην 117η μεραρχία καταδρομών. Ήταν 
σωστό ότι το 37% των μελών της μεραρ-
χίας προερχόταν από το Altreich (τα παρα-
δοσιακά γερμανικά εδάφη), 53% από την 
Ostmark (πρώην Αυστρία) - κυρίως από τη 
Βιέννη, τον Κάτω Δούναβη και τη Σουδη-
τία - μόνο 4,8% από την Άνω Σιλεσία και 
τη δυτική Πρωσσία και 5,3% από την Αλ-
σατία.

Οι Βρετανοί είχαν ήδη τις δικές τους από-
ψεις σχετικά με την τακτική των στασια-
στών: οι επαναστάτες θα έπρεπε αρχικά να 
σκοτώσουν τους αξιωματικούς τους, να κα-
ταστρέψουν τα αεροπλάνα στο αεροδρόμιο 
του Άραξου και μετά να ανατινάξουν τους 
δρόμους και τις σιδηροδρομικές γραμ-
μές σε τέτοιο βαθμό, ώστε οι μονάδες της 

117ης μεραρχίας καταδρομών που βρί-
σκονταν σε άμεση γειτνίαση με την Κάτω 
Αχαΐα και την Αμαλιάδα να μην είναι σε 
θέση να πλησιάσουν τις περιοχές των στα-
σιαστών πριν από την αποχώρηση των 
τελευταίων. Αντί να εκπληρώσουν την επι-
θυμία του Ίλλμερ, να ενταχθούν οι μονάδες 
μετά την επιτυχή στάση στην 3η μεραρχία 
του ΕΛΑΣ, οι 1.800 άνδρες θα έπρεπε να 
ταξιδέψουν με τα 36 φορτηγά του τάγμα-
τος μέχρι το ακρωτήριο Κατάκολο, όπου θα 
τους περιμάζευε ένα βρετανικό αντιτορπι-
λικό στις 15 Αυγούστου και θα τους μετέ-
φερε στο Μπάρι της Ιταλίας.

Τα βρετανικά σχέδια δέχτηκαν όμως ένα 
ισχυρό πλήγμα, όταν τον Ιούλιο συνελή-
φθησαν 6 σκοπευτές από το πρώην 4ο 
τάγμα του Ίλλμερ. Στους άνδρες αυτούς 
ανήκε και ο πρώην δημοτικός σύμβουλος 
του κομμουνιστικού κόμματος στο Μπρα-
ουνσβάικ Χέρμαν Μπόντε (σημ. karhergr 
Hermann Bode), στον οποίο αποδιδόταν, 
«λόγω της εξέχουσας προσωπικότητας» 
του μέσα στον 4ο λόχο, μεγάλη σημασία. 
Ο λόγος της σύλληψης ήταν ένα φυλλάδιο 
με τίτλο:
«Συντεταγμένο από Γερμανούς στρατιώτες 
που βρίσκονται κοντά στους αντάρτες», το 
οποίο είχε βρεθεί στο κατάλυμα των έξι. Το 
φυλλάδιο περιείχε την προτροπή να αυτο-
μολήσουν στους αντάρτες.
Οι έξι άνδρες είχαν αρχικά εξαναγκαστεί να 
υπηρετήσουν στο «τάγμα των εν αναστολή 
καταδίκων» για τους ακόλουθους λόγους:
τέσσερις από αυτούς ανήκαν, την εποχή 
που ανέβηκαν οι ναζί στην εξουσία, στο 
κομμουνιστικό κόμμα ή σε κάποιον κομ-
μουνιστικό αθλητικό όμιλο και τιμωρήθη-
καν γι’ αυτό με πολυετή φυλάκιση σε στρα-
τόπεδα συγκεντρώσεως.
Ο πέμπτος είχε καταδικαστεί για μαστρο-
πεία και έκτος για παραχάραξη.
Και οι έξι ήταν παντρεμένοι και είχαν συ-
νολικά εννέα παιδιά. Λόγω του παρελθό-
ντος τους δεν υπήρξαν για τους έξι κατά τη 
διεξαγωγή της δίκης στο στρατοδικείο, τα 
οποιαδήποτε ελαφρυντικά. Καταδικάστη-
καν όλοι σε θάνατο. Τρεις για «προδοσία σε 
συνδυασμό με διάβρωση της στρατιωτικής 
δύναμης» και οι υπόλοιποι απλώς επειδή 
είχαν διαβάσει το φυλλάδιο, αλλά δεν κατέ-
δωσαν τους συστρατιώτες τους. Ούτε ο Λε 
Σουίρ ούτε ο Φέλμυ επρόκειτο να δείξουν 
επιείκεια. Και οι έξι εκτελέστηκαν στις 9 
Ιουλίου 1944 στην Αμαλιάδα «από τριάντα 

επίλεκτους υποδεκανείς και υπαξιωματι-
κούς».

[Χέρμαν Μπόντε, γενν. 1.2.1911 στο 
Μπρόιτσεν (πρώην κομμουνιστής δημοτι-
κός σύμβουλος στο Mπραουνσβαΐχ)
Φραντς Σνάιντερ, γενν. 13.12.1913 στο
Βΐλλι Ντέμελ, γενν. 17.4.1910 στο Ντόρ-
τμουντ-
Γενς Γιουχέλκα, γενν. 21.4.1913 στο Στέτ-
τιν
Ρούντολφ Καλμπ, γενν. 7.4.1905 στο Αν-
νόβερο
Χάινριχ Βάρνκεν, γενν. στο Μπάντεν, επαρ-
χία Φέρντεν (Κεντρικό Γραφείο: V 508 
AR-Z 83/84, φύλλο 1, σ. 24)].
(Θύμα τους έπεσε και ο καταγόμενος από 
τη Δρέσδη κομμουνιστής Χάιντς Στάιερ, 
που υπηρετούσε ως τηλεφωνητής στην 
Κομαντατούρ στα Λεχαινά και εκτελέσθη-
κε στις 12 Ιουλίου 1944, στο χωριό Άγιος 
Ιωάννης).

Ένα δεύτερο, ακόμη πιο αποφασιστικό 
πλήγμα δέχτηκαν οι οργανωτές της στάσης 
στις 22 Ιουλίου: λίγες μέρες πριν από τη 
σχεδιασμένη διεξαγωγή της επιχείρησης 
και λίγο μετά την ίδρυση της «Οργάνωσης 
Γερμανών Αντιφασιστών στην Πελοπόν-
νησο», μια περίπολος του 4ου λόχου του 

τάγματος πεζικού 999 αμύνης πόλεων και 
φρουρίων συνάντησε εκτός ώρας κυκλο-
φορίας τον Ίλλμερ, τον πυροβόλησε τραυ-
ματίζοντας τον και στη συνέχεια τον συνέ-
λαβε. Φορούσε πολιτικά και είχε πάνω του 
πολιτικά έγγραφα. Ως λιποτάκτης ο Ίλλμερ 
καταδικάστηκε αμέσως. Χωρίς να προδώ-
σει κατά τη διάρκεια της ανάκρισης του 
την επιχείρηση «Kitchenmaid», καταδικά-
στηκε τρεις μέρες αργότερα σε θάνατο και 
εκτελέστηκε στις 28 Ιουλίου. Πέθανε φω-
νάζοντας «Ζήτω ο κομμουνισμός!».

Η σορός του τάφηκε από τους Γερμανούς 
στο νεκροταφείο της Αμαλιάδας. Την επο-
μένη τουφεκίσθηκε, ύστερα από κατάδοση, 
ο Άντον Μπέργκχουμπερ, ενώ 120 στρατι-
ώτες στάλθηκαν σε φυλακές και στρατόπε-
δα συγκέντρωσης στη Γερμανία. Ανάλογες 
καταστάσεις επικράτησαν και στο τάγμα 
999 που στάθμευε στην περιοχή Καλα-
μάτα-Μεσσήνη-Πύλος-Κυπαρισσία. Και 
εδώ η καταστολή από τους αξιωματικούς 
υπήρξε αμείλικτη. Στην παραλία της Κα-
λαμάτας εκτελέσθηκαν 13 στρατιώτες, ενώ 
μεμονωμένες εκτελέσεις έγιναν στην Πύλο 
και την Κυπαρισσία. Στο Γύθειο μια άλλη 
ομάδα στρατιωτών προμήθευσε τον ΕΛΑΣ 
με πυρομαχικά, ενώ 32 Γερμανοί στρατι-
ώτες επωφελήθηκαν από μια επίθεση του 
ΕΛΑΣ εναντίον θέσεων της μονάδας τους 
στη Μονεμβασία για να αυτομολήσουν 
στους αντάρτες. Όταν τμήμα αυτού του 
τάγματος μεταστάθμευσε στη Ζάκυνθο, οι 
Γερμανοί αντιφασίστες ήρθαν σε επαφή με 
την ελληνική Αντίσταση και την ενίσχυσαν 
ποικιλοτρόπως. Αρκετοί από αυτούς που 
είχαν προηγουμένως.

Για τους Βρετανούς συνδέσμους στην Πε-
λοπόννησο που είχαν στηρίξει όλα τους 
τα σχέδια για την επιτυχία της στάσης 
στον Ίλλμερ, τα πάντα κατέρρευσαν μετά 
το θάνατο του. Καθώς «ο Ίλλμερ, ο αρχι-
κός σύνδεσμος [...] προφανώς το πρόσωπο 
κλειδί για όλη την επιχείρηση» φονεύθηκε, 
σημείωσε ο Άντριους, η στάση αναβλήθηκε 
για τις 21 Αυγούστου.



money

Σύμφωνα με τις έως τώρα πληροφορίες, οι διατάξεις για τη μείωση 
του ΕΝΦΙΑ θα αφορούν συνολικά 5,8 εκατομμύρια μικροϊδιοκτήτες 
ακινήτων και οι μειώσεις θα γίνουν σταδιακά σε δύο δόσεις. Μία το 
2019 και η τελική το 2020.
Σύμφωνα με όσα έχει επεξεργαστεί το υπουργείο Οικονομικών για 
τις μειώσεις, προκύπτει ότι η μείωση του ΕΝΦΙΑ σε πρώτη φάση, 
δηλαδή το 2019, θα αφορά μόνο τη λεγόμενη «λαϊκή κατοικία», 
δηλαδή φορολογούμενους που έχουν στην κατοχή τους μόνο ένα 
ακίνητο μικρής αντικειμενικής αξίας.
Στη δεύτερη φάση, δηλαδή στη μείωση του 2020, οι μειώσεις θα 
επεκταθούν και σε όσους έχουν μεσαία ακίνητη περιουσία.
Η μείωση του ΕΝΦΙΑ σχεδιάζεται να γίνει μέσω της καθιέρωσης 
ενός συντελεστή έκπτωσης στον οφειλόμενο φόρο κάθε φορολογού-
μενου, ο οποίος όσο αυξάνεται η συνολική αξία της περιουσίας του 
τόσο θα μειώνεται.
Για παράδειγμα, το 2019 για όσους έχουν ακίνητα συνολικής αντι-
κειμενικής αξίας έως 80.000 ευρώ θα καθιερωθεί μειωτικός συντε-
λεστής φόρου 30%.
Για όσους έχουν ακίνητα συνολικής αντικειμενικής αξίας από 

80.000 έως 100.000 ευρώ, ο μειωτικός συντελεστής περιορίζεται 
στο 25%, ενώ για περιουσία αντικειμενικής αξίας άνω των 200.000 
ευρώ δεν προβλέπεται στην πρώτη φάση έκπτωση.
Στη δεύτερη φάση, δηλαδή από το 2020, η έκπτωση θα δίνεται σε 
μεγαλύτερης αξίας ιδιοκτησίες, αλλά σε πολύ μικρότερο βαθμό.
Για παράδειγμα, για περιουσίες άνω τους 1.000.000 ευρώ η μείωση 
δεν θα ξεπερνά το 1%.
Το 2019 από τη μείωση του φόρου θα ωφεληθούν 5,4 εκατ. ιδιο-
κτήτες, ενώ το 2020 οι ωφελημένοι θα είναι κατά περίπου 400.000 
περισσότεροι.
Για φορολογούμενους που ο ετήσιος ΕΝΦΙΑ ξεπερνά τα 223 ευρώ, 
η μείωση θα είναι το πολύ 30% και έτσι το συνολικό όφελος για τους 
ιδιοκτήτες που έχουν μεγαλύτερης αξίας περιουσίες θα είναι περιο-
ρισμένο (το πολύ της τάξης των 60 έως 70 ευρώ).
Ο σχεδιασμός του υπουργείου Οικονομικών προβλέπει σε τελικό 
στάδιο τη μετατροπή του ΕΝΦΙΑ σε Φόρο Ακίνητης Περιουσίας. Η 
μετατροπή αυτή θα γίνει μέσω μεταφοράς του φορολογικού βάρους 
από τη μείωση στις μικρές περιουσίες στη μεγαλύτερη ακίνητη ιδι-
οκτησία.
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Πόσο και για ποιους  
μειώνεται ο ΕΝΦΊΑ

Η μείωση σε πρώτη φάση θα αφορά μόνο τη λεγόμενη «λαϊκή κατοικία»

μικρά
οικονομικά

Πόσο και για ποιους 
μειώνεται ο ΕΝΦΊΑ

Ενεργειακή κάρτα για ενισχύσεις στους «αδύναμους»   
Ένα στα δέκα σπίτια θα αναβαθμιστεί ενεργεια-
κά μέχρι το 2030 και ένα στα δέκα αυτοκίνητα 
θα κινείται με ηλεκτρική ενέργεια, σύμφωνα με 
τις προβλέψεις του ενεργειακού σχεδιασμού ως 
το 2030 (Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το 
Κλίμα), που τέθηκε σήμερα σε διαβούλευση από 
το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Στα μέτρα πολιτικής που περιλαμβάνει ο ενερ-
γειακός σχεδιασμός, εντάσσεται ακόμη η θέ-
σπιση φορολογικών κινήτρων για την προώ-
θηση εναλλακτικών καυσίμων στις μεταφορές 
(βιοκαύσιμα, υβριδικά, ηλεκτρικά, φυσικό αέ-
ριο, υγραέριο), καθώς και η εφαρμογή μέτρων 
«απόσυρσης» με δάνεια και επιχορηγήσεις για 
οχήματα δημόσιας χρήσης και φορτηγά. Τονίζε-
ται συγκεκριμένα ότι «το ιδιαίτερα επιτυχημένο 
πρόγραμμα αντικατάστασης των επιβατικών 
οχημάτων και ελαφρών φορτηγών με νέα υψη-
λής ενεργειακής απόδοσης θα επαναληφθεί 
μέσω ενός ευρύτερου προγράμματος χρηματο-
δότησης με μικτό τρόπο (δάνειο και επιχορήγη-
ση) για την αντικατάσταση οχημάτων δημόσιας 
χρήσης και εμπορευματικών οχημάτων».
Σε σχέση με την ανακαίνιση των κατοικιών τονί-

ζεται ότι η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 
αναμένεται να οδηγήσει σε αύξηση της εγχώρι-
ας προστιθέμενης αξίας κατά 12 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ καθώς και τη δημιουργία και διατήρη-
ση πάνω από 20.000 θέσεων εργασίας πλήρους 
απασχόλησης. Στα μέτρα πολιτικής περιλαμβά-
νονται η αντικατάσταση παλαιών λεβήτων πε-
τρελαίου με νέα σύγχρονα και πιο αποδοτικά 
συστήματα θέρμανσης καθώς και φορολογικά 
χρηματοδοτικά και πολεοδομικά κίνητρα για 
ενεργειακή αναβάθμιση των ιδιωτικών κτιρίων.
Στον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής προβλέπεται 
μείωση της εγκατεστημένης ισχύος των λιγνιτι-
κών σταθμών κατά 1.600 μεγαβάτ το 2030 σε 
σχέση με το 2016 ενώ στο ίδιο διάστημα οι ανα-
νεώσιμες πηγές θα αυξηθούν κατά 9.100 μεγα-

βάτ. Η ηλεκτροπαραγωγή από λιγνίτη θα περι-
οριστεί στο 17% από 33% περίπου σήμερα ενώ 
το μερίδιο των πετρελαιοειδών στην ηλεκτρο-
παραγωγή μειώνεται δραστικά κατά 74% λόγω 
της απόσυρσης των πετρελαϊκών σταθμών που 
είναι εγκατεστημένοι σε μη διασυνδεδεμένα 
νησιά τα οποία πρόκειται να διασυνδεθούν με 
το ηπειρωτικό σύστημα. Το μερίδιο του φυσι-
κού αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή αναμένεται 
επίσης να μειωθεί από 26% το 2016 σε 17% το 
2030. Τη μεγαλύτερη αύξηση στην παραγωγή 
Ηλεκτρικής Ενέργειας προβλέπεται να σημειώ-
σουν οι αιολικοί και φωτοβολταϊκοί σταθμοί με 
ποσοστά 190 και 168% αντίστοιχα το 2030 σε 
σχέση με το 2016.
Αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας αναμένεται 
στη βιομηχανία κυρίως λόγω της αναμενόμενης 
ανάπτυξης, αλλά με μετατόπιση της κατανάλω-
σης από πετρελαϊκά προϊόντα προς το φυσικό 
αέριο και τον ηλεκτρισμό.
Το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα 
εκτιμά ότι σε περίοδο 2020 – 2030 θα πραγμα-
τοποιηθούν επενδύσεις συνολικού ύψους 32,7 
δισεκατομμυρίων ευρώ στην ενέργεια.

• 1,8% Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ

Στο 1,8% διαμορφώθηκε ο ετήσιος πληθωρισμός στη 
Ελλάδα τον Οκτώβριο του 2018, σε σχέση με 1,1% το 
Σεπτέμβριο σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat.
Ένα χρόνο πριν το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 0,5%. 
Συνολικά, στην Ευρωζώνη ο ετήσιος πληθωρισμός 
τον Οκτώβριο ήταν 2,2% από 2,1% το Σεπτέμβριο και 
1,4% ένα χρόνο πριν. Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ο ετήσιος πληθωρισμός ήταν 2,2% τον Οκτώ-
βριο, σε σχέση με 2,1% το Σεπτέμβριο και 1,7% ένα 
χρόνο πριν.

• ΜΕΧΡΙ ΠΟΤΕ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ 
ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΠΙΝΑΚΙΔΩΝ

Τη δυνατότητα να καταθέτουν στην εφορία τις πι-
νακίδες κυκλοφορίας των οχημάτων τους αποφεύ-
γοντας έτσι την καταβολή των τελών έχουν οι ιδιο-
κτήτες οχημάτων που αδυνατούν να πληρώσουν τα 
τέλη κυκλοφορίας για το 2019. 
Όσοι επιθυμούν να καταθέσουν πινακίδες πρέπει 
να υποβάλουν δήλωση ακινησίας και να καταθέ-
σουν τις πινακίδες του οχήματος στην εφορία ως τις 
31 Δεκεμβρίου 2018. Η κατάθεση των πινακίδων δεν 
συνιστά οριστική απόσυρση του αυτοκινήτου, αλλά 
απλή ακινησία. 
Η κατάθεση των πινακίδων σημαίνει ότι το ΙΧ αδρα-
νοποιείται και οι πινακίδες και η άδεια κυκλοφορί-
ας παραμένουν στη ΔΟΥ για διάστημα ενός χρόνου. 
Για αυτό το διάστημα το ΙΧ δεν μπορεί να κινηθεί και 
κατά συνέπεια δεν πληρώνονται τέλη κυκλοφορίας 
για αυτό.

• ΑΥΞΗΘΗΚΕ ΤΟ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

Αύξηση κατά 1,3 δισ. ευρώ ή κατά 1,1% σημείωσε 
το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών και των μη 
κερδοσκοπικών ιδρυμάτων που εξυπηρετούν νοικο-
κυριά, πέρυσι σε σύγκριση με το 2016. 
Παράλληλα, η τελική καταναλωτική δαπάνη αυξήθη-
κε κατά 1,7 δισ. ευρώ ή κατά 1,4%. Σύμφωνα επίσης 
με την ΕΛΣΤΑΤ, το ποσοστό των επενδύσεων του 
τομέα των μη- χρηματοοικονομικών εταιρειών ήταν 
16,9% το 2017 από 17,8% το 2016. 
Τέλος, οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών ανήλθαν 
πέρυσι σε 59,5 δισ. ευρώ από 53,1 δισ. ευρώ το 2016 
και οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών διαμορφώ-
θηκαν σε 61,3 δισ. ευρώ από 54,3 δισ. ευρώ.

• ΞΕΚΙΝΑ Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΝΝΑΒΗΣ

Σε δύο εταιρείες που ιδρύθηκαν πριν από λίγους μή-
νες με μετοχικό κεφάλαιο 100.000 ευρώ και 24.000 
ευρώ αντίστοιχα, δόθηκαν οι πρώτες άδειες για την 
καλλιέργεια κάνναβης η οποία θα χρησιμοποιηθεί 
για ιατρική χρήση. Αυτό ανακοίνωσαν, ο υπουργός 
Υγείας Ανδρέας Ξανθός, ο αναπληρωτής υπουργός 
Οικονομίας Στ. Πιτσιόρλας και ο υφυπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης κ. Βασίλης Κόκκαλης. 
Όπως είπε ο κ. Πιτσιόρλας, αυτές οι δύο επενδύ-
σεις είναι ύψους 22 εκατ. ευρώ και μέσω αυτών θα 
δημιουργηθούν 117 θέσεις εργασίας. Ο ίδιος ανέ-
φερε ότι υπάρχουν ακόμη 12 επενδυτικά σχέδια τα 
οποία όπως ανέφερε θα λάβουν το πράσινο φως 
μέχρι το τέλος του έτους.

• ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ 
ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΑΥΞΗΘΟΥΝ

Οι ελληνικές εξαγωγές αναμένεται να αυξηθούν 
ακόμα περισσότερο το 2018, καταγράφοντας νέο 
ιστορικό ρεκόρ, σημειώνει σε ανακοίνωσή του ο Πα-
νελλήνιος Συνδέσμου Εξαγωγέων (ΠΣΕ), με αφορ-
μή τη δημοσιοποίηση της ανάλυσης 9μήνου 2018. 
Από την άλλη πλευρά, όπως σημειώνεται, «μελανό» 
σημείο αποτελούν οι αυξητικές τάσεις που εμφα-
νίζει τελευταία το εμπορικό έλλειμμα, το οποίο 
διογκώνεται και πάλι. Η ανάγκη για τόνωση της εγ-
χώριας παραγωγής, όπως κατ’ επανάληψη έχει επι-
σημάνει ο ΠΣΕ, είναι περισσότερο επιτακτική από 
ποτέ, όπως σημειώνεται, προκειμένου να μειωθεί το 
έλλειμμα αλλά και να ενισχυθεί η διεθνής ανταγωνι-
στικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων.
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ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ οροφοδιαμέρισμα 1ου 
ορόφου 140 τμ διαμπερές. Πολυκλείτου 3, 
Άργος.  Πληροφορίες τηλ. 27510 66188 – 
68609 ΚΩΔ. 1117

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ γκαρσονιέρα στο Κέντρο 
του Άργους (Καλλέργη 17), τιμή 180 ευρώ. 
Επιπλωμένη, κλιματιστικό, Δωρεάν Internet 
(WiFi), ασανσέρ, μπαλκόνι Τηλ.: 690 748 
7606 – 698 829 4072 – (694 7567 484 ΜΕΤΑ 
ΤΙΣ 2) ΚΩΔ. 1112

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Αποθήκη 850 τ.μ. στο Σκα-
φιδάκι, πληροφορίες τηλ: 6977300379 
ΚΩΔ. 1111

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Γκαρσονιέρα επιπλωμένη 
στο Κέντρο του Άργους (Καλλέργη 17). Δι-
αθέτει ασανσέρ & αυτόνομη θέρμανση (air 
condition). Τηλ.: 690 748 7606 – 698 829 
4072 – (694 756 7484 μετά τις 2). ΚΩΔ. 1107

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κτήμα 200 νεκταρινιές 200 
ροδακινιές, 100 βερικοκιές. Νέα καλλιέρ-
γεια –Κουτσοπόδι. Αυτονομία νερού. Τιμή 
1000 ευρώ. Τηλ. 694 011 1894 ΚΩΔ. 1106

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ 4ΑΡΙ ,2ος όροφος στην πα-
λιά πόλη του Ναυπλίου. Πλήρως επιπλωμέ-
νο κ εξοπλισμένο. Ιδανικό για 2-3 συγκατοί-
κους. SMS 6977453254, e-mail sotirosnl@
hotmail.com ΚΩΔ. 1105

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα δυάρι 57 τμ, 
στην οδό Βάλτου 25, Αμπελόκηποι (κάθε-
τος Κηφισίας, στο ύψος μετρό Πανόρμου). 
Τηλ.: 697 201 3845 ΚΩΔ. 1098

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος, Περρούκα και 
Ηρακλέους γωνία, 3αρι διαμέρισμα. Τηλ. 
697 429 4595 ΚΩΔ. 1096

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος, Τσώκρη 21, κα-
τάστημα, ισόγειο 40τ.μ. - υπόγειο 40τ.μ. 
Πληροφορίες 6974294595 ΚΩΔ. 1090

ΟΡΟΦΟΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 2ου ορόφου 130 
τ.μ γωνιακό 3 ύπνου 2 μπάνια αυτόνομη 
θέρμανση πόρτα ασφαλείας τζάκι ηλιακός 
ανεξάρτητη κουζίνα βεράντες γύρω-γύρω. 
lykobesis.peter@yahoo.gr ΚΩΔ. 1088

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος 3άρι διαμέρισμα 
2ου ορόφου με αυτόνομη θέρμανση, a/c 
και ηλιακό. Χωρίς κοινόχρηστα κοντά στο 
κέντρο. ΤΗΛ. 6947456875 & 6939305181 
ΚΩΔ 1083

ΖΗΤΕΙΤΑΙ για ενοικίαση μονοκατοικία εκτός 
Άργους με αυλή ή κ χωράφι ως 300€. Τηλ. 
6970940257 ΚΩΔ. 1076

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ γραφείο 110τμ, Α όροφος, 
Άργους και Αγαπητού γωνία (πρώην Ευρω-
παϊκή Πίστη). Τηλ: 6944330742 ΚΩΔ 1074

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ στην οδό Κύπρου 2 στο 
Ναύπλιο,  δύο καταστήματα 43 και 44τμ, 
χωριστά ή και ενωμένα. Τηλ 6944 610 460 
ΚΩΔ. 1075

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ  ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΜΕΝΗ ΜΟΝΟΚΑ-
ΤΟΙΚΙΑ 60 ΤΜ επιπλωμένη  στη Ν. Τίρυνθα. 
Μόνο σοβαρές προτάσεις. Τηλ.: 698 299 
9147. ΚΩΔ. 1068

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ  επαγγελματικός χώρος 110 
τμ στην οδό Κρήτης 90 [Νέος Κόσμος] στο 
Άργος. τηλ 6946 650 390 ΚΩΔ. 1062

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ 3αρι 120 τμ στην οδό Κρή-
της 90 [Νέος Κόσμος] στο Άργος. τηλ 6946 
650390 ΚΩΔ. 1063

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος, Τσώκρη 68, κοντά 
στη λαϊκή αγορά της πόλης, ισόγειος επαγ-
γελματικός χώρος εμβαδού 35 τ.μ. Ενιαίος 
χώρος σε καλή κατάσταση. Πληροφορίες: 
6948940860. ΚΩΔ. 1052

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ τριάρι, διαμπερές με μεγά-
λες βεράντες χωρίς κοινόχρηστα, στην οδό 
Βλάσση στο Άργος. Τηλ. 27510 61710 και 

6979029561 ΚΩΔ. 1051

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ.,  στο 2ο 
όροφο, στη Θεσσαλονίκη, Βασ. Όλγας 231 
(κοντά στην Περιφ. Ενότητα Θεσ/ κης),  πλή-
ρως ανακαινισμένο, με πολύ λίγα κοινόχρη-
στα, δίπλα στη στάση αστικής συγκοινωνίας 
ιδανικό για φοιτητές. Πληρ: 6944-729712 & 
6973-999508 ΚΩΔ. 1033 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος (κα-
τάστημα) στο Ναύπλιο, οδός Καλαμάτας 4. 
Τηλ. 27520 28467, 697 457 7970 ΚΩΔ. 1030

Ενοικιάζονται χώροι από 100 έως 1000 τμ 
με τριφασικό ρεύμα και χώροι πάρκινγκ 
φορτηγών, Οδός Ήρας - Κουρτακίου. Τηλ. 
694 424 3424 ΚΩΔ 1029

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τμ, ισόγειο, 
γωνιακό, 3 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, καθι-
στικό, αυτόνομη θέρμανση. Οδός Παπαλε-
ξοπούλου (Αη Γιάννης),  Άργος. Τηλ: 697 399 
9508,2751 026032 ΚΩΔ.1026

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Αρτοποιείο πλήρως εξο-
πλισμένο στο Ναύπλιο τηλ. 6982803610 
ΚΩΔ. 1021

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τ.μ.,  δι-
αμπερές στο Άργος, οδός Περρούκα & 
Ηρακλέους γωνία - Άργος. Τηλ. 27510 
66188 -2751068 609 ΚΩΔ. 1024

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος 
-γραφείο 50 τ.μ 2ος όροφος Ασκληπιού και 
Πότη στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 1005 Πληροφορί-
ες 6974434306

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα γκαρσονιέρα, 
στην οδό Άργους 58, στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. Ε 
1002, Τηλ. 27520 28467

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στο Ναύπλιο, 
επί της οδού Άργους 115, γωνιακό, 170 τ.μ. 
ισόγειο και 170 τ.μ. υπόγειο, με χώρο στάθ-
μευσης και πρόσβαση ΑμΕΑ. Πληροφορίες: 
6973-999508, 27510-26032

ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ πλήρως επιπλωμένο διαμέρι-
σμα 2oς όροφος ,61 τ.μ. στο Μαρούσι (κέ-
ντρο) Δ. Γούναρη 41 και Δ. Μόσχα 42. Αυ-
τόνομη θέρμανση - AIR CONDITION . τηλ. 
6947261730. ΚΩΔ. 1119

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 1ου ορόφου 49μ2, 
οδός Θησέως 1 στο Ναύπλιο. - οσάν 2ος 
όροφος είναι, αφού έχει ημιόροφο η πο-
λυκατοικία, απέναντι από το Πανεπιστήμιο 
και το Κολυμβητήριο, 500 μέτρα από την 
παραλία. Έχει 6 εξωτερικά κουφώματα. Όλα 
επί των  2 δρόμων με καινούργια καλώδια 
τηλεόρασης και πρίζες tv + ράδιο + δορυ-
φορικά, παντού για γρήγορο internet. Είναι 
αναγκαίο το βάψιμό του. Τηλ.:  694 643 5756 
ΚΩΔ. 1113

ΠΩΛΕΙΤΑΙ επιχείρηση υγειονομικού ενδι-
αφέροντος (καφεστίαση) πλήρως εξοπλι-
σμένη, στην πόλη του Άργους. Πληροφορί-
ες: Λογιστικό Γραφείο Σπύρος Νούλης. Τηλ. 
2751022583 / 6946129721 ΚΩΔ. 1104  

ΠΩΛΕΙΤΑΙ από ιδιώτη: Ασίνη Αργολίδας, 
4 διαμερίσματα: πολυτελούς κατασκευής, 
Στα τούβλα, εμβαδού 76μ2 μαζί με πάρ-
κινγκ τους, στο διπλανό άκτιστο οικόπεδο 
εμβαδού 150μ2. , με βεράντες και στην 
πρόσοψη και στην πίσω πλευρά. μόνο 
65.000€ 6946435756 ΚΩΔ. 1102

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 35 τμ , δίχωρο,  1ου 
ορόφου πλησίον Αγ. Κωνσταντίνου , αυ-
τόνομη θέρμανση, άριστη κατάσταση, 
επιπλωμένο, a/c, μπαλκόνι θέα Παλαμήδι, 
χωρίς κοινόχρηστα, θέση στάθμευσης. 
Πληροφορίες 6944871869 ΚΩΔ. 1097

Ναύπλιο, περιοχή Βακούφια στον Άγιο 
Αδριανό, πωλούνται 6στρ. με 40μ. πρό-
σοψη στο δρόμο, δίπλα στο ΙΚΤΕΟ, τιμή 

€50.000. Τηλ. επικοινωνίας 6934051955 
ΚΩΔ. 1093

Πωλείται από ιδιώτη: στην Ασίνη Αργο-
λίδας,4 διαμερίσματα: πολυτελούς κατα-
σκευής εμβαδού 76μ2 μαζί με πάρκινγκ 
τους, στο διπλανό άκτιστο οικόπεδο εμ-
βαδού 150μ2,τα 4 διαμπερή διαμερίσματα 
βρίσκονται στη τοιχοποιία www.house-
villa.gr , αντισεισμικό, 9 Ρίχτερ Τιμή ΜΟΝΟ: 
65.000€ Τηλ.: 694 643 5756 ΚΩΔ 1089

Πωλείται διαμέρισμα 35 τμ, δίχωρο, 1ου 
ορόφου πλησίον Αγ. Κωνσταντίνου, αυ-
τόνομη θέρμανση, άριστη κατάσταση, 
επιπλωμένο, a/c, μπαλκόνι θέα Παλαμήδι, 
χωρίς κοινόχρηστα, θέση στάθμευσης. 
Πληροφορίες 6944871869 ΚΩΔ. 1087

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ στην περιοχή Κρόι 
Μύλων, 516 τετραγωνικά μέτρα, άρτιο, οι-
κοδομήσιμο, 80 μέτρα από τον παραλιακό 
δρόμο. Τηλ. 697 222 7721, 27520 27708 
ΚΩΔ. 1081

ΠΩΛΕΙΤΑΙ  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  30ετι-
ας απέναντι από Γενικό Νοσοκομείο Άργους.  
Τιμή συζητήσιμη. Τηλέφωνο επικοινωνίας  
6940543723, 6947440334. ΚΩΔ. 1067

Χ.ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑ-
ΤΑΣΚΕΥΗΣ-ΠΩΛΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΩ-
ΛΕΙΤΑΙ ΝΕΟΔΜΗΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΚΑΤΑΣΤΗ-
ΜΑ 38 τ.μ. ΝΑΥΠΛΙΟ (οδός Αργοναυτών 
11 - Ν. Βυζάντιο). ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ. 
(27520) 29396 - κινητό 6944842844 ΔΙ-
ΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ 13 - ΝΑΥΠΛΙΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΜΑΓΕΙΡΑΣ γνώστης παραδοσιακής 
ελληνικής κουζίνας, καθώς και κοπέλες ή 
νεαροί, γνώστες της αγγλικής γλώσσας και 
σέρβις, για εργασία σε εστιατόριο στο Λυ-
γουριό. Τηλ 27530 22507 ΚΩΔ 1121

Ζητείται βρεφοκόμος για απασχόληση σε 
οικία στο Ναύπλιο. Απαραίτητη πενταε-
τής εμπειρία. Επιθυμητή συναφής επαγ-
γελματική κατάρτιση. Παρακαλούνται οι 
ενδιαφερόμενοι για την αποστολή βιογρα-
φικού στην ηλεκτρονική διεύθυνση: xristin_
maglara@yahoo.gr. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 
6947805754. ΚΩΔ. 1120

Ζητείται υπεύθυνος φαρμακοποιός με άδεια 
ασκήσεως επαγγέλματος, για εργασία πλή-
ρους απασχόλησης σε φαρμακείο στην 
περιοχή της Αργολίδας. Βιογραφικά στο 
cholevapharmacy@gmail.com Τηλ. επικοι-
νωνίας 694 488 4047 ΚΩΔ. 1118

Κατασκευαστική εταιρεία με έδρα το Άρ-
γος, αναζητά εργατοτεχνίτες εώς 35 ετών, 
με άποψη στις γυψασανίδες και τα χρώ-
ματα. Αποστολή βιογραφικών στο ginfo@
engineer.com ΚΩΔ. 1110

Κύρια, Ελληνίδα, αναλαμβάνει καθαρισμούς 
σπιτιών και γραφείων στην περιοχή Άργους 
-Ναυπλίου. Τιμή προσιτή πληροφορίες κυ-
ρία Στέλλα. Τηλ. 695 534 0466 ΚΩΔ. 1108

Νέος ζητείται σε ψησταριά στην Γερμανία 
(Ντίσελντορφ) παρέχεται διαμονή, διατρο-
φή κ ασφάλιση, ικανοποιητικός μισθός κ. 

Θωμάς. Τηλ. 004921322983 ΚΩΔ.1099

Χειριστές χωματουργικών μηχανημάτων ζη-
τούνται από τεχνική εταιρεία για κατασκευή 
αποχετευτικού έργου στο Κρανίδι. Αποστο-
λή βιογραφικών στο istav57@gmail.com ή 
μέσω fax στο 27540 52042 ΚΩΔ. 1092

Κυρία Ελληνίδα αναλαμβάνει σιδέρωμα  σε 
Άργος-Ναύπλιο. Τηλ. 6945437106 ΚΔ. 1082

Ζητείται Γεωπόνος  ή  Τεχνολόγος Γεωπόνος  
για  την  εξαγωγική εταιρεία ΜΗΤΡΟΣΥΛΗΣ 
ΑΕ   που εδρεύει στο Ανυφί. Απαραίτητη η 
καλή γνώση Αγγλικών. Προϋπηρεσία στον 
χώρο θα συνεκτιμηθεί . Παρακαλούνται οι 
ενδιαφερόμενοι να στείλουν βιογραφικό 
στο email.  viografiko2013@gmail.com ή 
mail@mitrosilis.gr ΚΩΔ. 1080

Το κομμωτήριο Angie Kokkoni στο Ναύ-
πλιο ζητά βοηθό κομμωτή με εμπειρία. Τηλ 
27520 - 24324 ΚΩΔ. 1077

Έμπειρη κυρία babysitter με πολλές συστά-
σεις αναλαμβάνει φύλαξη, απασχόληση 
παιδιών περιοχή Ναύπλιο – Τολό – Δρέ-
πανο. Τιμή συζητήσιμη. Τηλ.: 690 721 1576 
ΚΩΔ. 1064

Ελληνίδα αναλαμβάνει την καθαριότητα 
γραφείων και ιατρείων στην περιοχή Ναυ-
πλίου. Τηλ:6945991677 ΚΩΔ. 1064

Εξαγωγική εταιρεία ζητά υπάλληλο για το 
Εμπορικό  Τμήμα. Απαραίτητη προϋπόθεση 
άριστη γνώση Αγγλικών. Παρακαλούνται 
οι ενδιαφερόμενοι να στείλουν βιογραφι-
κό στο email : viografiko2013@gmail.com 
ΚΩΔ. 1060

ΑΓΓΛΙΚΑ Ιδιαίτερα από Ελληνοαμερικανίδα 
καθηγήτρια με άδεια διδασκαλίας ,μεγά-
λη φροντιστηριακή πείρα, όλα τα πτυχία 
= Παιδικό, Μαθητικό, Φοιτητικό, Ενήλικες 
Βελτίωση ομιλίας. Περιοχές Αργοναυπλίας 
Τηλ. 6949 619535 ΚΩΔ 1058

Ζητείται έμπειρο προσωπικό για κουζίνα σε 
ταβέρνα στο παλιό Ναύπλιο. Τηλ: 694 543 
0269 και 2752 021581 ΚΩΔ 1056

Το Μεσιτικό γραφείο Skouras real estate με 
έδρα στο Ναύπλιο αναζητά νέο συνεργάτη 
για δημιουργία καριέρας στο Real Estate 
ως Σύμβουλος ακινήτων. Προσφέρεται 
πλήρης απασχόληση, καθοδήγηση, εκπαί-
δευση, ελκυστικοί όροι συνεργασίας και 
αμοιβής με μεγάλη προοπτική εξέλιξης. 
Προτιμώμενες ηλικίες 20 έως 35 ετών, απα-
ραίτητες οι γνώσεις ξένων γλωσσών, κατά 
προτίμηση γερμανικής. Αποστολή βιογρα-
φικών: tsk@skourasrealestate.gr κωδ 1054 

Η Εταιρεία Δ ΦΛΕΣΣΑΣ ΑΕ ζητάει Μηχανικό 
Αυτοκινήτων. Απαραίτητη προϋπόθεση η 
προϋπηρεσία στο χώρο και να έχει εκπλη-
ρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις. 
Αποστολή mail στο logistirio@ flessas.gr 
ΚΩΔ. 1045

Ζητείται νέα κυρία για εργασία με προϋπη-
ρεσία στο Ψητοπωλείο «Το Σμυρναίικο» του 
Φάνη στη Νέα Κίο. Τηλ. 27510 52444 ΚΩΔ 1041

Ζητείται από τουριστικό γραφείο συνεργά-
της ημιαπασχόλησης για συνοδός τουρι-
σμού υπαίθρου στην περιοχή Ναυπλίου και 
Αθήνας. Απαραίτητα προσόντα μέτρια φυ-
σική κατάσταση για ποδήλατο ή πεζοπορία 
καλή γνώση αγγλικής γλώσσας, επικοινωνι-
ακός. Τηλ.επικ.: 69330 51333 ώρες επικοινω-
νίας 10-2 και 18-21:00 

Ζητείται από το 'ΠΑΝΤΑ ΡΕΙ’ στο παλιό 
Ναύπλιο, τεχνίτρια νυχιών, με προϋπηρε-
σία και γνώσεις: Μανικιούρ-Πεντικιούρ, 
ονυχοπλαστική-ακρυλικό. Πληροφορίες 
στο:6973407817 

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα σε 
μαθητές Δημοτικού- Γυμνασίου- Λυκείου. Τιμές 
προσιτές. Τηλέφωνο 6943210851 ΚΩΔ 1035 

Η επιχείρηση Atlantis (Πλακάκια - Είδη Υγιει-
νής) ζητά να προσλάβει αποθηκάριο για πλή-
ρη απασχόληση. Επαγγελματικό δίπλωμα 
οδήγησης είναι απαραίτητο. Πληροφορίες 
στο 27520/24191. ΚΩΔ. 1036

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΛΟΓΙΣΤΗΣ με εμπειρία για λογιστικό 
γραφείο. Τηλ.: 697 741 1198 ΚΩΔ. 1032

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ - ΣΚΑΦΗ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ καινουργή βαρκάκι 4,80 μέτρα 
πλαστικό και μία μηχανή Kubota δικύλιν-
δρη σε αρίστη κατάσταση. Τηλ.: 27520 
28391, 698 947 3757 ΚΩΔ. 1094

Πωλείται Nissan Νavara, μοντ. 2006, 
2488c.c.,  194000χλμ, μαύρο μεταλλι-
κό, 4x4, 4πορτο, a/b, a/c, abs, diesel, 
immobilizer, mp3, άριστη κατάσταση, 
ατρακάριστο, δεκτός έλεγχος, ζάντες, 
ηλεκτρ. παράθυρα, ηλεκτρικές κλειδαριές, 
ιδιώτης, κτεο, πληρωμένα τέλη, προβολείς 
ομίχλης,τιμή συζητήσιμη.τιμή 11000euro. 
Τηλ: 6973280691 

Πωλείται τρεχαντήρι 7,50 μ, πλαστικοποιημέ-
νο μέσα - έξω, με μηχανή 36 HP αερό-ψυκτη 
2 κόρων, με βίντζι επαγγελματικό και επαγ-
γελματική άδεια 2 κόρων. Τηλ.: 2752059141 
& 6949065081. ΚΩΔ.1042 Πωλείται ALFA 
ROMEO Α33, μοντέλο 1992 τιμή 600 ευρώ. 
Τηλέφωνο 694 22 33 953. ΚΩΔ. 1012 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Mersedes Benz Conpresor 200 με 
όλα τα βιβλία service, 108000 Km, σε τιμή 
ευκαιρίας. Τηλ. 6977939435 

ΔΙΑΦΟΡΑ
Πωλούνται λέβητες στερεών καυσίμων 
40.000 kcal και 80.000 kcal. Τιμη 2.300 ευρώ 
και 2.800 ευρώ αντίστοιχα. Τηλ.697 855 
4636 ΚΩΔ. 1116

Πωλείται υδραυλικό ενεργειακό τζάκι. Δυ-
νατότητα σύνδεσης με τα καλοριφέρ. Τιμή 
1.200 ευρώ. Τηλ.697 855 4636 ΚΩΔ. 1115

Πωλούνται γαρδελοκάναρα και καναρίνια. 
Για οποιαδήποτε πληροφορία καλέστε το 
6947646993. ΚΩΔ. 1109

Πωλείται ξύλινο διπλό κρεβάτι 2,26(μ)
x1,50(π)x0,52(υ) σε κλασσικό στυλ με στρώ-
μα και αποθηκευτικό χώρο στο κεφαλάρι, 2 
κομοδίνα, γωνιακό ντουλάπι και τουαλέτα 
52cm(υ)x1,20(π)x40cm(υ) με καθρέφτη και 
σκαμπώ. Όλα σε χρώμα καφέ, σε καλή κα-
τάσταση. Επικοινωνία: kouvria@yahoo.gr 
ΚΩΔ. 1100

Πωλούνται τριθέσιος και διθέσιος καναπές 
μαζί με δύο ξύλινα τραπεζάκια. Οι καναπέ-
δες είναι κλασικού στυλ, σε σοκολά, σχε-
δόν αχρησιμοποίητοι. Τριθέσιος 2,28(μ)x 
88(φ)x82(υ). Διθέσιος 1,78(μ)x 88(φ)x82(υ). 
Τραπεζάκια 1x1x0,4(υ) και 0,53x0,53x0,4(υ) 
σκούρο καφέ. Επικοινωνία: kouvria@yahoo.
gr ΚΩΔ. 1101

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εξοπλισμός γραφείου – ιατρείου 
(τραπέζι – καθίσματα επισκεπτών κλπ.). 
Δίδονται  και  μεμονωμένα. Τηλ.: 693 256 
9866 ΚΩΔ. 1095

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διάδρομος γυμναστικής, επαγ-
γελματικός, σχεδόν καινούργιος, τελευταί-
ας τεχνολογίας, με ηλεκτρονικά προγράμ-
ματα. Τηλ. 6907 396 382 ΚΩΔ. 1086

Πωλείται Smartphone LeEco Le Max2 X829, 
4G, δίκαρτο, μεταλλικό, οθόνη 5.7 ίντσες, 
4GB RAM, 64GB ROM, Επεξεργαστής 
Snapdragon 820 (2.15Ghz Quad Core), πίσω 
κάμερα 21MP (μπροστινή 8MP), ανάλυση 
οθόνης 2560x1440 pixels, WiFi 5Ghz, VoLTE, 
μπαταρία 3100mAh (φορτίζει το 80% σε 30 
λεπτά), Android 7 (Ελληνική ROM), δερμάτι-
νη θήκη και πολλά ακόμα έξτρα. Σε άριστη 
κατάσταση με λίγους μήνες χρήση. 120€, 
Πόλη: Ναύπλιο, Τηλ. 6944840715.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αποστέλλονται στο email: 
anagnostispe@hotmail.com και αναγράφονται πλήρη στοιχεία 
(ονοματεπώνυμο, διεύθυνση και τηλέφωνο επικοινωνίας) για να 
μπορούμε να επικοινωνήσουμε μαζί σας αν χρειαστεί. Δωρεάν 
είναι μόνο για ιδιώτες (εξαιρούνται μεσιτικά γραφεία και επιχει-
ρήσεις). Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει περισσότερες 
από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα.  Η κάθε δωρεάν αγγελία 
δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 30 λέξεις. Δημοσιεύονται και στον 
έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site anagnostis.org
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ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

H  ΜΗΤΡΟΣΥΛΗΣ ΑΕ  που εδρεύει  στο 
Ανυφί Δήμου Ναυπλιέων  επιθυμεί να 
στελεχώσει την ομάδα της με νέους 
ανθρώπους, με ηγετικές ικανότητες 
και  όρεξη για μάθηση & προσωπική 
εξέλιξη. Στα πλαίσια αυτά αναζητούμε 
Γεωπόνο ΑΕΙ ή ΤΕΙ ή άλλο πτυχιούχο 
ΑΕΙ προκειμένου να αναλάβει την διεύ-
θυνση, οργάνωση και επίβλεψη της πα-
ραγωγικής διαδικασίας. Παρακαλού-
νται οι ενδιαφερόμενοι να στείλουν 
βιογραφικό στο : mail@mitrosilis.gr .



Ανοίγουμε
προοπτικές,
χτίζουμε
το μέλλον.

Το ΕΠ Πελοπόννησος 2014-2020 με τη συμβολή 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) χτίζει το μέλλον της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου, ανοίγοντας προοπτικές, που την 
κρατούν σε σταθερά αναπτυξιακή πορεία. 

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του Προγράμματος 
επικεντρώνεται σε τέσσερις βασικούς άξονες, 
που καλύπτουν τις καινοτόμες ιδέες και την 
επιχειρηματικότητα, τον σεβασμό και τη φροντίδα 
για το περιβάλλον, την εκπαίδευση και τις υποδομές 
για την υγεία. Ευκαιρίες και απτά οφέλη για τους 
πολίτες: αυτά είναι τα χαρακτηριστικά του 
Προγράμματος, που βελτιώνει συνολικά τη ζωή 
και την καθημερινότητα στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου.

Ευρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Ταμείο
Περιφερειακής Ανάπτυξης

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
www.eydpelop.gr


